


A FAHASZNÁLAT

KORSZERŰ FOGALMAI





A FAHASZNÁLAT KORSZERŰ FOGALMAI

Budapest 1973.

A Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium megbízásából

kiadta

az Erdészeti Műszaki és Szervezési Iroda

fei$$ frfaíii feüfe
K’jNYVT.áoa



Szerkesztették:

Dr.Hiller István Dr.Pankotai Gábor

írták:

Benedek Atilla

Dr.Herpay Imre

Dr.Káldy József

Dr.Márkus László

Dr.Pankotai Gábor

A kiadásért felelős az Erdészeti Műszaki és Szervezési Iroda igazgatója
Megrendelve: 1973. junius 27. Példányszám: 500
Készült fotomechanikus eljárással 144 oldalon 62 ábrával
Erdészeti és Faipari Egyetem Jegyzetsokszorositó Részlege
Műszaki vezető: Dr.Pankotai Gábor



3

ELŐSZÓ

Cöaknem egy évtizeddel ezelőtt több magyar szakember közreműkö

désével megjelent az "Erdőművelési szakkifejezések és magyarázatuk" cí

mű sokszorosított fűzet. Az összeállítás elérte célját, hasznos segítséget 

adott mindazoknak, akik bármely módon kapcsolatba kerültek az erdőmű

velés elméleti és gyakorlati tevékenységével.

Már akkor is fennállt az az igény - és azóta ez csak erősödött - 

hogy hasonló összeállítások az egész erdőgazdálkodás és faipar terüle

tére kiterjedően megjelenjenek.

Ez a gyűjteményes kötet - amit az olvasó a kezébe tart -, az er

dőgazdálkodás és a faipar egyik leglényegesebb, átfogó működési terüle

tének igyekszik segítségére lenni.

Pontosabban megfogalmazva a kiadvány célja az, hogy a tudomány 

fejlődése és specializálódása következtében keletkezett nem kis számú uj 

fogalomnak és a régi fogalmaknak is egységes értelmezését adja és ez

által segítse mindazok tevékenységét, akik az oktatás, kutatás, tervezés, 

kivitelezés munkaterületén dolgoznak. Uj elnevezésekre, uj megfogalma

zásokra is történt kísérlet. Ezeket a szerzők hosszú vita eredményeként 

alakították ki, lehetővé teszik azonban a további vélemény cserét is, e- 

setleges jobb, kifejezőbb megfogalmazásokra is.

A cimszóanyag a külföldi irodalomhoz való kapcsolódást is figye

lembe veszi, hiszen korunkban a nemzetközi szakirodalom figyelése, al

kalmazása elengedhetetlen feladat. Ilyen vonatkozásban nemcsak a gya

korlatban dolgozó szakembereknek lehet hasznos segítőtársa a kiadvány, 

hanem a könyvtárosoknak, fordítóknak, stb. is. Itt kívánjuk megemlíteni, 

hogy a kiadvány - az előbbiekből következően is - természetesen nem 

egy szűk körnek és nem is csak az erdészeknek, faipari dolgozóknak 

készült, hanem mindazok számára, akik ezekkel a fogalmakkal munkájuk 

során kapcsolatba kerülnek. Ilyen értelemben a használók száma két

ségtelenül egyre növekszik.

Végül szeretnénk hangsúlyozni, hogy nem zárjuk ki a fogalmazás 

tökéletesítését, sőt kérjük a használók közreműködését észrevételek, ja

vaslatok, helyesbítések formájában is.
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Reméljük, hogy kiadványunkkal jó ügyet szolgálunk: a szakemberek 

munkájának megkönnyítését.

Budapest, 1973. julius 20.

Dr.Sali Emil

MÉM főosztályvezető
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A használóhoz!

Kiadványunk a fahasználat korszerű fogalmait a következő csoporto

sításban közli:

I. A fakitermelés munkaműveletei, műveleti helyei és munkarendszerei

II. Termelőeszközök

III. Fatermékek és mérésük

IV. Erdőfeltárás

V. Munkatudományi fogalmak

VI. Egyéb fontosabb fogalmak

Az egyes csoportokon belül a fogalmak sorrendjét igyekeztünk logikai 

kapcsolatok alapján meghatározni. Ahol szükségesnek mutatkozott, zárójel

ben angol szakkifejezéseket is szerepeltettünk az azonosithatóság érdeké

ben. Pl, Fakitermelő kombájnok ( Harvester) , rövidfa kitermelő kombájnok 

( short wood harvester) , hosszufa kitermelő kombájnok (tree lenght harves

ter) , csuklós traktor ( articulated tractor) , kihordó vontatók ( forwarder) , stb. 

Éltűnk az utalás lehetőségével is. ( Pl. Apadékok. Lásd Átszámítás.)

A fogalmakat kifejező jellegábrákkal igyekeztünk közelebb hozni a 

használóhoz.

Végűi a kiadvány végén helyeztük el a fogalmak betűrendes mutató

ját, amely a visszakeresést hivatott meggyorsitanl.

Szerkesztők
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I. A FAKITERMELÉS MUNKAMŰVELETEI, MŰVELETI HELYEI ÉS

MUNKARENDSZEREI
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FAHASZNÁLATOK TERVEZÉSE - A kitermelési lehetőségek és a kiterme

lendő faanyagra irányuló kereslet mennyiségi, választéki ( gyakran még mé

reti is) , területi és időbeli összehangolására, valamint az elvégzendő mun

kák technológiai, technikai és a végrehajtás szervezésére irányuló - egy

mással szorosan összefüggő - mérnöki tervezési munkák összessége. 

Készíthető: a/ középtávú tervként,

b/ éves tervként.

KÖZÉPTÁVÚ FAHASZNÁLATI TERVEZÉS - A 10 évre készitett üzemter

veknek két ötéves szakaszra való osztásával készíthető úgy, hogy mindkét 

szakaszban a fafajösszetétel, a várható választékösszetétel, az átlagos kö

zelítési, kiszállitási és szállítási távolságok, általában a kitermelés költsége 

és a várható árbevétel megközelítően egyenlőek legyenek.

VÁGÁSBESOROLÁS - A 10 évre készitett üzemterveknek fafajarányos elő

írásai, sürgősségi sorrendi, s általában a szakszerű és tartamos erdőgaz

dálkodás elveit figyelembe vevő éves bontása.

FAKITERMELÉSI TECHNOLÓGJA - Az élő fatörzsek kereskedelmi válasz

tékokká való átalakításához szükséges eszközök és módszerek ismerteté

sét, azok alkalmazásának előirásait magába foglaló tudomány.

FAKITERMELÉS SZERVEZÉSE - A fakitermelési munkák tér- és időbeli 

rendjét, a kitermeléshez szükséges munkaerő létszámát, a munkaeszközök, 

anyagok mennyiségét és a feladat biztonságos végrehajtását figyelembe 

vevően végzett munkaszervezési tevékenység.

ÉVES FAHASZNÁLATI TERVEZÉS - A 10 évre készitett üzemtervek, 

(ill. a középtávú fahasználati tervek) 1 évre való bontása.

Az éves fahasználati terv áll: a/ fakitermelési tervből,

b/ választéktervből és 

c/ vágásszervezési tervből.

ÉVES FAKITERMELÉSI TERV - A 10 évre készitett üzemterv, (ill, a kö

zéptávú fahasználati terv) fahasználati előírásának éves bontása . ( Erdő

rendezési hatósági előírásoknak megfelelően nyomtatványon készül és ha

tóságilag jóváhagyásra kerül.)
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VÁLÁS ZTÉKTERV - Az éves fakitermelési terv, mint kitermelési lehetőség 

és az értékesithetőség ( piackutatás) egyeztetésén alapuló, az egyes felké- 

szitőhelyeken előállítani tervezett választékok ütemezett előírása, mely a 

maximális árbevétel, illetőleg a maximális nyereség elérését célozza,

VÁLÁSZTÉKTERVEZÉS - A választékterv elkészítésére irányuló tervezé

si tevékenységek összessége.

Áll: a/ a kitermelendő állomány adatainak: az összes fatömeg, az ipari 

célra és tűzifára alkalmas fatömeg több méretcsoportos becsléssel 

készített felvételéből,

b/ piackutatásból és annak eredményeképpen az értékesíthető válasz

tékokat mennyiségileg is tartalmazó javaslatból,

c/ felkészitőhelyekre bontott és negyedévekre ütemezett választék

tervből.

VÁGÁSSZERVEZÉSI TERV - A vágásszervezési terv a kitermelés mun

karendszerének ( munkafolyamatainak és azokon belül munkaműveleteinek) 

az adott kitermelési feltételek mellett leggazdaságosabb végrehajtását biz

tositó munkaszervezési terv.

VÁGÁSKONCENTRÁLÁS - A 10 évre készített üzemtervekben fakiterme

lésre (vég- és előhasználatra) előirt erdő részi eteknek évekre bontott 

olyan célszerű térbeni csoportosítása, mely lehetővé teszi - a tartamos 

erdőgazdálkodás figyelembevételével - a fakitermelési munkák legkedve

zőbb összevonását, munkaerő, a gépek, egyéb technikai felszerelések, 

valamint az irányítás és az ellenőrzés koncentrációját és ezen keresztül 

a fakitermelési munkák termelékenységének növelését és az eszközök 

jobb kihasználását!

PONTÉ S ELŐ KÉS ZITÉ SE - A fadöntés munkaműveletének szakszerű és 

balesetveszélymentes végrehajtását nehezítő akadályok eltávolítására, va

lamint a fadöntés termelékeny és hibamentes végrehajtására irányuló te

vékenységek összessége.

Áll: a/ a soron következő döntendő törzs felkereséséből,

b/ az alkalmazandó eszközöknek a döntendő törzs közelében ( a 

döntő-munkás kezeügyében) történő elhelyezéséből,

c/ a döntési terv kiválasztásából,
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d/ a döntendő törzs közvetlen környékének és a dőléskori menekülés 

irányának munkavégzést gátló akadályoktól való megtisztitásából.

BOZÓT- IRTÁS - A tenyészteni nem kívánt, általában cserje-fajokkal többé- 

kevésbé sűrűn borított területek tarra vágása, későbbi erdősítés vagy ta- 

lajelőkészités megkönnyítésére.

Végrehajtható: a/ 

b/

kéziszerszámokkal ( fejsze, sujtóbárd, fűrész, olló stb.) , 

benzinmotoros körfűrésszel,

c/ traktorral vontatott apritógéppel, 

d/ felégetéssel.

IRTÁS ( Irtásos döntés) - Az állófának a talajtól a talajfelszin alatti gyök

fővel és vastagabb gyökerekkel együtt történő elválasztása.

Végezhető: a/ kézi szerszámmal ( irtókapa, ke reszt csákány, fejsze és kö- 

tél).

b/ géppel ( toló- vagy húzóerő alkalmazásával) .

DÖNTÉS - Az állófa földfeletti részének a földalatti résztől való elválasz

tása a talajszintben vagy annak közelében!

A végrehajtásnál használt eszközökhöz képest lehet

a/ fejszés fadöntés ( főleg tisztításban és vékonyállományok gyéríté

sekor) ,
b/ fürészes fadöntés ( kézi- vagy gépi fűrésszel) ,

c/ ollós-fadöntés ( ollós döntőgéppel) .

FELKÉSZÍTÉS - A kidöntött fának kereskedelmi választékká való feldol

gozása, A fakitermelési munkafolyamat összes munkaműveletét - a döntés 

kivételével - magába foglalja. A felkészítés összes műveletei a vágáste

rületen kivül is elvégezhetők!

VÁLÁSZTÉ KOLÁS - A döntött és legallyazott fán a választéktervnek 

megfelelő választék meghatározását és az el darabolás helyének megjelö

lését választékolásnak nevezzük,

A választék-meghatározáshoz el kell birálni a legallyazott fa egészségi 

állapotát, vastagsági méretét, a megállapítható fahibák mértékét, a szóbajö- 

hető (választéktervben is előirt) választékok egységára alapján elérhető 

termelési értéket, valamint a leendő választék anyag mozgatási lehetőségeit. 
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A választékolás - mint a felkészítés fontos művelete - dendrológia ( fais- 

merettan) dendrometria ( faméréstan) szabvány anyag- és áruismeret, 

anyagmozgatási és ökonómiai ismeretek együttes alkalmazásával dönti el a 

fatörzs további sorsát.

A választékolást végezhetjük: a/ válásztékoló léccel,

b/ gépi berendezéssel.

VÁLASZTÉKOLÁS LÉCCEL (Válásztékoló léc) - A választékolást végez

hetjük olyan, általában 1 m hosszú faléccel, melynek egyik végén be

akasztó tüske, másik végén pedig fürészfoggal vagy kacorral ellátott jelö

lő rész van. A léc deciméteres beosztása a jelölőrésztől kezdődik és az 

első dm centiméterekre is be van osztva (lásd az ábrát) .

VÁLASZTÉKOLÁS GÉPI BERENDEZÉSSEL - A választékolást végezhet

jük olyan gépi berendezéssel, gépsorral is, melyre transzportőr szállítja a 

hosszufát vagy szálfát, a választékoló szakember vezérlőfülkében ülve a 

transzportőr peremén alkalmazott hosszúsági jelek segítségével vagy szem

becsléssel határozza el a soronkövetkező választékot és annak hosszmé

retét, s a kívánt hosszméretet jelző gomb lenyomásával úgy mozgatja el a 

hosszufát vagy szálfát, hogy a gép a kívánt hosszúságban darabolhassa 

el a faanyagot.

GALLYAZÁS - Az ágak és gallyak leválasztása a ledöntött törzsről vagy 

a vastagabb ágrészekről.

Történhet: a/ kéziszerszámmal ( fejszével vagy fűrésszel) ,

b/ gépi fűrésszel,

c/ egyéb gépi berendezéssel.
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PARABOLAS - A hosszúiénak vagy a szálfának a választékolás művele

te során megjelölt helyén a hossztengelyre merőleges elvágása.

Végrehajtható; a/

b/

kézi-szerszámokkal ( fejsze, fűrész) , 

motorfűrésszel,

c/ körfűrésszel, 

d/ hidraulikus ollóval.

CtYURÜZÉS - A választék hosszközepén a kéregnek mintegy 10 cm szé

lességben történő eltávolítása, a kéregnélküli középátmérő pontos megálla

pítása céljából.

KERGEZES - A kéregnek a fapalástról történő eltávolítását kérgezésnek 

nevezzük.

Végrehajtható: a faválaszték felületének:

A/ egészén - teljes kérgezés,

B/ egy részén - részleges kérgezés.

ad A/ Eltávolitható a kéreg úgy, hogy:

a/ a később megsötétülő háncsrészek nem maradnak a fapaláston - 

fehérre kérgezés,

b/ csak a kéreg pararétegét távolitjuk el, a háncs rész a fapaláston 

marad és később megvörösödik, megbámul - vörösre kérgezés.

ad B/ A részleges kérgezés végezhető:

a/ a választék hosszközepén 8-10 cm-es sávban történő eltávolí

tással, lásd, gyürüzés,

b/ vékonyabb, fülledékenyebb fafaju választékokról foltokban történő 

eltávolítással - csipkézés,

c/ keménylombos bányafákon a két bütü felől 10-12 cm-es kéreg

rész meghagyásával - ” mandzsettázás”.

KAP CSŐ ZÁS - A döntés vagy a darabolás után a bütükön mechanikai 

Igénybevétel vagy száradás következtében jelentkező repedések tovább

terjedésének ”SM alakú vaskapcsok beverésével való megakadályozása.

HASÍTÁS - A további megmunkálás vagy a felhasználás szempontjából 

vastagabb választékok hossztengely irányú két vagy több részre osztása. 

Végrehajtható: a/ kézi-szerszámokkal ( hasitófejsze, hasitókalapács, hasi- 

tóék stb.),
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b/ géppel ( különböző tipusu hidraulikus nyomással, csava

ros ékkel vagy egyéb megoldással működő gépek) .

GÖCSÖZÉS - A döntött fa talajon fekvő palástrészén található, - igy a 

gallyazáskor el nem távolitott - ágcsonkoknak, ághelyeknek a darabolás 

után fapalástig történő eltávolítása. E többnyire talaj részekkel szennyezett 

ágcsonkok levágását célszerűbb kézi-szerszámmal végezni.

ÖSSZERAKÁS - A felkészített fadaraboknak választékonként egymásra 

történő helyezése a választéknak megfelelően, valamint a helyszükséglet, 

az anyagmozgatás, a számbavétel és a munkabiztonság szempontjaira fi

gyelemmel kialakitott rendben.

Az összerakás történhet:
a/ halomba,

b/ rakatba,

c/ sarangba vagy kasba,

d/ kalodába,

e/ máglyába és

f / gyűjtőrekeszbe.

ÖSSZERAKÁS HALOMBA - A szétszórtan fekvő felkészitett faanyag vá

lasztékonként kisebb-nagyobb halomba, kupacba dobálása kézierővel na

gyobb rakományok képzése céljából.

ÖSSZERAKÁS RAKATBA - Ág és gallyfának általában 1 m távolságra 

levert és 1,35 m magas karók közé rakása. A rakat 1 m-nél hosszabb is 

lehet, - az ág és gallyfa hosszától függően -, a számbavétel valamint az 

elszállítás megkönnyitésére.

ÖSSZERAKÁS SARANGBA VAGY KASBA - Az általában 1 m hosszú 

tűzifa vagy iparifa választékoknak lm- vagy több egész méter - távol

ságra levert ( esetleg ki is támasztott) erdőn 1,35 m magas, más tárolási 

helyen ennél alacsonyabb ( 1,25; 1,20; 1,05 m magas) karók ( sarangka- 

rók) közé párhuzamosan történő összerakása a számbavétel és tárolás 

céljából.
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ÖSSZERAKÁS KALODÁBA ( Kalickába) - Az általában 1 m hosszú tűzi

fának vagy iparifának olyan összerakás! módja, amikor egy réteg ritkásan, 

1 m szélesen egymás mellé helyezett fadarabokra a következő réteget ke

resztirányba helyezik. A rétegeket a szükséges magasságig rakják. A ka

loda (kalicka) állékony és lehetővé teszi a sarangkarók elhagyását. Alkal

mas a rövid választékoknak 1,35 m-nél jóval magasabb összerakására is 

oly módon, hogy az 1-1 vagy 2-2 egymástól több, egész méter távolságra 

készitett kalodás ( kalickás) rakatok közé kasba ( egymással párhuzamosan) 

rakjuk a választékot. Rendszerint rakodókon vagy felkészitőtelepeken alkal

mazzák.

ÖSSZERAKÁS MÁGLYÁBA - Hengeres, vagy egyéb, rendszerint 2 m-nél 

hosszabb erdei ipari választékoknak, alátét-fákra egymással párhuzamos 

összerakása, az anyag hosszabb-rövidébb ideig való szakszerű tárolása, 

esetleg anyagmozgatásra való előkészítése céljából.

ÖSSZERAKÁS GYÜJTŐREKESZBE - Felkészítő- vagy rakodótelepeken - 

a gépi anyagmozgatás hatékonyságát előmozditandó - ipari és tűzifa válasz

tékokat, a felkészités helyén olyan méretű, rendszerint acélkeretbe gyűjtik, 

melybe számbavételi egységnyi faanyag fér és alkalmas a sok darabból ál

ló faanyag egy emelő-mozdulattal való mozgatására.

FAANYAGMOZGATÁS - magába foglalja mindazon tevékenységet, mely az 

erdőgazdaság termelési folyamata alatt a kitermelt fa céltudatos helyváltoz

tatására irányul meghatározott eszközökkel. (Az anyagmozgatás műveletei

nek és helyeinek összefüggését a táblázat mutatja.)

KÖZELÍTÉS - az a faanyagmozgatási művelet, mely általában az erdőren- 

dezésileg fatermesztésre kijelölt területen, vagy azon át történik.

A közelités jellemzői:
2 3A mozgatandó faanyagot nagy területről ( 20-200 m / m -ként) kell össze

gyűjteni.

A fajlagos mozgatóerő jelentős (200-1000 kp/m ).

A terep és állomány akadályok miatt a mozgatási sebesség kicsi.

ELŐ KÖZELÍTÉS - a két szakaszban végzett közelités első része. Nagyobb 

teherbírású közelitőeszközhöz rendszerint előközelitéssel, más kisebb 

eszköz alkalmazásával készítjük el a rakományt. Történhet elő-



Faanyagmozgatás műveleteinek és műveleti helyeinek áttekintése
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Vágásterűlet Feltáró hálózat Közforgalmú szállitóut
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( vágás pás zta)

Közelitő 
nyom Földút

Ut szilárd 
pályaszer
kezettel

Közút, vasút, viziut

Gyűjtőhely Erdei rakodó Felkészítő telep Ffelhasználó (feldolgozó)

A művelet

megnevezése

Erdészeti anyagmozgatás Közforgalmi szállítás

Elő-

közelltés

Közelítés Szállítás

Távolsági szállítás

^^^^Sz állítás

Kiszállítás

Összerakás, tárolás, rakodás Leterhelés, tárolás, telepi anyagmozgatás
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közelítés azon okból is, hogy az adott eszköz ( gép) nem képes az állo

mányba behatolni, csak bizonyos előkészített vonalakon (lásd: közelitő 

nyom) és igy. a fát e vonalakig más eszközzel kell előközeliteni, kihozni.

A KÖZELÍTÉSI MÓDSZER - a közelitett anyag mozgatás közbeni helyze

tét meghatározó fogalom, az alkalmazott eszközre jellemző: A főbb módsze

rek áttekintéséről az ábra, illetve táblázat ad felvilágosítást!

SZÁLLÍTÁS - a kiközelitett anyagnak e célra kiépített pályán vagy vizi 

utón a központi felkészítő-helyre vagy más felhasználó helyre, ill. közfor

galmú szállító-berendezésig való szervezett továbbítása.

TÁVQLS ÁGI S ZÁLLÍTÁS - ha a fát vagy faterméket az erdőgazdaság a 

területe hatáskörén kívül eső üzembe vagy fogyasztóhelyre, elosztóhelyre 

saját eszközével szállítja.

KISZÁLLÍTÁS -ról beszélünk, ha a közelítést és a szállításnak legalább 

egy jelentős részét megszakítás nélkül, azonos eszközzel végezzük.

TELEPI ANYAGMOZGATÁS - alatt a fának vagy fatermékeknek a felké

szítő-feldolgozó telephelyen belül való céltudatos helyváltoztatását értjük 

határozott eszközökkel.

TECHNOLÓGIAI ANYAGMOZGATÁS - a technológiai műveleteket szol

gálja ki ( pl. daraboló-gép ellátása) .

TUSKÓZÁS —Tuskókiemelő gép

RAKODÁS - az az anyagmozgatást kiegészítő művelet, mely a faanyagnak 

a szállítójárműre való helyezését vagy onnan a mozgatás befejezése után 

levételét szolgálja.

RAKODÁSI MÓDSZEREK - a rakodásra kerülő anyag mennyiségi állapo

tát határozzák meg. így rakodhatunk darabokban, kötegekben, egységrako

mányokban, konténerekben és apritékban.

Köt egek - több darabnak kötegelő eszköz által történő ( huzal, acélkötél, 

szalag stb.) összefogásával készült csomagok, melyek a rakodóeszköz 

kapacitásának jobb kihasználását szolgálják.
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Egységrakományok - egy anyagmozgató-eszköz teherbírásának megfelelő 

mennyiségben és méretben előkészített rakatok, melyeket rendszerint egy 

fogással terhelnek fel rakodógép segítségével.

Konténerek - egységrakományokat összefogó fából, fémből készült és a 

jármű rakfelületéhez szabott keretek.

KONTÉNER---- ► Rakódási módszerek

KÖTEGELÉS------►Rakodási módszerek

EGYSÉGRAKOMÁNY------ Rakodási módszerek

VÁGÁS KIÜRÍTÉS - A vágásterületről az ott tárolt értékesíthető faanyag 

teljes mértékű eltávolítása.

VÁGÁSTAK ARITÁS ( Vágás tisztítás) - A vágásterül étről az értékesíthető 

faanyag elszállítása után visszamaradó és az erdőfelújítás! tevékenységet 

akadályozó ág, gally és hulladék-fadarabok össze rakása vagy eltávolítása, 
vagy elégetése, esetleg gépi utón való felapritása.

VAGAS TERÜLET - Az erdőterületnek az a része, melyen fakitermelési 

tevékenység folyik. A vágás terület lehet egész erdőrészlet vagy annak 

része, de lehet több szomszédos erdőrészlet vagy tag is egyetlen ( ösz- 

szevont) vágás terület. Ha nem közvetlenül szomszédos erdőrészleteket 

vagy tagokat vonunk össze egy vágásterületté, akkor ”vágástömbnek” ne
vezzük.

VÁGÁSPÁSZTA - A vágásterületnek kisebb részekre, sávokra bontásá

val keletkező terület. A vágáspászták szélességét úgy kell a vágásszer

vezés tervezése során megállapítani, hogy az alkalmazott munkarendszer

ben ne kerüljenek az egyes munkacsapatok egymáshoz közelebb, mint a 

vágásterület legmagasabb fáinak kétszeres hosszúsága. A vágáspászta 

hosszúságban átérheti az egész vágásterületet; hosszirányban is megoszt

ható, de az igy keletkező részek hossza is el kell érje a vágásterületen 

található legnagyobb fák hosszának kétszeresét.
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GYÚJTÓ HELY ( Vágásié ri) - A vágásterületnek azok a részei, melyekre 

rendszerint igen rövid-távú kézi közelítéssel egyetlen faválasztékból leg

alább egy rakománynyi mennyiséget hordanak össze.

RAKODÓ - A faanyagmozgatás egymástól eltérő teljesitményü szakaszai

nak összekapcsolására, vagy a fafelkészítés teljes vagy részleges végre

hajtására vagy faanyag tárolására alkalmas létesítmények. Megkülönböztet

hetünk:

1. erdei vagy felső rakodót,

2. közbenső rakodót,

3. alsó rakodót.

Ha a rakodón felkészítést is végzünk, szokás felkészítő rakodóról beszél

ni.

PELKÉSZITÓTELEP - A szálfában vagy a szállítható hosszúságban, tehát 

választékokká ki nem alakított állapotban mozgatott faanyag fogadására, fel

készítésére, valamint a fatermék továbbszállitási felrakodására is alkalmas, 

folyamatos munkára kialakított telep. ( Korábban használt elnevezések: köz

ponti manipulációs telep, fatelep stb.)

Célszerűen helyezhető el alsó rakodóként vagy még inkább fafeldolgozó 

üzem alapanyag teréhez kapcsolódóan.

MUNKARENDSZER ( Systema) - fakitermelési műveletek és az anyagmoz

gatás sorrendjét, helyét, ill. kapcsolódását meghatározó fogalom, tehát az 

egész fahasználatot átfogó keret, melyet az adottságok szerint kell megvá

lasztani, de amely egyúttal megszabja a munkaerő, technikai felszerelés 

minőségét és mennyiségét is. A munkarendszerekre legmeghatározóbb, 

hogy a fatörzs felkészítését, ill. a felkészítés egyes műveleteit hol végez

zük el, mivel ez eldönti azt is, hogy a fa az anyagmozgatás egyes sza

kaszaiban milyen állapotba kerül, igy meghatározó az anyagmozgatással 

szemben támasztott igényekre. A technológiai műveletek ( gallyazás, kérge

zés, darabolás, hasítás) helyének megválasztása az ott koncentrálható a- 

nyag mennyiségére van kihatással, ami döntő a technológiai műveletek 

végzésére gazdaságosan alkalmazható gépek kiválasztására.

Négy alapvető munkarendszert különböztetünk meg, um.:

a/ Választékban való termelés rendszere - melynek lényege, hogy 

a felkészítést a vágásterületen végezzük.
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b/ Hosszufás termelési rendszer - ahol a gallyazáson kívül a felké

szítés műveleteit a vágásterületen kívül végezzük.

c/ Teljes fában ( koronával) való termelés rendszere - ahol a teljes 

felkészítés a vágásterületen kivül történik.

d/ Apritékban való termelési rendszer - ahol az egyetlen választék

nak az apritéknak termelése a vágásterületen mozgó gépcsoporttal 

történik.

( Az idegen nyelvű szóhasználatot a mellékelt táblázatban találjuk.)

Az egyes rendszerek alkalmazásának hazai változatai:

a/ Felkészítés tő melletti készletezésre - melynél a választékokból a 

vágástéren készleteket képezünk, melyeknek mozgatása később 

történik, vagy 

felkészítés tő melletti erdei rakodói készletezéssel, ahol az anyag

mozgatást a technológiai műveletekhez kapcsolva végezzük és a 

készleteket tehergépkocsival járható ut mellett kialakított rakodón 

képezzük.

b/ Hosszufás közelítés - erdei felkészítés - esetén a döntés után a 

vágásterületen gallyazott törzset erdei rakodón vagy a feltáróut 

hosszában kialakított felkészitőhelyre és onnan felkészítés után a 

rendeltetési helyre mozgatjuk. Hosszufás közelítés és szállítás 

- telepi felkészítés - esetén a döntés után a törzset gallyazva 

közelítjük és erdei rakodón járműre rakva központosán elhelye

zett felkészitőhelyre ( telepre) szállítjuk, ahol a felkészítést 

nagyteljesítményű gépekkel végezhetjük el, mivel ez a munkarend

szer több vágásterület anyagának koncentrálását, tehát nagyobb 

teljesítményű gépek gazdaságos alkalmazását teszi lehetővé.

c/ Főleg a boreális égöv kiskoronáju fái esetén alkalmazható, Ha

zai gyakorlatban alig használatos.

d/ A jövő utópisztikus rendszere.

HOSSZUFÁS TERMELÉS —Munkarendszer

VÁLÁS ZTÉ KB AN TE RME LÉ S —*- Munkarendszer

KORONÁBAN TERMELÉS Munkarendszer
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II. TERMELŐESZKÖZÖK
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FAKITERMELÉS ESZKCZEI - A fakitermelés valamely műveletének elvég

zésére alkalmas kéziszerszámok és gépek összessége.

FAKITERMELÉS KÉZISZERSZÁMAI - A fakitermelés kézi szerszámai alatt 

olyan eszközöket értünk, melyek a fakitermelési munka egyszerűbb techni

kai műveleteinek elvégzésében az emberi kéz hatóképességének növelésé

re valók.

FEJSZE - vágóéllel ellátott ékhatással működő nyeles kéziszerszám. Va

lamikor a fakitermelés alapeszköze volt. Jelenleg mindinkább csak segéd

eszköz. Fcijtái:

1. döntő-fejsze,
2. gallyazó-fejsze,

3. hasitó-fejsze,

4. motorfűrész-fejsze.

Leginkább elterjedt jelenleg a gallyazó-fejsze.

A " motorfűrész-fejsze” nínt tipikus segédeszköz sok államban már általá

nosan használt.

FŰRÉSZ - fogazott pengéjű, fa, fém stb. anyagok darabolására való for

gácsoló eszköz. A fakitermelésben használatos fűrészek lehetnek:

1. kézi-fűrészek ( pl. döntő, daraboló, rókafarku stb.),

2. gépi-fűrészek ( pl. benzinmotoros, villanymotoros stb.) ,

ÉKEK - Az ékeket a fakitermelésben a döntésnél és a hasításnál alkal

mazzuk. A fakitermelésben alkalmazott ékek anyaga lehet: vas vagy acél, 

könnyűfém, műanyag, faanyag vagy a fentiek kombinációja. Alakjuk és 

céljuk szerint megkülönböztethetünk döntő-ékeket és hasitó-ékeket.

Az ékeket alkalmazhatjuk önálló segédeszközként ( pL fadugós aluminium 

döntőékeket, a motorfürészes döntés segédeszközeként) , vagy gépek szer- 

számaként, ( pl. hidraulikus ékként motorfűrészen) , vagy a hasitógépek 

munkavégző részeként.

CAPIN - Hajlott végű fanyélre, tompaszögben felerősített hegyben végződő 

acél kéziszerszám, mely szálfa, vagy választékos faanyag mozgatására, i- 

rányitására igen alkalmas, biztonságos és nagy teljesítményű munkavégzést 

tesz lehetővé.
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KÉZI HORGOK - Elsősorban a sarangolt (lm hosszú) faválasztékok da

rabjainak összegyűjtésekor, összerakáskor, rakodáskor célszerűen hasz

nálható egészen rövidnyelü capin, ollóshorog, mely lehetővé teszi, hogy a 

dolgozó ember ne közvetlenül kézzel fogja meg a durva, éleskérgü vagy 

szálkás fadarabokat.

A/Mrnnn
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RQNKFORDITÓ ( Fbrditóhorog ) - Egyenes, vastag fanyélre erősített

acélhorog, mellyel a nagyobb méretű faanyagot is könnyen és biztonságo

san lehet fordítani, görgetni.

1250-1500 mm

KÉRGEZQ VASAK ( Kérgező kések) - A választékok kérgezésére

szolgáló fanyelű, acéléllel ellátott kéziszerszámok. Ide sorolhatók a fehér

re való kérgezésnél vagy szerszámnyél faragásnál használt kétnyelű un.

550mm
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BEMERŐ LECEK - a kész faválasztékok hosszának megállapítására hasz

nálatos, 2-4 m hosszú falécek, deciméteres beosztással, esetleg a gyak

rabban előforduló kötött hosszméretü választékok kiemelt jelölésével.

MOTO RFÜRESZ - fadöntésre, darabolásra és gallyazásra alkalmas benzin 

vagy elektromos meghajtású kéziszerszám, mely lánctagokból összeállított 

fürészelemekkel végzi a forgácsolásszerű vágást.

A korszerű motorfűrész egyszemélyes, mig a régebbi nehezebb típusok 

kezelése két munkást igényelt.

A motorfűrész a meghajtószerkezetből és a fűrészelő részből áll. A meg

hajtószerkezet motorjának - többnyire kétűterru - egyhengeres benzinmotor 

- forgattyus tengelyére közvetlenül csatlakozik a fürészláncot meghajtó fo

gaskerék. A csatlakozást röperővel működő tengelykapcsoló biztosítja, 

mely csak határozott fordulatszám felett ( kb. 2000/ perc) lép működésbe.

A motor minden helyzetben való működését membrános porlasztó biztosít

ja

A fűrészlánc ( —Gyalufogas-lánc) A vezetőlemezen fut körűi, melynek 

hossza a fűrész teljesítményétől függ. A hossz és szélesség aránya: 1:4- 

1:8. Európai viszonyok között használatos egyszemélyes motorfűrészeket 

( EMF) az alábbiak szerint csoportosíthatjuk:

Osztály
Henger 
űrtarta
lom

Motor
teljesít
mény

Üres 
súly

Vezető 
lemez 
hossz

Fagyasz
tás

3 cm LE kg cm 1/ óra

Könnyű 60 3,0 6 30-40 1,0

Közepes 80 4,5 9 40-50 2,0

Nehéz 100 5,5 12 40-60 2,5

Súlyos 130 7,5 14 60 3,0
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A motorfűrész káros hatása a szervezetre: A vibráció, zajhatás, kipufogó 

gázok.

Újabban a gyártó vállalatok csökkentett vibrációju gépek szerkesztésére 

törekszenek.

A villamos meghajtású motorfűrészeket többnyire telepeken alkalmazzák, 

néha beépített és hidraulikusan működtetett formában ( —► daraboló gép) .

Speciális motorfűrészek: Pneumatikus meghajtású, főleg vizalatti munkákra, 

hidraulikus hajtású, komplex fakitermelő gépcsoportok döntő gépeinél! 

Újabban a gallyazáshoz speciális gallyazófürészékét is készítenek, mely

nek vezető-lemeze erre a célra megfelelően van kialakítva.

LÁNCFŰRÉSZ —Motorfűrész

GYALUTOGAS LÁNC - a motorfűrész fűrészelő részének eleme, mely fog

csoportokból áll. Egy fogcsoportot háromféle, egymással szögecsekkel 

összekapcsolt különböző tagból áll, um.:

Szélen helyezkednek el a jobb és bal oldalra váltakozva kialakított un. 

gyalufogak, középen a hajtótagok, melyeknek alsó része a vezetőlemez 

hornyában fut, az összekötő elemek kapcsolják össze a gyalufogakat és a 

hajtótagokat és igy a szerszám láncszerüségét biztosítják. (Lásd, ábrát) 

A gyalufog része az un. mélységhatároló mely a gyalufog tetőnél 0,7-1,2 

mm-el alacsonyabb. Feladata a forgácsvastagság szabályozása. Méretét a 

fa szerkezete, a gép teljesítménye és a lánc sebessége ( szerszámsebes

ség) szabja meg, mely utóbbi 10-20 m/ sec között változik.
A gyalufog vágó- szöge: 55°. Keményfánál 5°-al nagyobb, puhafánál 5°-al 

kisebb. Fűrészrés 6-8 mm.

1. Gyalufog

2. Hajtó tag

3. Összekötő elem
( Heveder)
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1. Vágófog

2. Mellszög

3. Mélységhatároló

4. 0,7-1,2 mm

5. Tetőszög

6. Osztás

7. Tető szög

NYELES KÖRFŰRÉSZ - Tisztítási munkarendszer gépe, amely 8-10 cm- 

nél nem vastagabb átmérőjű fácskák tőnél történő átvágására alkalmas. 

Körfűrész átmérő: 250 mm. Súly: 12,6 kg. Nyél hossz: 800 mm. Motor

teljesítmény: 4 LE. Egy személy szükséges kezeléséhez.

GALLYAZÓGÉP —Motorfűrész

HIDRAULIKUS OLLÓ - a döntésnél és darabolásnál a fa ollószerű, vagy 

guillotinszerű elmetszésére alkalmas szerkezet, amely legalább 30-50 LE-s 

traktor első vagy hátsó részére szerelhető. Elmetszhető faátmérő: 450 mm. 

Vágóerő 2300 kp/ cm . Órateljesítmény 40-50 törzs. Előnye: a vágás gyor

sabb, forgácsnélkűli, a döntés biztonságosabb, kényelmesebb, a törzs át

vágása a föld szinében történik. Kiszolgálásához 1 fő szükséges. Alkal

mazásra kerül stabil felkészítő gépsoroknál is. Mivel a szoritás közben a 

vágásfelület környékén a rostokat összeroncsolja, főleg csak papír, cellu

lóz, forgács- és farostfa termelésnél alkalmazzák.
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Különböző alakú vágófejek

TUS KŐ KIEMELŐ GÉP - tuskózásra, azaz a gyökértuskók kierrelésére 

szolgál. Rendszere, szerkezete a tuskózás módszeréhez igazodik, az aláb
biak szerint:

Tuskózási módszerek Alkalmazott gép

Tuskóirtásos döntés
Traktor csörlő

Döntőkerékpár

Tolólemezes gép ( bulldózer)

Tuskókiemelés
Tolólemezes gép ( bulldózer)

Emelővillás gép

Hasitóék

S zétforgácsolás Forgácsoló

He nge rpalástf uró

Robbantás Lyukfuró ( töltethez)
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Tuskóirtásos döntésről beszélünk, ha a tüskét a fatörzzsel együtt fordítjuk 

ki, A forgácsolási módszerek előnye, hogy utánuk nem keletkezik gödör, 

amit be kell tölteni.

BQZÓTIRTÓGÉP - Lánctalpas traktor cserélhető első szerelvénye, Fő mun

karésze ékalaku acéllemez, amelyhez alul vízszintesen fekvő vágókések 

vannak csavarozva. Emelése, süllyesztése csőrlővel történik. Alkalmas sá

vok, vagy egész terület bokroktól, bozóttól, fiatal fáktól való megtisztítására.

HASITÓ GÉPEK - 18 cm-nél vastagabb tűzifa és papirfa elhasitására szol

gálnak. Mechanikus, vagy hidraulikus működésűek.

Két főrészből állnak: hasitóék és előtolóberendezés. A hasitóék lehet álló 

vagy mozgó.

Ha a hasitóék stabil, a hasítandó anyagot előtolóberendezés, ( hidraulikus 

nyomófej, vagy transzportőr) nyomja az élre. Ha az ék mozgó, hidraulikus 

nyomással ( 15-25 t) történik az ék benyomása a fa bütüjébe.

A hasitógép lehet stabil vagy mobil aszerint villanymotorral vagy traktorral 

történik a meghajtás.

APRÍTÓGÉPEK - traktorral meghajtott mobil forgótárcsás ( 1000-1200 m 

átm, 4 késsel) gépek, amelyek 2-3 cm nagyságú apritékot készítenek a 

vágásterület szélén,vonal mentén összerakott rudfából. Az apriték szállí

tására drótkerettel vagy más utón magasított oldalfalú tehergépkocsik és 

pótkocsik alkalmasak, amelybe a gépcsoport belefujja az apritékot. Jelen

tőségük a vékonyfa kitermelés racionálizálásánál van.

AGNYESOGÉP - Fenyőtörzsek ágnyesésére szolgáló, láncfűrésszel fel

szerelt gép, amely spirális utón felkuszik a fára és az ágakat a törzs 

mentén levágja. A munkamagasság a gépen beállítható, ha ezt eléri, ön

működően visszaindul. A gép automatikusan igazodik 12-25 törzsátmérő

höz.

KÉRGEZŐGÉPEK - a fa kérgének eltávolítására szolgáló gépi eszközök, 

A kéreg leválasztása a fatestről a kambium mentén történik.

A kérgezés módja szerint a kérgezés lehet:

- mechanikus,

- vegyi,
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- elektromos,

- biológiai kérgezés.

A mechanikus kérgezés történhet kézzel és géppel.

A mechanikus kérgezőgépek a kérgezöszerszám kiképzése szerint feloszt

hatok:

- éles vágó szerszámmal

vágással 

marással 

gyalulással

- tompáélü szerszámmal
súrlódással

ütéssel

- vizsugárral 

működő kérgezőgépekre.

Hazánkban a kérgezési feladatok ellátására leginkább alkalmas gépek: a 

kalapácsos és a forgógyürüs kérgezőgépek.

PORG-ÓGYÚRÜS KÉRGEZŐGÉPEK - A kérgezendő faanyagot behúzó hen

gerek tolják át a forgógyürün és vezetőgörgők központosítják. A késeken 

keresztül jutva a kérgezett anyagot kitoló hengerpár fogja meg és tolja ki 

a gépből vezetőgörgők segítségével ( lásd ábra) .

A kérgezést végző kések kétfélék: vágó és hántoló kések. Az alkalma

zandó kések számát és fajtáját a kéreg vastagsága, nedvességtartalma 

szabja meg. Ugyancsak e két tényező határozza meg a kések élhosszát, 

élszögét és az éltompitás sugarát.

1. Dörzsfog

2. Rotor
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KALAPÁCSOS KÉRGEZŐGÉPEK - A kérgezést végző verőkalapácsok 

(21 db) két acél tárcsát összekötő 6 kis tengelyen helyezkednek el. A 

dob fordulatszáma 380 f/ p. A kérgezendő faanyagot egy befogókocsiba: a 

befogófej és támasztófej közé kell befogni és a verőkalapácsok litoszférá

jába tolni.

DOBKÉRGEZŐGÉPEK - 8-80 m hosszú, 3-8 m átmérőjű, 3-10 f/ p fordu

latszámú hengeralaku munkagépek. Szükséges motorteljesítmény 40-200 

LE. Müszakteljesitmény 200-1200 m / műszak.

A kérgezés súrlódással történik. A dobba bejuttatott faanyag, miközben a 

dobon végighalad ( bukdácsol) egymáshoz surlódik és a dob belső falán 

kialakított acélidomokhoz verődik. A kéreg-leválást elősegíti, ha a fát áz

tatják, úgy, hogy a dobot az átmérő 1/ 4-éig vizzel töltik meg, vagy viz- 

sugárral permetezik.

A. B.

3
A Kb. 25-250 m -es nagy dobkérgező

3B. Kb. 8-10 m -es kis dobkergezo

KOMPLEX FAKITERMELŐ GÉPEK ( Gépcsoportok)_ _ fakitermelő

komplex gépcsoportok a fakitermelés munkáit több-kevesebb komplexitás

sal elvégző gépek-gépsorok. E gépeket az alábbi szempontok szerint cso

portosítjuk:

a/ Elvégzett részmunkák szerint , ( lásd.táblázat) .

b/ A munkahely szerint, ( önjáró-hely he zkötött) .

c/ A feldolgozandó faméret, illetve a kialakítandó választék szerint,

(vastagfa, vékonyfa, hosszufa és rövidfa) .
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d/ Az automatizáció foka szerint.

A leggyakoribb és legcélszerűbb az elvégzett részmunkák szerinti cso

portosítás, mivel ez a legtöbbet mond a termelési folyamatba való beleil- 

lesztés, az alkalmazási lehetőség és a várható ésszerűsités felől, valamint 

legjobban zárkózik fel az eddigi eljárásokhoz!

Ehhez kapcsolódóan használjuk még a b. és c. szerinti beosztást. - A 

mobil gépcsoportok alapgépe rendszerint csuklós vagy lánctalpas traktor.

A B

C

Döntő- rakásoló

FAKITERMELŐ KOMBÁJNOK ( Harvester ) - mezőgazdasági gépek

hez hasonlóan ebbe a fogalomkörbe azok a fakitermelő nagygépek tartoz

nak, melyek a döntés mellett a felkészítés egyéb műveleteit is elvégzik, te

hát értékesítésre alkalmas erdei választékot állítanak elő.

Vannak:

A rövidfa kitermelő kombájnok ( short wood harvester) , melyek döntenek, 

gallyaznak, darabolnak, közelítenek és rakásolnak.

Hosszufa kitermelő kombájnok ( tree length harvester) döntenek, gallyaznak, 

koronát levágják és rakásolnak.
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PROCESSOROK - Azokat a komplex felkészítő gépeket, melyek több mű

veletet ( pl. gallyazás, darabolás, rakásolás) végeznek el, de a döntést nem, 

folyamatvégző gépeknek, processoroknak is szokás nevezni ( Processzus 

- folyamat' ) .

TMK ( Tervszerű megelőző karbantartás) - azt jelenti, hogy meghatározott 

időközönként a gépet megtisztítják a szennyeződéstől, átvizsgálják a szer

kezeti részeket, kötéseket, elvégzik a szükséges utánállitásokat, besza

bályozásokat, az egyes szerkezeti részek cseréjét és a kenési helyekre 

az előirt időben és minőségben olajat és zsirt juttatnak.

E karbantartási teendőket a karbantartási, a gyár által kiadott utasítás fog

lalja rragában, vagy a gépórához, vagy az elfogyasztott üzemanyagmennyi- 

séghezjgépkocsiknál a megtett kilométerhez kötötten. A gyárak ötfokozatú 

karbantartást ajánlanak, az erdészeti körülmények között háromfokozatú 

karbantartás végzése kívánatos.

JAVÍTÁSOK - Jellegük szerint 3 csoportba sorolhatók: 

kisjavításról 
középjavításról t

főjavításról célszerű beszélni.
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Kisjavítás vagy futójavítás alatt azokat a hibakiküszöbölő javításokat ért

jük, amelyeket a karbantartás során végzünk nem önálló javítási céllal. 

Végzése: TMK során.

Középjavítás, vagy folyó javításról akkor beszélünk, ha meghatározott üzem

idő után bizonyos elhasználódás következik be és emiatt szükségessé vá

lik számos alkatrész cseréje. A munka elvégzése a gép részleges meg

bontásával jár. Végzése: erdészeti központi javítóműhelyben.

Főjavítás, vagy generál javítás alatt értjük azokat a javításokat, amelyeket 

akkor végzünk, amikor az alkatrészek nagy többségében a végbement ko

pások miatt szükségessé válik a gép teljes szétszerelése, minden alkat

részre kiterjedő szakszerű vizsgálata, és az alkatrészek felújítása vagy 

cseréje. Végzése: erre a célra kijelölt állami javító vállalatnál.

GEPMÜHEL Y - az erdőgazdaságban alkalmazott erő- és munkagépek kar

bantartására és javítására szolgáló műhely.

Mivel a karbantartási teendőket külön kell választani a javítási teendőktől, 

a műhelyek helyét és felszerelését is ennek megfelelően kell kialakítani.

A központi gépműhelyeket ( erdő-és fafeldolgozó gazdaságonként 1-2) ja

vítási teendőkkel helyes megbízni, tehát ezt a feladatot koncentrálni cél

szerű.

A karbantartást decentralizálni kell, mivel a gépeket az erdészetek üze

meltetik és az erdészeti szervizmühelyekre helyes bízni.

SZERVIZ-MÚHELY - Erdészetenként, vagy körzetenként létesített műhely 

az erdészet által üzemeltetett gépek Karbantartási teendőinek az ellátásá

ra. Célszerű tipizálni és az ábrán látható elrendezés szerint kialakítani.

MOZGÓ SZERVIZ-MŰHELY - Az időszakos karbantartás munkahelyen 

(vágásterület, útépítés, szántóföld, csemetekert) való elvégzésére szolgáló 

- önálló villamosáram fejlesztővel felszerelt - gépkocsi, amelynek a rakfe

lületén kocsiszekrénybe építve a karbantartás végzésére alkalmas meg

munkáló gépek ( esztergapad, fúrógép, köszörűgép, hegesztőgép, satuk 

stb.) , ellenőrző műszerek ( porlasztó vizsgáló) , egyéb berendezések ( hid

raulikus prés, emelő stb.) vannak elhelyezve. (Lásd ábra). Jelentősége ott 

van, ahol a karbantartó műhely messze van vagy olyan gépek dolgoznak, 

melyeknek a karbantartó műhelybe szállítása körülményes, ( pl. lánctalpas 

jármüvek, komplex gépcsoportok stb.) .
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S ZE RVIZ- MŰHELY

1. Vizesmosó

2. Ellenőrzőállás

3. Kenőállás

4. Iroda

5. Auras

6. Kézi raktár

7. Forgácsoló-műhely

8. Akkutöltő

9. Gépház

MOZGÓ SZERVIZ-MŰHELY

1. Különleges kocsiszekrény

2. Emelőberendezés

3. Nagynyomású szivattyú

4. Kompresszor

5. Villany motor

6. Süritett légtartály

7. Munkaasztal

8. Asztali villanyfúró

9. Satu

10. Porlasztó-ellenőrző beállító

11. Különleges munkaasztal

12. Köszörűgép

13. Benzinmotor

14. Generátor

15. Emelő mellső állvány

16. Hidraulikus prés

17. Kapcsolótábla

18. Ülőpad

19. Emelő hátsó állvány

20. Emelő szerkezet
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ÉRINTÉS VÉLELEM - Érintésvédelem az emberi szervezetre veszélyes fe

szültség véletlen érintése elleni védekezés. Célja megakadályozni, hogy 

hiba esetén az üzemszerűen egyébként feszültségmentes fémrészek ( pl. 

motortest, kapcsolóház) feszültség alatt legyenek. Készültség alá került 

fémrészek érintésekor az emberi testen, földön és a transzformátor földe

lésén ( üzemi földelés) keresztül ui. zárt áramkör keletkezik, amely gyak

ran okoz balesetet. Az érintésvédelem módja: szigetelés, nullázás, védő

földelés, védőkapcsolás és törpefeszültség alkalmazása.

üzemi földelés védőföldelés

rl Jtrofó 1
d

1“’

”■■■;.....L’X

A zárlati áram útja védőföldelés
kor

Nullázás vázlata

Védőkapcsolás vázlata

KORRÓZIÓ ELLENI VÉDELEM - Korrózió a fémek rozsdásodása a levegő 

oxigénje, viz, vagy egyéb vegyület hatására. A korrózió főleg vas alkat

részekben okoz romboló hatást. A korrózió a gépek meghibásodásával és 

gyors elhasználódásával jár. Nagy a korróziós veszély az erdészeti gé

peknél, mivel nagyrészben szabadban dolgoznak és tárolnak. A korrózió 

ellen ötvözéssel, továbbá fémes ( ón, ólom, horgany, króm nikkel) és nem 

fémes bevonatok ( zsir, olaj, olajfesték, zománc és mesterséges oxid) léte

sítésével lehet hatékonyan védekezni.

DARABCSERÉS JAVÍTÁSI RENDSZER - alatt értjük azt a javitási rend

szert, amikor a meghibásodott alkatrészt raktárról kicserélik, a gépnek te

hát nem kell a meghibásodott darab javítására várni. Ezzel lényegesen le
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rövidíthető a gép veszteségideje, több időt tud a termelésben tölteni. A 

meghibásodott darabok javítása ugyanakkor jobban szervezhető.

DIAGNOSZTIKA - alatt értjük a gépek műszaki állapotának vizsgálatát 

szétszerelés nélküli állapotban. Diagnosztikai berendezés segítségével le

hetővé válik pl. egy Diesel traktoron 20-25 féle különböző állapotjelző a- 

dat megismerése. Gyorsan, megbízhatóan tudjuk segítségével megállapítani 

a részegységek műszaki állapotát, melyik kíván karbantartást, beállítást, 

javítást, hol szükséges a csere. Segíti a rejtett hibák feltárását. Évente 

két-három alkalommal végzett vizsgálat lehetővé teszi, hogy az alkatrésze

ket az optimálisát jól megközelítő időpontban ( nem korán és nem későn) 

cseréljük.

TRAKTOR VAGY VONTATÓ - az erdőgazdasági munkák egyik alapgépe, 

használatos mint meghajtó erőgép vagy mint vonóegység vagy a kettő 

kombinációjaként! Erdőgazdasági szempontból való csoportosítása legcél

szerűbben a járószerkezet szerint történik és az alábbi:

K^r«kf»A traktor

“ normál ( mezőgazdasági)

---- összkerék meghajtású ( univerzális)

---- csuklós ( alváz kormányzásu)

— gépkocsi jellegű

Lánctalpas
normál mezőgazdasági 

erdészeti

A vonóerő szerint kialakított traktorlépcső.

1. oszt. Könnyű univerzális 0,6 - 0,9 MP

II. oszt. Középnehéz univerzális 1,4 - 2,0 MP

III. oszt. Nehéz univerzális 3,0 - 4,0 MP

IV. oszt. Nehéz száritó 5,0 MP
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CSUKLÓS TRAKTOR - ( Knick Schlepper, Articulated tractor) Alváz

csuklós kormányzásu traktor. Az alváz két részből áll, amely a két ten

gely között csuklóban kapcsolódik egymáshoz. ( Hasonló a gazdasági sze

kér tengely-kormányzásához.) Kis fordulási sugara, nagy ab roncs mérete, 

összkerékmeghajtása, szilárd szerkezete, az önsúly kedvező eloszlása, a 

nagy szabadmagasság kitűnő terepjáróképességet biztosit!

Az alváz kormányzást először az olasz Pavesi gyár alkalmazta 1924-ben 

hadicélokra épitett vontatóinál. A mechanikus kormányzás és más okok mi

att nem tudott elterjedni. A hidraulikus gépelemek tökéletesedése és a gumi- 

abroncsgyártás fejlődése emelte ki az ismeretlenség homályából ezt az el

vet.

Elterjedését előmozdította a földmunkába mező- és erdőgazdaságban a te

repjáróképességgel szemben növekvő igény.

Manapság számos munkánál közkedvelt erőgép.

Az erdőgazdaságban a különböző közelitőgépek és fakitermelő gépcsopor

tok alapgépe.

Erdei munkákban használt csuklós vontatókat az egy LE-re eső adhéziós 

súly alapján osztjuk fel. így megkülönböztetünk: 80 kg/ LE felett nagy ad

héziós súlyú, 60-80 kg/LE között normál, 60 kg/LE alatt nagy motortelje- 

sitményü vontatókat.

Jjj. 
tRPf
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JELLEGGQRBÉK - A traktor vontatási jelleggörbéi (karakterisztikák) a 

traktor sebességét ( V) , óránkénti üzemanyagfogyasztását ( B) , vontatási 

teljesitményét ( NQ , a vontatási teljesitményre vonatkoztatott fajlagos fo

gyasztást ( b^) és csúszását ( s) ábrázolják a vonóerő függvényében. A 

felsorolt jellemzőkre minden sebességi fokozatban egy-egy görbe vonatko

zik. A jelleggörbe igen fontos az üzemeltető számára, mert leolvasható 

róla a traktor viselkedése a terepen, melyik sebességben mekkora vonó

erőt tud kifejteni, mekkora fogyasztással.

Vontatási jelleggörbék három sebességre

STABILITÁS - A kerekes traktor stabilitása kétirányú um. hosszirányú, 

illetve keresztirányú ( oldalirányú) .

A hosszirányú stabilitás azt a követelményt támasztja a traktorral szem

ben, hogy a rá ható különböző erők: önsúly, sulyelosztás első és hátsó 

tengely között, pótkocsi tolóereje, hátsó terhelés, vonszolmány stb. hatá

sára a traktor ne billenjen fel sem előre (lejtőn) sem hátra ( emelkedőn 

felfelé) ,
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Keresztirányú stabilitás azt jelenti, hogy a traktornak oldalirányú borulás

sal szemben is megfelelő ellenállást kell mutatnia. A keresztirányú boru

lás leginkább szintvonalirányu haladáskor, nagysebességű kanyarodáskor, 

hegyoldalban völgyfelé való kanyarodáskor, az előírtnál nagyobb átmérőjű 

gumiabroncsok alkalmazásánál következhet be. Megengedhető max. lejt- 
szögek:

Traktor tipus K eres ztirányban

Hosszirányban

vontatott függesztett

munkagépeknél

Kétkerékhajtásu 15° 10° 7°

Négykerékhajtásu 15° 13° 10°

Csuklós 30° 45°

Lánctalpas 18° 17°

TAPADÁSI TÉNYEZŐ (/^ ) - azt a fajlagos vonóerőt jelenti, amelynél a

gördülés tiszta csúszásba megy át

P,. max
A- —— •

A tapadási tényezőt nagymértékben befolyásolja a pálya minősége és ál

lapota, a gumiabroncs minősége és bordázata.

KÖZELÍTŐ TRAKTOR ( Erdészeti speciális vontató) - A közelitésben al

kalmazott erdészeti vontatókat - melyeknek alapgépe rendszerint, de nem 

feltétlenül csuklós traktor - a teher helyzete, illetve a teherhordó szerke
zet szerint négy csoportra osztjuk:

a/ Csörlőző vonszolók ( Wheed skidder)

b/ Markoló vonszolók ( graple skidder)

c/ Szoritózsámolyos vonszolók ( klemmbank skidder)

d/ Kihordó vontatók ( forwarder) .
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Csörlőző vonszolók

Szoritózsámolyos vonszolók

Kihordó vontatók

VONTATÁSI HATÁSFOK - A vontatási, vagy hasznos teljesitmény ( N^) 

és a motorteljesítmény ( Nj hányadosa.

N
= —— azt fejezi ki, hogy a motorteljesítménynek hány %-át alakítja át 

V m

a traktor hasznos teljesitménnyé. A vontatási hatásfok függ a traktor járó

szerkezetétől, a talajviszonyoktól, a vonerő nagyságától és a sebességtől
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( ez utóbbitól kismértékben) . Átlagos értékei: 

kétkerékmeghajtásu traktornál 0,50

négykerékhajtásu traktornál 0,60

lánctalpas traktornál 0,67

TRAKTOR VONÓEREJE - függ a motor tényleges teljesitményétői ( Ng) a 

vontatási hatásfoktól ( ) , valamint a haladás sebességétől ( V km/ h)

270
Ne v vont,
V(km/ h)

TRAKTOR SZERELVÉNYEK ( idegen szóhasználattal: adapterek) - olyan 

kiegészítő berendezések, amelyeket a traktorra szerelünk annak érdeké

ben, hogy azt különböző feladataink elvégzésére alkalmassá tegyük. Ilyen 

pl. csörlő, rendezőlap, gödörfúró stb.

TRAKTORCSÖRLŐ ---- Csörlő

EMELŐLAP - a traktor hárompont felfüggesztéséhez kapcsolódó 1,80 m 

széles, 0,80 m mély acéllemez, amely homlok és ives oldallappal van el

látva. Az emelőlap alkalmas arra, hogy a vonszolmányt felemelt bütüvel 

lehessen vontatni a vonóerő csökkentése, a talaj és ujulat védelme érde

kében.

VONÓSZERKEZET - rendeltetése a vontatott, vagy félig függesztett mun

kagépeknek, pótkocsiknak a traktorhoz való kapcsolása. A traktoron két

féle vonószerkezet használatos: vonóhorog és vonókeret.

A vonóhorog villaszerű kapcsolószerkezet csapszeggel, amely rugalmasan 

kapcsolódik a traktorhoz (tekercsrugó, gumitöniő) , alkalmas pótkocsi trak

torhoz kapcsolására.

Újabban az egyszemélyes munka biztosítása céljából gyorskapcsolókat fej

lesztettek ki.

Vonókeret ( lehet merev és lengő) tartórudazatból és vonólécből áll. A 

vonólécen furatokat találunk, amelynek a segítségével a munkagép beköté

si helye a traktor középvonalától jobbra, balra 350-360 mm távolságon 

váltó ztatható.
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A hidraulikus berendezéssel ellátott traktoroknál a merev vonókeret helyett 

un. lengőkeretet találunk, amely hidraulikával emelhető és süllyeszthető.

Vonóhorog

Merev vonókeret

1. Tartórúd

2. Vonóléc
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Lengő vonókeret

KAPCSOLÓHOROG ( Choker) - A szálfának vagy törzsrészeknek a trak

tor csörlő vonóköteléhez való gyors és könnyű rá- és lekapcsolását segíti 

elő! Követelmény a kapcsoló horoggal szemben, hogy

- gyorsan és jól záródjanak

- gyorsan lehessen zárni és oldani őket

- nagy ellenállóképességgel rendelkezzenek a jég, a sokféle szeny- 

nyeződés, valamint az oldalirányú elcsavarodással szemben.

Legismertebb kapcsolóhorog típusok:

A " Bushmann11 féle kapcsolóhorog, amelynél a párhuzamos futásu kampó
részt a vonókötélre húzzák, majd 90°-kal elfordítják, ezáltal mindkét körte

alakú kampó felöl óhatatlanul, de csusztathatóan nyer rögzítést a vonóköté

len. A vonókötél behúzásakor az egyes vonókötélre csatolt törzsek ma

guktól képeznek köteget és egyetlen teherré egyesülnek, amely a leterhe

lésnél egyetlen kézmozdulattal lekapcsolható.

Garret Síidé rM kapcsolóhorog: 20 mm 0-ig terjedő vonókötélnél alkalmaz

ható. Szélesebb a felfekvési felület, igy kedvezőbb mint az előző svéd 

kampó, mert nem tesz kárt a vonókötélben. A bekötőkötél vége a mellék

ágon lévő patent zárba nyer bevezetést, ezáltal a kötél oldhatatlanná vá

lik.
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” Skidmasters Sliding" kapcsolóhorog a Garret Slider kapcsolóhorog tovább

fejlesztett változata. A kapcsolókötél befogadására szolgáló rész mozgatha

tó és egy kupalaku tüskével rögzíthető.

" Screwy" elnevezésű kapcsolóhorog nincsen a sodronykötélre erősítve, 

hanem mindenkor a szükséges mennyiségben füzhetők fel, ill. távolithatók 

el arról. A bekötőkötélvég meghatározott állás mellett vezethető be a kap

csolóhorogba, elforditás után ivalaku felfekvő felületével ráfekszik a vonó

kötélre. Az alsó részen levő vájat révén lehetővé válik a kapcsolókötélre 

szerelt kötélvég beakasztása a kapcsolóhorog üregébe.

Bushmann féle svéd 

kapcsolóhorog

Garret Wilder 

kapcsolóhorog
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Skidmasters Sliding 

kapcsolóhorog

Screwy féle kapcsolóhorog

CHOCKER---- Kapcsolóhorog

FÜGGESZTŐSZERKEZET - A munkagépnek a traktorhoz való függés zté- 

sére és mozgatására ( emelés, süllyesztés) szolgál. Leginkább alkalmazzák: 

a hárompont-függesztő szerkezetet. Ez a szerkezet két fő részből áll, az 

egyik rudakból álló karrendszer, amelyekre a munkagépet felfüggesztik, a 

másik rész a hidraulikus emelőberendezés, amellyel a függesztett gépet e- 

melni és süllyeszteni lehet.

A munkagép függesztése vagy a vonóléchez, vagy az alsó és felső tá- 

masztórudhoz történhet.

A függesztőszerkezetnek: emelő, süllyesztő és tehertartó helyzete van.
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1. Traktorülés

2. Emelőkar

3. Emelőrúd

4. Felső függés ztőrud

5. Alsó függesztőrud

6. Dugattyú

7. Henger

8. Nyomótér

9. Olaj a szivattyútól

10. Traktorváz

ERŐ LE ADÓTENGELY - vontatott vagy függesztett munkagépek meghajtásá

ra szolgál. Általában hátul van elhelyezve. Meghajtása lehet a menetse

bességtől független. Az erőleadótengelyről ( a tengelyvég hornyolt) a meg

hajtás kardántengellyel történik.

TÁWE ZÉ RLÉ S - az erdőgazdaságokban önálló-, vagy traktoros őrlők e- 

setleg kötéldaruk meghajtásának be- és kikapcsolására használatosak. A 

vezérlés történhet kábellel az erőgéphez kapcsoltan és rádió segitségével 

kábel nélkül. Előnye, hogy lehetővé teszi az egyszemélyes munkát, a fa

anyag le- és felkapcsolását a gépkezelő végezheti.

Kábellel
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Rádióval

PÓTKOCSIK - traktorok és tehergépkocsik által vontatott egy, vagy két

tengelyű jármüvek, amelyek nagymértékben művelik a szállítási teljesít

ményt és lehetővé teszik a traktor, vagy tehergépkocsi vonóerejének jobb 

kihasználását. A pótkocsi használatával csökken az azonos szállítási tel

jesítményre vonatkoztatott üzemanyagfogyasztás, megnő a jármű összrakfe- 

lülete, kedvezőbben alakul a tengelynyomás.

Rövidfa választékok szállítására alkalmasak. Az erdészeti pótkocsikat lég

fékkel és oldalfalakkal kell ellátni, a biztonságos szállítás érdekében.

VÉDŐ- ÉS KAPASZKODÓLÁNCOK - Nagyobb szemű, nagy szilárdságú 

anyagból készített láncszövet, amelynek feladata egyrészt megvédeni a 

gumiabroncsot a vágásterületen lévő éles tárgyak ( gyökerek, kövek stb.) 

károsításától, másrészt a traktor vonóerejének jobb kihasználása érdeké

ben a kapaszkodóképességet növelni, a csúszást kiküszöbölni, ezzel a 

vontatási hatásfokot növelni, végül a traktoros számára megfelelő bizton

ságot nyújtani.
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TÁMASZ - A traktor hátsó szerelvényeként alkalmazható, a traktornak von- 

szolás közbeni megtámasztására szolgál, megakadályozza, hogy a traktor 

csörlőzéskor a húzóerő irányában elmozduljon. Megfelelő kialakítással rönk

rendező lapként is használható. Csuklósán kapcsolódik a hátsó hidhoz, 

kézzel vagy hidraulikával mozgatható. Kialakítása: két kar, melyet fogazott 

lemez köt össze.

TERELŐ GÖRGŐ K - Az acélkötelek megfelelő vezetésére, irány változtatá

sára szolgáló szerkezetek. A vonókötél befűzésének elkerülésére nyitható 

kivitelben készülnek. Alkalmazásukra a traktor csörlőműnk áj ánál és a kö

télpályáknál kerül sor.

BE KÖTŐ KÖTELEK ( csatlók) - az anyagmozgatásban résztvevő traktor 

tartozéka. Feladatuk: a közelitendő faanyagnak a csörlő vonóköteléhez 

vagy a traktor vonólécéhez való akasztása!

Hosszuk: 1,5 - 2,5 m, átmérő: 8-14 mm keresztsodrásu kötelek.

VE POFUL KE - Az erdőben dolgozó traktor vezetőfülkéjét hossz- és ke

resztirányban acélcsőből készült vázzal meg kell erősíteni, hogy esetle

ges borulás, ágcsapódás, kötélszakadás esetén a dolgozó védettsége biz

tosítva legyen. A hátsó ablakot dróthálóval kell ellátni.

A CSÖRLŐ - véges vonókötél felcsévélése utján vonóerő kifejtésére szol

gáló erőgép, melyet az erdészeti anyagmozgatásban kiterjedten alkalmaz

nak. Jellemzője a dobok száma, a kifejthető vonóerő, kötélsebesség, kötél

befogadóképesség.
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Alkalmazási módja szerint - mely szerkezeti kialakítását és teljesítményét 

is megszabja, megkülönböztetünk; traktorcsörlőket, rakodócsörlöket és kö

télpálya- csörlőket.

- Traktorcsörlők - a faanyagmozgatásban alkalmazott traktor szerelvénye. 

Lehet egy- vagy kétdobos. Az utóbbi esetben a második dob a vonókötél 

visszahúzására is szolgálhat. Többnyire a traktor hátuljára van szerelve, 

de lehet elől is. Vonókötél átmérők sz. 18 mm, h. 50-70 mm. Vonóerő: 3-5 

MP. Kötélsebesség: 0,5-0,8 m/ sec. A kötél kihúzásához szükséges erő 

15-20 kp.

- Rakodócsörlők

Az önrakodó csörlő tehergépkocsi vagy traktor vezetőfülkéje mögött elhe

lyezett kétdobos csörlő, mely alkalmas a tehergépkocsi szerelvény vagy 

traktor pótkocsi önrakodására és ürítésére. Vonóerő dobonként 3-4 MP, 

kötélsebesség: 0,5-0,9 m/ sec, kötélátmérő: 12-14 mm.

A stabil rakodó- csörlő - helyhez kötött önálló rakodó-gép, telepeken a 

jármüvek rakományának egyszerű ürítésére használatos. Két dobjáról lefu

tó köteleket 1,5-2,0 m magas árbocokon vezetik a rakomány fölé.

A Mobil rakománylehuzó csörlőgépcsoport - kényszerpályán mozgó felké

szítő telepeken jármüvek ürítésére használt eszköz. Rendszerint kétdobos 

csörlőből áll, mely sínen mozgó kocsira van szerelve. A kocsi a hosszufát 

fogadó padok hosszában mozog, igy több fogadópadot is kiszolgál.

- Kötélpálya- csörlő - a véges vonókötél felcsévélésére szolgáló erőgép. 

Lehet önjáró, vontatott vagy szállítható, a kötélpálya rendszere szerint egy 

vagy több dobos. Egyéb csörlőkkel szemben magasabb kötélsebesség jel

lemzi.

ADAPTEREK ----**Traktor szerelvények

CNRAKODÓ CSÖRLŐ ----Csörlő

STABIL CSÖRLŐ -----*- Csörlő

MOBIL RAKOMÁNYLEHUZÓ CSÖRLŐ-GÉPCSOPORT ---- ► Csörlő

GÉP CSOPORT - több művelet egymás után történő elvégzésére alkalmas 

gépkombináció, gépkapcsolat egyszemélyes kiszolgálással. 
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GÉPSOR - egy-egy technológiai folyamat végrehajtásához szükséges szer

szám- és anyagmozgató gépek összessége.

KOMPLEX GÉPSOR - egy-egy termék gépesített utón történő folyamatos 

előállításánál alkalmazott egymással összehangolt gépek összessége.

GÉPRENDSZEREK - a differenciált üzemi igényeket kielégítő gépek ösz- 

szessége. Megkülönböztetünk:

Ágazati géprendszert - mely egy-egy termelési ágazat vertikális gép

rendszere ( pl. talajelőkészitéstől - fafeldolgozásig) .

Funkcionális géprendszert, mely több termelési ágban azonos célú mun

kákhoz szükséges gépek összessége. Horizontális géprendszernek is ne

vezik ( pl. szállító géprendszer, utépitő géprendszer) .

KOMPLEX GÉPESÍTÉS - a fagazdasági termelés komplex gépsorokkal 

történő gépesítése.

ÁRBOC DARU - jármüvek fel- és leterhelésére alkalmas rakodógép. Ké

szülhet 25 cm 0 acélcsőből vagy 35-40 cm átmérőjű szálfából. Magassá

guk 6-8 rr\ kötél vezetésére görgők szolgálnak. A rakomány egyszerre 

való felemelését az erdőn a közelitő traktor, vagy csörlő gépcsoport vég

zi!

KÖTÉLPÁLYÁK - Általában az erdészeti szállításban-közelítésben alkal

mazott olyan berendezések, ahol az erőgép vonóerejét acélkötél segítsé

gével, a hely változtatása nélkül fejti ki, és az anyagot lebegve, vagy fé

lig megemelve továbbítják. ( Nem sorolhatók ide a traktoros őrlők! ) Műkö

désűk a terepalakulattól független. E gyűjtőfogalom alá tartoznak:

a kötélpályák,

a kötélcsusztatók,

a kötéldaruk,

a kötéleregetők és a

kötélpálya daruk.

KÖTÉLPÁLYA - Végtelenitett vonókötéllel működő berendezés, mely a ter

het csak e célra kiépített helyen képes felvenni, ill. leadni, 
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KCTÉLCSUS ZTATÓ - Megfelelő lejtéssel kifeszitett kötél (tartókötél) , me

lyen a fa fából vagy fémből készült kampón a csúszó súrlódás legyőzé

sével a nehézségi erő hatására lecsúszik, ill. legördül.

KQTÉLDARU - Olyan berendezés, mely a terhet a kifeszitett tartókötél 

bármely pontján képes felvenni ( esetleg még ahhoz oldalról behúzni) és 

azt függesztve vagy félig függesztve a megfelelő lejtésű terepen felfelé 

vagy lefelé mozgatja. A völgyirányu mozgás mindig a nehézségi erő hatá

sára történik, igy a kötéldaru működése megfelelő tereplejtéshez kötött. 

Rövidpályás kötéldaru 300 m, középpályás kötéldaru 1000 m, hosszupá- 

lyás kötél daru ennél nagyobb távolságon működik.

K ÖTÉ LE RE GETÖ - A kötélcsusztatótól eltérően az anyag felfüggesztésé

re használt görgős függésztékeket alkalmaz és a nehézségi erőnek a gör

dülő súrlódást kell leküzdenie. így e berendezés a kötélcsusztatóval szem

ben kisebb lejtést igényel.

KÖTÉLPÁLYA DARU - A kötéldarutól abban különbözik, hogy a terhet a 

nehézségi erő helyett végtelenitett vonókötél mozgatja, igy alkalmazása a 

tereplejtéstől független.

KÖTÉLPÁLYA TARTOZÉKOK - vonőkötél a teher vontatását ellátó, tehát
2 

vonóerő átvitelére szolgáló 8-12 mm átmérőjű, rendszerint 160 kg/ mm 

szakitószilárdságu Seale kötél.

Tartókötél - a teherszállitó kocsi pályájául szolgáló kifeszitett kötél. Az 

erdészeti kötélpályánál az áthelyezéssel kapcsolatos szerelés megkönnyi- 
2

tésére mindig 160 kg/ mm szakitószilárdságu pászmás kötél.

Szállitókötél - Ha a teher vontatását és lebegve tartását ugyanaz a kötél 

látja el, szállitókötélről beszélünk.

Csörlő —► Csörlő

Pályahajtás - A végtelen vonókötél mozgatására, szolgáló erőgép.

Lehorgonyzás - A tartókötél két végét, a csörlőt vagy pályahajtást a ta

lajhoz rögzítő szerelvény. Lehet élőfahorgony, sziklahorgony, vagy a föld

be az igénybevétel irányára merőlegesen beásott gerenda (lásd, ábra) . 

Állomás - A kötélpályák, kötéldaruk, csúsztatok, eregetők azon helye, a- 

hol ezek a terhet felveszik vagy leadják. Szerepük szerint felvevő- vagy 

fogadóállomásról ( esetleg helyről) beszélünk.
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Állvány - A tartókötél megfelelő magasságban való tartását szolgáló épít

mény. Erdészeti kötélpályánál lehet élőfaállvány, fából ácsolt mesterséges 

állvány vagy élőfa és ácsolat kombinációjából álló félmesterséges állvány 

(lásd, ábra) .

Vonókötélterelő- görgők ---- *- terelő-görgő

Saru - A tartókötélnek az állványra való rögzítésére szolgáló szerkezet - 

különböző kivitelben készül. Tartozékai: sarutest, saruhorony, sarukengyel, 

és a függesztő perec (lásd, ábra) .
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"Holt ember" ( Talaj horgony)

Horgonyfák

I

1. Forgó perec

2, Sarukengyel

3, Saruhorony

4. Sarutest

Saru 
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TEHERGÉPKOCSIK ÉS TEHER GÉP KOCSI SZERELVÉNYEK - A fatermé

kek szállításának legjelentősebb gépei. Rendszerint önrakodó gépekkel 

vannak felszerelve és felépítményük a szállított terméknek megfelelően van 

kialakítva. Eszerint megkülönböztethetők:

rövidfás s ze relvények,

hosszufás szerelvények,

apriték- s zállitó sze relvények,

A rövidfás szerelvények - szokványos tehergépkocsiból egyedül, vagy 

pótkocsival kialakított szerelvények, oldalfalakkal, rendszerint legalább 4x2 

m rakfelülettel.

A hosszufás szerelvények 8-16 m hosszú anyag szállítására forgózsámo- 

lyos rakoncákkal és utánfutókkal ellátott tehergépkocsik. Az utánfutók ü- 

resmenetben a tehergépkocsira felhúzhatok. Ezzel a menetellenállás, gurri- 

elhasználódás csökken és a szerelvény üresmenetben fordulékonyabb. 

Apriték-szállító szerelvények - magasított oldalfalakkal ( esetleg megfelelő 

dróthálóból) ellátott; az apriték szállítására alkalmassá tett, gyakran bil

lenthető felépítményű, rendszerint pótkocsis szerelvények.

UTÁNFUTÓK - a hosszufás tehergépkocsi szerelvények tartozékai. (Lásd: 

Tehergépkocsik) . Rakoncával ellátott egy, vagy kéttengelyes légfékes sze

relvények. A vontató gépjárműhöz való kapcsolódásukat rudazat, esetleg 

maga a szállítmány biztosítja. Üresjáratban a gépjárműre terhelhetők.

TRAILER ( ejtsd: tréler) - Nagysulyu, nehezen mozgó gépeknek ( lánctal

pas gépek, komplex fakitermelők, útépítő gépek) szállítására alkalmas ala

csony rakfelületű, a gépek rájárására alkalmas berendezéssel ellátott, te

hergépkocsival vagy traktorral vontatható pótkocsi.

HIDROMQTOR ( hidraulikus erőátvitel eszköze) - A hidromotoros hajtást 

öt főegység alkotja:

1. erőgép,

2. hidroszivattyu,

3. összekötő csővezeték,

4. hidromotor,

5. munkavégző gép.

Kiterjedten használatosak a komplex fakitermelő gépek egyes eszközeinek, 

valamint a szállítógépek utánfutóinak meghajtására.
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Ez utóbbiak meghajtásánál a radiáldugattyus hidromotorokat alkalmazzák és 

beépítési lehetőségeik az alábbiak:

- hátsó hidba építve komplex hidraulikus hajtást biztosit,

- helyettesítheti a kardántengelyt,

- alkalmazható kerékagy motorként.

Erdészeti használatban leggyakoribb a kerékagy motor.

Burkolt utakon a hidromotorok szabadon futnak. Nehéz terepen, amikor a 

traktor vonóereje nem elegendő, de a traktormotor teljesítőképessége ki

használatlan, a traktor vezetője az átváltó szelep bekapcsolásával műkö

désbe hozza a hidromotorokat, amelyek kis haladási sebesség mellett több

letvonóerőt tudnak kifejteni, ezzel átsegítik a szerelvényt a nehéz útszaka

szon. így ugyanolyan motorteljesitményü traktor lényegesen nagyobb ( 30- 

40 %) teher szállítására tehető alkalmassá.

RAKONCA - Jármüvek (vasúti kocsik, tehergépkocsik, pótkocsik) rakfelü

letének oldalába erősített és a megterhelés után felül lánccal összekötött, 

profilacélból, csőből vagy fából készitett tartóoszlop, amelynek feladata a 

rakomány oldalról való megtámasztása és szilárdan tartása.

A balesetelháritás érdekében a rakonca kioldása az ellenkező oldalról 

történik ( biztonsági rakonca! ) .

LONDINA - A faanyag mozgatása során a magasságkülönbségek áthidalá

sára, a fa fel- és leterhelésének megkönnyítésére szolgáló, 2 db 3-5 m 

hosszú fagerenda, vagy szálfa, esetleg acélcső.

RAKODÓ-GÉP - alatt olyan gépi szerkezeteket értünk, amelyek alkalma

sak az erdészeti- és fagazdasági hosszú- és rövid anyagok járműre va

ló fel- és lerakására, valamint az anyag természete szerint annak tároló

helyen való elhelyezésére. A rakodó-gépeket az alábbiak szerint rend

szerezzük ( lásd, táblázat) .

ÖNRAKODÓ- GÉPEK - olyan rakodó-gépek, melyek a szállító járműre van

nak szerelve olyan céllal, hogy azok a faanyagot saját magukra rakják, 

illetve rakományukat ürítsék. E gépeket a jármű motorja működteti.



Rakó dogé p ek

I

Önrakodó-gépek Önálló rakodógépek

Portáldaru 
( Bakdaru) Hiddaru Forgódaru Kábeldaru
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ÖNÁLLÓ RAKODÓGÉPEK - rakodásra, ürítésre, rakásolásra és esetleg 

kisebb anyagmozgatásra szerkesztett gépek, melyek a szállitó“jármütől 

függetlenül működnek.

Típusai: Önjáró gépek, helyhez kötött, illetve áthelyezhető gépek, kényszer

pályás gépek.

ÖNJÁRÓ RAKODÓGÉPEK - Önálló jármüszerkezettel és meghajtó motorral 

rendelkező rakodógépek, amelyek alkalmasak faválasztékoknak járműre ra

kására, átrakására, máglyázására és telepen belüli rövidtávú anyagmozga

tásra.

CNRAKÓ DÓ KAROK - rendszerint valamely komplex fakitermelő gép tar

tozékai, amelyek a fatörzseket megtartják fürészelés közben, majd azokat 

zuhanás nélkül a földre fektetik, végül a gép tetején, vagy a farán elhe

lyezett gyüjtővillába helyezik.

EMELŐVILLÁS TARGONCÁK - önjáró rakodógépek. Benzin vagy Diesel 

üzemüek, esetleg villamosmeghajtásuak.

Felépítése: motor, futómű, emelőoszlop, villás markoló.

Homlokvillás targoncák: alkalmasak telepi rövidtávú anyagmozgatásra, mág- 

lyázásra, vagonrakásra (lásd, ábra) .

Oldalvillás targoncák: főleg szelvény áruból készült rakomány mozgatására 

( száritóba, máglyába) alkalmasak.
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HOMLQK VILLÁS TARGONCA----- »_ Emelővillás targonca

OLDAL VILLÁS TARGONCA -----► Emelővillás targonca

MARKOLÓFEJES RAKODÓGÉPEK - olyan - rendszerint hidraulikus - ön

álló rakodógépek, amelyeknél a markolófej vagy a traktorra vagy egyéb al

vázra van szerelve. Rövid- és hosszuválasztékoknak szállitó jármüvekre 

való fel- és leterhelésére, telepi rövidtávú anyagmozgatásra alkalmasak. A 

homlokmarkoló működtetése hidraulikus.

RAKODÓ TRANSZPORTÓR - kerekeken mozgatható, áthelyezhető villamos, 

vagy robbanómotoros meghajtású önálló rakodógép, amely 2-6 m hosszú vá

laszték és szelvény áru vagonbarakására alkalmas.

Felépítése: 2 db 8 m hosszú rácsos tartó, amelyek felső részein fut a vo

nólánc. A vonóláncon 1 m-ként kb. 250 kg-al terhelhető szállitóelemeket 

találunk.

CNÚRITŐ RENDSZEREK - a szállitó jármű leterhelésére szolgáló berende

zések, amelyek lehetővé teszik a rakomány egyszerre való lefordítását a 

szerelvényről, ezzel lerövidíthető az ürités ideje. Az ürítés a rakomány 

alatt a zsámolyon elhelyezett tartó ( 2 db) egyik végének csőrlővel, vagy 

hidraulikával való megemelésével történik.



64

JÁRMÜDARUK - a tehergépkocsi, vagy a traktor vezetőfülkéje mögött, 

vagy a tehergépkocsi farára esetleg a pótkocsin elhelyezett rakodóberen

dezések, amelyek alkalmasak a jármű önfelterhelésére és ürítésére. Műkö

désűk szerint ismeretes: mechanikus és hidraulikus daru. Felépítése: al

vázhoz rögzített daruoszlop, oldalirányban elmozgatható, vertikálisan emel

hető és süllyeszthető gém ( darukar) . A gém lehet teleszkópos és meg

törhető ( lásd, ábra) .

A mechanikus darut a jármű motorja által hajtott csörlő a hidraulikus da

rut a fogaskerék szivattyú működteti.

Daruelhelyezés lehetőségei
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Daru felépítése

1. Vezető ülés

2. Hátsó konzol rész

3. Könyökhenger

4. Csuklókar

5. Emelőhenger

6. Teleszkóphenger
7. Teleszkópkar

8. Daruoszlop

9. Daruláb

10. Forgató mechanizmus

11. Forgatófej ( Rotátor)

12. Markolóhenger

13. Baloldali szabályozó szelepcsoport

14. Jobboldali szabályozó szelepcsoport

15. Forgatóhenger

16. Támaszték

17. Hidraulikusan kitolható támasztékok 
szabályozó szelepe

18. Markoló

HIDRAULIKUS DARU ---- ► Járműdaru

DARUK - olyan szakaszos működésű rakodó, anyagmozgató gépek, melyek 

lehatárolt munkaterületen dolgoznak és amelyeknél a teheremelés és süly- 

lyesztés különleges jelentőséggel bir. így a daruknál az emelési magasság 

és a vízszintes mozgatási távolság viszonya jelentősen nagyobb, mint az 

emelővillás és markolófejes targoncáknál.

A daruk igy a járműdaruktól lényegében abban különböznek, hogy az utób

biaknál a terheletlenül megtett ut nem számit bele a munkaterületbe.

Dukelsky a darukat az alábbiak szerint csoportosítja:
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- Híddaruk

- Forgódaruk ( gémes daruk)

- Portaidaruk ( rakodóhidak és bakdaruk)

- Kábeldaruk

FORGÓDARUK - olyan szerkezetek, melyeknél a teher az aljzaton kívül 

egy forgó felsőrészhez csatolt gémen függ. ( A többi darutipusoknál az a- 

látámasztásokon belül függ a teher.) A borulás elleni biztonságot ellen

súly biztosítja. Az emelőszerkezet működtetése csörlős rendszerrel törté

nik. A forgódaruk fagazdaságban is használatos változatai a sínpályán 

mozgó, karcsú és az építési munkákból is ismert torony daruk, melyek kü

lönböző szerkezettel készülhetnek. így ismerünk toronydarut felső forgó

résszel és toronydarut forgóárbóccal. Ugyancsak készülhet a toronydaru 

vízszintes pályán mozgó futókocsival vagy billenthető gémmel.

PORTÁL DARUK - ( rakodóhidak és bakdaruk) -nál a darupálya a térszí

nen elhelyezett sínpálya, melyen egy keretszerkezet mozog.

Nagyobb távolság ( 30-100 m) áthidalására, magas máglyák rakására al

kalmas nagyteljesítményű rakodógép. ,

- Konzolos változata ( konzolos portáldaru, konzolos bakdaru) a darupá

lyán kívül elhelyezett ut, vasút jármüveinek leterhelésére alkalmas.

BAKDARU —>• Portáldaru

PORTÁLQS KÁBELDARU ---- ► Kábeldaru

KÁBEL DARU - nagyobb támaszköz áthidalására alkalmas. Az oszlopok 

közé kifeszitett hordkötélen futókocsi mozog. Készülhet helyhez kötött 

vagy kényszerpályás kivitelben. Az utóbbi esetben a kábel könnyebb kivi

telű esetleg konzolos - portálkeret tartóeleme ( lásd, ábra) .
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DERRICK DARU - olyan egyszerű kivitelű forgódaru, ahol a billenőgép 

szilárd ( kihorgonyzott, vagy kitámasztott) árbochoz csatlakozik és moz

gását, valamint a teheremelést csörlőszerkezet biztosítja (lásd, ábra) .
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AUTÓDARU - Önálló és önjáró tehergépkocsi-^alvázra szerelt rakodógép. 

Részei: a jármű, forgódaru és elektromos berendezés. A daru gémjének 

forgatása, emelése, a kötél mozgatása és a hidraulikus szivattyú működte

tése rendszerint elektromotorral történik.

Az autódaru alkalmas mindenfajta faválaszték járműre való felterhelésére 

és ürítésére. A rövid választékot kötegelni kell. Előnyösen alkalmazható, 

ha a faanyagot magasan, messze kinyúlva, vagy szűk helyen kell felterhel

ni. Gyors helyváltoztatásra képes!

STABIL DARUK - elmozdulás-mentesen (pálya nélkül) beépitett daruszer

kezetek. Ilyenek: stabil portáldaru, stabil hiddaru stb.

HÍDDARU - hidlásra vagy falazatra épitett felsőpályán mozgó hídszerkezet, 

melyen futókocsi mozog. Kisebb támeszköz esetén vagy különösen szere

lőcsarnokokban használatos.

FELKÉSZITÓVONAL - olyan gépsor, amely 8-16 m hosszú fatörzsek vá

lasztékszerinti darabolására és osztályozására esetleg kérgezésére szol

gál.

A felkészitőtelepen a f elkészít ovo nal általában az alábbi gépekből és be

rendezésekből áll: leterhelő berendezés, fogadópad, fogadópadon tárolt 

hosszufa előtolóberendezés, adogatógép, ellátó hossztranszportőr, darabo

lógép, hosszbeállitó szerkezet a daraboláshoz, osztályozó transzportőr, 

gyűjtőrekeszek, anyagmozgató és rakodógép, kérgezőgép, hasitógép, hulla

dékgyűjtő rekeszek.

A felkés zitőhelyen ( illetőleg felkészítő rakó dón) alkalmazott gépsor, egysze

rűbb, kevesebb gépből áll és jellemző a gépekre, hogy hordozható elemek

ből épülnek fel. A gépsor részei: leterhelő gép, daraboló gép, osztályozó 

berendezés, hossztranszportőr, belső anyagmozgatást és rakodást végző 

gép, kérgező és hasitó gép.

TRANSZPORTÓR - felkészitőtelepek, fűrészüzemek folyamatos működésű 

többnyire hengeresfa vagy szelvényáru mozgatására szolgáló gép. Meg

különböztetünk hossz- és kereszttranszportőröket a továbbított anyag 

helyzete szerint.

A transzportőr szerkezete végtelenített lánc vagy kötél ( esetleg párban) , 

melyre továbbitó elemek vannak helyezve. Az elemek távolságát a mozga

tandó választék hossza határozza meg. Részei: hajtómű, transzportőr lánc 

£s a feszitőszerkezet.



Jel magyarázat

1. Készletező transzportőr (4-6 órás készlet)
2. Adagoló

3. Hossztranszportőrök

4. Leszorító berendezés

5. Kéregkihordó transzportőr

6-7. Kereszttranszportőr

8, Osztályozó transzportőr

9. Rekeszek

10. Kiszolgáló targonca (-ák)

Dl Daraboló fűrész ( teljesítmény: 300-400 
3/ x „ ,cm / sec), hidraulikus vezerlessel

( egy átLtörzs 3 sec)

K. Kérgező gép

B, Fényelektromos bemérő

V. Vezérlő fülke

F. Fürészcsarnok
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OSZTÁLYOZÓ TRANSZPORTÓR - a darabolásnál keletkező választékhossz, 

átmérő, esetleg fafaj és minőség szerint való elkülönítésére, osztályozásá

ra szolgáló gépi berendezés. Működése során az egyes választékcsoporto

kat az un. gyűjtő rekeszekbe dobja, ahonnan azok gépi utón kiemelhetők. 

Vezérlése: Kézi, mechanikus, elektronikus.

Korszerű típusai fotó-elektronikus bemérő és regisztráló rendszerrel épül

nek.

DARABOLÓ GÉP - A felkészitőtelep gépsorába tartozó gép. Feladata a 

hosszufa darabolása. Kétféle gép alkalmazása szokásos: körfűrész és 

láncfűrész.

A körfűrész 35 cm faátmérőig igen termelékeny. Használatos lapátmérő: 

1260 mm. A fűrész ingaszerü mozgását hidraulikus vagy pneumatikus be

rendezés biztosítja. A fürésznyomást a kiszolgáló transzportőr sikjából ki

emelkedő fogas ellentámasz biztosítja.

A láncfűrész hidraulikával működtethető elektromos hajtású. Nagyobb át

mérők esetén kerül alkalmazásra.

Alkalmaznak kétlapos körfűrészeket is, ahol a lapok távolsága a kivánt 

választékhossznak megfelelően állítható!

FOGADÓPAD - A központi felkészitőtelep tartozéka. Feladata a szállító

járművek által 8-16 m hosszban szállított fák fogadása és tárolása. Szer

kezete: Rendszerint vasúti sinekből kialakított tartók, amelyek 2500-3000 

mm-ként vasbeton oszlopokkal vannak alátámasztva, a sinek szélességi 

irányban 3-4 m-re vannak egymástól.

HOSSZUFA ELŐTOLÓ - a felkészitőtelepek fogadópadján a szálfáknak az 

elkülönítésére és darabonkénti mozgatására szolgál. Karos- vagy tolófejes 

szerkezettel készülhet. Mozgatásuk mechanikus csőrlővel történik. Hátra- 

huzásnál, uj fogásvétel érdekében, a szálfák alatt visszahúzhatok.
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VE ZÉRLŐFÜLKE - Az alsó felké szító telepi felkés zitővonal tartozéka. Rend

szerint a darabológépnél nyer elhelyezést. Egy fő kényelmes elhelyezését 

biztosítja, elől és oldalt üvegablakkal van ellátva. A dolgozó előtt vezérlő

pult van elhelyezve a darabolást elősegítő karok vezérlésére «és az osz

tályozó transzportőr programozására.

GYÚJTÓ RE KE SZÉK - az osztályozó transzportőr két oldalán elhelyezett 

és az osztályozott választék fogadására szolgáló, alul és kétoldalt fa, 

vagy profilacél tárnokból kialakított szerkezetek. Ürítésüket rendszerint 

markolófejes-targonca vagy a daru végzi.

MANIPULÁTOR _ a felkészitőtelepek gépsorába tartozó rrarkológép. Föl

adata a szálfát a fogadópadról vagy ke reszttransz portőrről egyenként rá

emelni a hossztranszportőrre. A fogadópad mentén kialakított sínpályán 

hosszirányban mozog.
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III. FATERMÉKEK ÉS MÉRÉSÜK
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ERDEI VÁLASZTÉK - (Erdőgazdasági választék, erdei faválaszték, erdő

gazdasági fatermék) . Az erdei választékok a fa törzséből, ágaiból, tuskó- 

jából, vagy gyökértuskójából kevés megmunkálással, ( ágak levágása, elda- 

rabolás, hasitás vagy a kéreg eltávolítása) készülnek. Az erdei választé

kok egy része az iparban vagy a mezőgazdaságban kerülnek felhasználás

ra, vagy feldolgozásra ( iparifa vagy szerfa) más része tüzelésre szolgál 

( tűzifa) .

%

TCNKFA - A rönkjellegü faválasztékok: lemezipari rönk, fürészrönk, cö

löpfa, állvány fa, faoszlop, bányafa régebben használt összefoglaló elneve

zése.

TÖNKÁRU ( ( Bouels ( bul) áru) ) - Rendszerint tőrönkökből, pallóvá és

deszkává fűrészelt áru, melynek darabjait az eredeti rönkben elfoglalt he

lyének megfelelően rönkalakban raknak össze.

SZÁLFA - A ledöntött és legallyazott teljes hosszúságú fatörzs, melyről 

csak az ipari célra alkalmatlan csucsrészt választották le.

HENGERES FA ( Gömbfa) - A természetes, hengeres - helyesebben a 

henger alakját megközelítő - formában csak keresztirányú darabolással 

előállított erdei választék.

RÖNK - A késeléssel, hámozással, fürészeléssel, faragással vagy hasí

tással feldolgozható, illetőleg ilyen megmunkálásra alkalmas szabványositott 

faválasztékot: lemeziparirönk, fürészrönk illetőleg e választékok keretén 

belül készített egyéb rönkök ( dongarönk, ceruzarönk, talpfarönk, gyufarönk 

stb.) összefoglaló elnevezése.

IPARIFA - Azoknak a nem tüzelésre szánt erdei választékoknak az ösz- 

szefoglaló elnevezése, melyek alkalmasak az iparban vagy a mezőgazda

ságban közvetlen felhasználásra vagy továbbiéi dolgozásra.

A nemzetközi szóhasználat iparifa alatt azokat a tömeges választékokat ér

ti, melyek szöveti jellegük több-kevesebb megbontásával kerülnek ipari fel

dolgozásra. így főleg a forgácslap, farostlemez, papir és cellulózipar alap

anyagául szolgáló választékokat. A hazai szóhasználat a felszabadulás u- 

tán alakult ki és a fa ipari alapanyag lellegét akarta kihangsúlyozni, kü

lönösen a statisztikai adatszolgáltatás részére.
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FAGYÁRTMÁNY-FELDOLGOZÁSI FA ( Ffeldolgozási fa, fagyártmány fa) - 

A szabványosított iparifa választékok előírásaitól eltérő méretű vagy minő

ségű, de alacsonyabb kihozatallal főként egyszerű mechanikai fafeldolgozó 

üzemekben még gazdaságosan feldolgozható faválaszték.

KIVÁGÁS - A szabványos fűrészrönk hosszúságot vagy vastagságot el 

nem érő, de általában az I—II. osztályú szabványos fűrészrönk minőségi 

előírásainak megfelelő és ezért nagyobb kihozatallal feldolgozható favá

laszték.

PAPÍRRA ( Papír és cellulózfa) - Papír és cellulózipari feldolgozásra al

kalmas és ilyen célra előállított, a hazai gyakorlatban általában 1 m hosz- 

szu, fehérre kérgezett erdei, iparifa választék.

ROST- ÉS FORGÁCSFA ( Hengeres vagy hasított) - Fcirostlemez és 

forgácslap előállítására alkalmas és arra a célra termelt, általában 1 m 

hosszú, kéregben termelt, hengeres vagy hasított erdei, iparifa választék.

APRITÉK - A faanyagból aprítógéppel kialakított, forgácsszerű fadarabok, 

melyek előállíthatok kéregmentesen, ( nemesapriték) és kéreggel, ( kérges 

apriték) . Az erdőgazdaságban a tisztítási faanyagból, a vékonyabb gyéri- 

tési faanyagból, elő- és véghasználatok gallyából, a fafeldolgozó iparban a 

hulladékfából állítható elő,

VASTAGFA - Az 5 cm-es és ennél vastagabb erdei választékok ( ipari

fa és tűzifa) összefoglaló elnevezése.

VÉKONYRA - Az 5 cm-nél vékonyabb erdei választékok ( ipari és tűzifa) 

és választékká fel nem készített faanyag ( pl. rőzsetrágya) összefoglaló 

elnevezése.

SZÁLLÍTHATÓ HOSSZÚSÁGÚ RA ( Hosszufa) - A faanyag nem minden 

körülmények között szállítható szálfahosszuságban. Akár a szállítóeszköz 

adottságai, akár az ut vagy egyéb közlekedési viszonyok miatt csak rövi- 

debb, de még mindig több faválasztékot egy hosszban tartalmazó törzs

részt tudunk csak szállítani. A szálfát ilyenkor megfelelő hossz( ak) -ra 

darabolva nevezzük a faanyagot szállítható hosszúságú fának, vagy rövi

debben hosszúiénak.
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FAHIBAK - A faanyagnak vagy faterméknek olyan tulajdonságait, képződ

ményeit, elváltozásait, sérüléseit stb. melyek miatt a faanyag felhasználása 

valamilyen célra korlátozott vagy teljesen alkalmatlan, fahibáknak nevezzük.

GYÖKÉRTERPESZ - A gyökérágakat a törzzsel összekötő rész, melynek 

sudarlóssága a törzs sudarlósságánál jóval nagyobb. Gyakran párosul a 

gyökérterpesz a bordásnövéssel, esetleg a tővastagodással is. A gyökér

terpesznek a döntés előtti eltávolitása célszerű a fadöntés szakszerű, 

balesetmentes végrehajtása és a tőválaszték szabványos kialakítása érde

kében.

FELSZAKADAS - A faanyagnak a fa fürészes döntésekor bekövetkező 

mechanikai sérülése, mely a tuskón a rágásnak felületéből kiálló szálkák, 

"szakáll” formájában, a tőválaszték bütüjén pedig a szálkáknak megfelelő 

lyuk formájában jelentkezik. Súlyos fahiba, mert a felszakadás hossza a 

tőrönk hosszát csökkenti. Ilyen fahibával pl, lemezipari rönk vagy I-II. 

osztályú fürészrönk nem szállítható.

FELHASADÁS - A faanyagnak a fa fürészes döntésekor vagy az irtásos 

döntés után a gyökfő leválasztásakor a törzs tő-bütüjén bekövetkező át

menő repedés. Súlyos fahiba, mert csökkenti a tőválaszték hosszát, illetve 

csak korlátozott mértékben megengedett.

VÁG ÁS TÉRI HULLADÉK - A fakitermelés során keletkező választékokba 

nem sorolható faanyagrészek, pl.: a hajk kivágott része, törött törzs vagy 

ágrészek stb.

TÁROLÁSI VESZTESÉGEK - A «tárolás célja: anyagok, készletek veszte

ségmentes, szakszerű, könnyen áttekinthető tárolása. A gyakorlatban azon

ban számolni kell bizonyos mennyiségi vagy minőségi veszteséggel is. 

Mennyiségi veszteség pl.: a tűzifánál a száradás miatti sulyapadásból be

következő sulyhiány. Minőségi veszteség pl.: az iparifa anyagok tárolása 

során bekövetkező szijács korhadás vagy fülledés.

TÉRFOGATSULY - Az anyagok fajsulya alatt értjük az anyag térfogategy
ségének a súlyát. ( Egységek kp/ m^, p/ cm'

A tiszta cellulózanyag fajsulya 1,58; a ligniné 1,40; a tömörített, sejtüregek 

nélküli faanyag fajsulya pedig 1,56.
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A faanyagnál a gyakorlatban csak térfogatsúlyról beszélhetünk, vagyis a 

sejtüregekkel együtt mért egységnyi térfogat súlyáról. Ez fafajtól és ned

vességtartalomtól függ. így pl.

Élő- Fél- Lég- Absz.-

Fafaj csoportok n e d a/ e s S Z á ráz

állapotban átlagosan

Keményfák 1,01 0,86 0,75 0,72

Lágyfák 0,85 0,69 0,57 0,54

Ffenyők 0,80 0,64 0,51 0,48

Összes fafajok átlagosan: 0,89 0,75 0,61 0,58

NEDVESSÉGTARTALOM ( Bruttó, nettó) - A faanyag nedvességtartalmát 

a vizet tartalmazó faanyag súlyának %-ában kifejezve kapjuk a bruttó ned

vesség ( víz) tártál mát. Ha a nedvességtartalmat az abszolút száraz faa

nyag súlyára vonatkoztatjuk, kapjuk a nettó nedvességtartalmat.

A faanyag nedvességtartalmi fokai:

a/ abszolút szárazság, ha a faanyag semminemű nedvességet nem 

tartalmaz. Csak szaritoszekrenyben 105 C mellett, sulyallandosa- 

gig szárítva érhető el. A bruttó és a nettó nedvességtartalom egy

aránt 0 %.

b/ Szobaszárazság. A faanyagnak ezt a nedvességtartalmu állapotát 
20 C° körüli hőmérsékletű és 40-50 %-nál nem magasabb relatív 

páratartalmu helyiségben való huzamos tartás után érhetjük el. 

Nettó: 6, ill. bruttó 5 %-a a nedvességtartalom.

c/ Légszáraz a faanyag akkor, ha a szabadlevegőn hosszú ideig 

szárad. Ebben az állapotban nettó 15 % ( 12,1-18 %) , ill. bruttó: 

10,8-15,3 % nedvességtartalma van a faanyagnak.

d/ Félszáraz vagy erdőnszáradt a faanyag, ha döntés után hosszabb 

ideig erdőn raktározzák. Nettó: 18,1-30 %, ill. bruttó: 15,4-23,1 % 

nedvességtartalma van a faanyagnak.

e/ Félnedves ( szikkadt) a faanyag pl. a döntött fa gesztjében. Net

tó: 30,1-50 %, ill. bruttó: 23,2-33,4 % a nedvességtartalma a fa

anyagnak.
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f / Élőnedves az élőfának életműködésben résztvevő évgyűrűi által 

alkotott farész. Nettó: 50 % feletti, ill. bruttó 33,4 % feletti ned

vességet tartalmaz a fa.

g/ Vízzel telitődött vagy nedves a faanyag, ha hosszabb ideig viz a- 

latt tartják, ilyenkor mind az edények, mind a sejtüregek, mind a 

sejtfalak vízzel telitődnek.

RELASZKÓP ( Tükrös) - A tükrös relaszkóp ( Bitterlich-féle) egyetemes 

famérő ( dendrometriai) műszer. Sokoldalúan lehet használni. Közvetlen 

méréssel meg lehet állapítani pl. a hektáronkénti törzsszámot és körlap

összeget, egyes fák magasságát, átmérőjét tetszőleges famagasságban, fa

állományok átlagmagasságát, ferde terepen a vízszintes távolságot, a terep 

lejtését. Közvetve megállapítható, közvetlen átmérő és famagasság méréssel 

az állomány iparifa mennyisége, a mellmagassági átmérőből és az alapma

gasságból kiindulva az egyes fák fatömege, a körjapösszeg és az átlagfa 

alakmagassága segítségével a faállomány fatömege stb. Sokoldalúsága elle

nére hazánkban nem eléggé elterjedt műszer.

MERETCSOPORTOS IPARIRA BECSLÉS - A fa törzsének eltérő vastag

ságú részeiből más- és más választékot lehet termelni. Az egyes válasz

tékok előállítására legalkalmasabb vastagsági mérethatárokat méretcsoport

nak nevezzük. (Pl. 6-11, 12-15, 16-19, 20-24, 25-34, 35 cm felett). A 

méretcsoportok a reális választéklehetőségtől függően helyileg is kialakít

hatók. A méretcsoportok kialakítás -, nagymértékben leegyszerűsítheti az 

iparifa választékbecslést, s különösen alkalmas piackutatási célra mint kí

nál átkutatás i alapadat.

A méretcsoportos iparifa becslés során a méretcsoportok ismeretében el

különítjük az iparifát adó törzsrésze a csak tűzifára alkalmas résztől. 

Majd meghatározzuk mellmagassági vastagsági fokonként az egyes méret

csoportokba eső fatömeget. Az igy kiszámított méretcsoportonkénti adatok 

alkalmasak a méretcsoportra jellemző választékok mennyiségének becslé

sére.

APADÉKOK ------^Átszámítás

VESZTESÉGEK------► Átszámítás
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ÁTS ZÁMITÁS - Különféle mértékegységben termelt választékok átszámi- 
_ 3 tasa m -re,

A fakitermelés során az egyes választékokat eltérő mérték egységekben
3 3veszik számba. Ilyen alkalmazott mértékegységek: m , ürm , fm, q, kéve, 

db, stb. A többféle mért ék egységgel számba vett választékoknak egyetlen, 

közös mértékegységre ( m ) való átszámítását az un. átszámítási tényezők 

teszik lehetségessé. A gyakorlatban az átszámítási tényező megmutatja, 

hogy egy tetszőleges mértékegységü ( pl. fa, db, stb^ anyagmennyiség hány
3 3m -nek vagy egy m faanyag hány tetszőleges mértékegységü választék

nak felel meg. Az átszámítási tényezők konkrét értékeit nagyszámú és 

megfelelő földrajzi eloszlású adat átlagaként állapítják meg. Az ilyen átszá

mítási tényezők alkalmazása akkor helyes, ha az adott átszámítandó anyag 

esetében annak paraméterei megközelítik az átlagot. Egyéb esetben cél

szerűbb helyi átszámítási tényezőt kialakítani.

Átlagos átszámítási tényezők pl.:
3 , 31 eürm egyseges tűzifa = 0,8 m faanyag,
3 31 eürm botfa (2-5 cm 0 ) - 0,5 m faanyag,
3 z 31 eürm papirfa, nyár = 0,72 m faanyag.

3
350 db fűrészelt szőlőkaró ( 1,8 m hosszú = 1,0 m faanyag.

Nettósítás, bruttósítás.
3 Az erdőgazdasági üzemtervek lábon álló, földfeletti tömör m faanyagot tár

gyalnak. E fatömeg-mennyiséget, mely a talajszinttől minden faanyagrészt 

magában foglal, bruttó fatömegnek nevezzük. A kitermelés befejezésekor a
3 szabványelőirásoknak megfelelő számbavétel eredményeképpen m -re át

számított kitermelt faanyag fatömege: a nettó fatömeg. Az üzemtervi, brutt ó 

fatömegből a vágásterv, ill. a választékterv készítése során nettósítással 

nyerjük a nettó fatömeget. Úgy nettósitunk, hogy a bruttó fatömegből le

vonjuk a termelési apadékokat ( fürészrés fatömege, kötelező tulméret, ipa

rifa választékok esetén a kéregmennyiség, szabványban előirt számbavé

teli, mérési lekerekitések miatti kieső fatömeget) és a termelési vesztesé

geket ( a tuskómagasságnak megfelelő fatömeget, a hajkolás miatti kieső, 

az előirt tulméreten felüli méretekből adódó, a ferde darabolás miatt kieső, 

a hibás mérőeszköz okozta eltérést, a vágásban számbavétel nélkül visz- 

szamaradó faanyag és a kitermelés közben eltüzelt faanyag fatömegét) . 

A bruttósítás során a nettó számba vett fatömeghez kell hozzáadni azo

kat a tényleges fatömegeket, amelyek címén a nettósítás során levonáso

kat eszközölünk.

Fenti levonásokra, ill. hozzáadásokra átlagadatokat tartalmazó táblázatok 
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állnak rendelkezésre, tnelyeket egyaránt lehet alkalmazni nettósításra és a 

bruttósításra is.

KÉREGSZÁZALÉK - Az iparifa választékok kéregben mért vastagsága és 

kéreg nélkül mért vastagsága alapján számított fatömegek különbsége a ké

reg tömege, melyet célszerűen a kéregben mért adatokkal számított fatö

megre vonatkoztatva %-os értékben is alkalmazhatunk.

A kéregszázalék vékonykérgü fák ( pl. B, Gy, J, Csnye, Lf és Jf, stb.) e- 
setében 6-13 %, közepes vastagságú kérgüek ( pl. É, H, Fü, Sz, K, Ef, 

Ff, Vf stb.) esetében 10-20 %, vastagkérgüek ( pl. T-ek, Ny-ok, Nyi, szG, 

A, stb.) esetén 13-20 %, függően attól, hogy véghasználatban vagy elő- 

használatban végezzük a kitermelést és hogy a fatömeg hány %-a iparifa.

VÉKONYODÁSI SZÁM - A vékonyodási szám megmutatja, hogy a faanyag 

vagy élőfa átmérője folyóméterenként hány cm-t csökken a sudarlós növés 

következtében. A vékonyodási szám a törzs alsó, középső és felső ré

szén eltérő. A mellmagassági átmérő növekedésével általában növekszik a 

vékonyodási szám is.

SUDARLÓSSÁG —Vékonyodási szám
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IV. ERDŐFELTÁRÁS
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FELTÁRÁS - alatt értjük az erdőterületnek szállítóberendezésekkel való 

olyan behálózását, hogy a kitermelt faanyagot a választott munkarendszer

nek megfelelően, minden időben gazdaságosan a rendeltetési helyére szál

líthassuk, ezen felül lehetőség nyíljon a gépeknek és munkaerőnek célsze

rű továbbítására,

FELTÁRÓHÁLÓZAT - a feltárást biztositó létesítmények ( az esetek több

ségében utak) rendszeres tervezés alapján kiépített hálózata, mely minden 

esetben valami módon a közforgalmú ut vagy vasúthálózathoz csatlakozik,

FELTÁRÓ- UT - a feltáróhálózat szerves tartozékát képező útpálya.

UTTÁVOLSÁG - a feltáróhálózat tartozékát képező többé-kevésbé párhu

zamos utak egymástól való távolsága,

UTSÜRÜSÉG - meghatározott területen belül létesített feltáró utaknak a
2 területegységre ( ha, km ) vonatkoztatott hossza. Az utsürüség meghatáro

zásánál a viszonyító területet úgy kell megválasztani, hogy azon belül az 

utak többé-kevésbé egyenletesen oszoljanak el, egyébként a mértékszám 

semmitmondó. Az utsürüség mértanilag szabályos viszonyok között az ut- 

távolsággal fordított viszonyban áll.

[ Utsürüség (rí/ ha) - uttóÍ°°°?g ( m) ]

OPTIMÁLIS UTSÜRÜSÉG - az az utsürüség, ahol a területegységre eső 

közelítési költségek és az úthálózat létesítéséből származó területegység

re eső terhek (leírás, törlesztés, fenntartás, felújítás) nagysága egyenlő. 

Az összes költség ugyanis itt a legkevesebb.

FELTÁRÁSI TÉNYEZŐ - az a viszonyszám, mely a feltáró utakhoz a sza

bályos állapotnak megfelelő utsürüséggel meghatározott uttávolság felével 

számított távolságon belüli terület és az egész vonatkozási terület hánya

dosaként képződik.

Gravitációs terület alatt a feltárt területet értjük, amelyen belül az anyag

mozgatást egységes szempontok alapján többé-kevésbé azonos irányban 

azonos helyre, esetleg helyekre végezzük ( pl. vasúti rakodó, központi fel- 

készitő hely, feldolgozó hely) . Egy erdészeti üzemegység több gravitációs 

területet foglalhat magába és fordítva. Tekintettel a korszerű anyagmozgató 
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eszközökre, a gravitációnak nem kell feltétlen egybeesni a természetes 

gravitációval ( vízgyűjtővel) , hanem ennek határait átlépheti. így ez nem fi

zikai, hanem s zállitástechnikai fogalom.

Közelitő nyom alatt értjük a vágásterületnek azt a részét, amelyet a rend

szeres anyagmozgatás figyelembevételével a közelitő jármüvek részére ki

jelöltünk, több-kevesebb műszaki beavatkozással ezek forgalmára alkalmas

sá tettük anélkül, hogy az általuk elfoglalt területet a fatermesztésre kije

lölt területből kivonnánk, ill. fatermesztésre a továbbiakban teljesen alkal

matlanná tennénk.

SZÁLLÍTÁSI HATÁR - a gravitációs területeket elválasztó vonal.

NYQMJELZÉS - alatt az ut vonalának lejttüző segítségével való kiválasz

tását és jelekkel való rögzítését értjük. Gazdasági nyomjelzés alatt az út

vonal helyének gazdasági szempontok alapján való kiválasztását értjük. 

Ennek meg kell előznie a voltaképpeni ( technikai) nyomjelzést.

NYOMVONAL - a nyomjelzés által kiválasztott és kitűzött vonal.

VEZÉRPONT - alatt a technikai és gazdasági szempontok alapján előre 

kiválasztott pontokat értjük, melyeket a nyomvonallal feltétlenül érinteni, 

vagy azzal elkerülni kell ( negativ vezérpont) .

UTPÁSZTA - alatt a nyomvonal széltében az utépités céljaira faállomány

tól szabaddá tett területet értjük.

FORGALOM - az útpályán haladó jármüvek sokasága jelenti a forgalmat. 

A forgalomra jellemző a különböző súlyú tengelyek áthaladásának gyako

risága ( frekvenciája) .

FORGALMI TERHELÉS (vagy forgalmi sűrűség) - alatt azt a fatömeget 

értjük, amelyet időegység alatt ( rendszerint évente) egy utón vagy útsza

kaszon le kell szállítani. (A forgalmi terhelést tonnában is szokás megad

ni, valamint nettó és bruttó értékben, a szerint, hogy a jármű önsúlyát fi

gyelembe vesszük vagy nem.)

FORGALOM MÉRŐSZÁMA - ( F^q) a 10 Mp-os tengelyek áthaladásának 

száma az ut élettartama vagy 1 év alatt, ill. egy fordulóban. Az azonos 
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súlyú tengelyek darabszámát szorozzuk a tengely súly hoz tartozó tényező

vel (A^.f^), maJd az azonos súlyú tengelyre kapott eredményeket össze

gezzük. Az igy meghatározott forgalom alapján méretezzük az utpályaszer* 

kezetet.

A RÉZSŰ - a földmüvet lezáró ferde felület. A lejtés mértéke: egységnyi 

függőlegesre hány egység vízszintes távolság esik. (E szerint beszélünk 

egy, másfél, kettő stb. talpas rézsűkről.)

ÁROK - a csapadékvíznek az ut hosszában való összegyűjtésére szol

gáló földmű.

ÚTPADKA - a forgalmi sáv kétoldalán szabadon hagyott, a forgalom cél

jaira nem megerősített felület ( lásd, ábra) .

KERESZTMETSZETI ELRENDEZÉS (lásd, ábra)

ú t k o róna

forgalmi sáv
uttesttartvzék

töltés

nyers térszínt (terepszint) vonala

VIZTE RE LŐ K - nagyobb ( 8 °/o-on felüli) esésben vezetett utak járófelüle

tén összegyűlő áramló viz felfogására és oldalvezetésére szolgáló fából, 

fémből vagy betonból készült folyókák. Elhelyezésük az útpálya tengelyé

re ferde szögben történik.
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ÁTERESZTŐ K - a csapadékvíznek az útpálya alatt való átbocsátására 

szolgáló, rendszerint típustervek alapján készült kisebb ( maximálisan 2 m 

nyílás bőségü) áthidalások.

Szerkezetük szerint lehetnek: csőáteresztők, fedlapos áteresztők és bolto

zott áteresztők.

Csőáteresztő töltés alatt

Csőáteresztő vegyes szelvényben
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KISHIDAK - legfeljebb 6 méter nyilásu egyszerű szerkezetű áthidalások. 

Az áthidalást biztosi tó tartószerkezet alátámasztását a partokon hidfőnek 

- mely egyúttal a földmű lezárását is szolgálja - a mederben pillérnek ne

vezzük. A hidnyilás a hidfők, ill. pillérek közötti szabad távolság, a tá

maszköz pedig az alátámasztási helyek ( pontok, vonalak) egymástól való 

távolsága.

a/ Vasbeton lemezes kishid elrendezése ( hosszmetszet)

b/ Vasalás elrendezése

c/ Keresztmetszet.

Vasalás elrendezése

_L 20*20*3 U 100*50*5

n8 \l 50*50*5 '

s 1 / cementsimítás1 pályoszerk ♦ «Tipete;

beton keréké
/ 3* '« I

csepegő • |

\ \acéttüske Q50-1,00m~ kéntj

1. Vb. lemez soványbeton kerékhárítáva!

bekötő kengyel f 16 mm 
cementsimítás

L 50*50*5 itatott makadám 
sV.

2 Szegélybordás vb. lemez

Keresztmetszet
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FÖLDMŰ - a pálya ( útpálya) kialakítását szolgáló földanyagból készült 

építmény. Jellege szerint lehet töltés vagy bevágás. A töltéshez szüksé

ges anyagot vagy a bevágásból, vagy ennek hiányában a pálya közelé

ben nyitott anyagárokból nyerjük. A bevágásból kikerülő és az építmény

ben fel nem használt földanyagot a pálya mellett un. depóniába helyezzük.

UTTÜKŐR - a pályaszerkezet elhelyezésére megfelelő tömörítéssel elő

készített földmüfelület. Gyakran a kész földműbe vágjuk be és a kikerülő 

anyagból kétoldalt padkát alakítunk.

TERVEZÉSI SEBESSÉG - a terepviszonyok, forgalmi, üzemi követelmé

nyek alapján, az építési és üzemelési költségek figyelembevételével meg

határozott irányérték. Jelentősége az, hogy segítségével hosszabb pálya

szakaszok műszaki jellemzői a tervezéskor bizonyos határok között tart

hatók.

ÍVSUGÁR - az úttengely vízszintes irányváltozására az egyenesek közé 

iktatott körív sugara.

SZÉLESÍTÉS - az Ívben áthaladó járműnek az egyenes pályaszakasztól 

eltérő szélességi igényét biztositó járófelület.

EMELKEDŐ - a nem vízszintes pályaszakasz 100 méterre eső szintkülönb

ség változása méterben kifejezve,

ELLENEMELKEDŐ - a fő szállítási iránnyal szemben emelkedő útszakasz.

FORGALMI SAV - az a szélesség, ahol a forgalom lebonyolódik.

EGYJARATU UT -ról beszélünk, ha a forgalmi sáv szélessége egy jár

mű áthaladására méretezett.

KÉT JÁRATÚ UT - az, ahol a forgalmi sáv két jármű zavartalan áthala

dását biztosítja.

KITÉRŐ - egyjáratu utak ellentétes irányú forgalmát biztositó, látótávolsá

gon belül épített pályászélesités. Valójában az egyjáratu útnak helyenként 

kétjáratuvá való szélesítése.
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JÁRÓFELÜLET - az útnak az a felülete, ahol a jármüvek haladnak.

PARKOLÓHELY - jármüvek hosszabb- rövidebb leállására kialakított térség, 

megerősített járófelülettel.

KÖZÚT - az a járófelülettel ellátott utca, ut és tér, melyet rendeltetéssze

rű használatra bárki igénybe vehet szemben a magánuttal, melyet határo

zott gazdasági vagy egyéb céllal meghatározott használatú jármüvek vehet

nek csak igénybe. Magánhasználatu utak időszakonként átmenetileg köz

célú forgalomnak is átadhatók ( pl. turisztika) .

PÁL1ATENGELY ( trasz) - a tervezett ut geometriai hossztengelye.

VONTATÓ UT - pályaszerkezet nélküli, néha keresztfákkal ellátott törzsek 

vonszolására kialakított útvonal.

TÖMÖRSÉG - A térfogategységnyi talajban minél több ásványi rész van 

és minél kevesebb hézag, annál tömörebb. Összehasonlitási alapul a 

Proctor vizsgálattal meghatározott maximális száraz térfogatsúly szolgál. A 

vizsgálat lehet egyszerű ( normál) és módosított. Az utóbbinál nagyobb 

tömöritő munkát alkalmazunk és ezt szabványosították hazánkban. A tömör

ség mérőszáma a tömörségi fok, amely a vizsgált talaj száraz térfogatsú

lyát a maximális száraz térfogatsúly %-ában fejezi ki.

VÍZTARTALOM - A talaj száraz súlyának %-ában fejezzük ki a talajban 

lévő víz mennyiségét. Kötött talajok a víztartalom növekedésével teherbí

rásukat rohamosan elveszítik. A szemcsés talajok ( homok, homokos ka

vics) nyirkos állapotban teherbíróbbak, mint szárazon, de teljes telítettség

nél teherbirásuk ismét erősen csökken.

TEHERBIRÓKÉP ESSÉG - Akár talajról, akár útpályaszerkezetről van szó, 

a teherbiróképesség a rugalmas alakváltozás növekedésével csökken. Na

gyobb alakváltozás ismétlődésekor az anyag kifáradása gyorsabban követ

kezik be és az anyag tönkremegy ( reped, törik, szétesik) . Meghatározása 

a lehajlás vagy a rugalmassági modulus megmérésével, ill. a CBR % meg

határozásával történik.
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LEHAJLÁS - Az 5 t-ás kerék alatt a felszín lesüllyed, majd a kerék to- 

vábbgördülése után eredeti szintjére emelkedik. Ezt a rugalmas alakválto

zást nevezzük lehajlásnak. Mindig a hóolvadás után mért lehajlás a mér

tékadó. Más évszakban mért lehajlást át kell számítani tavaszira. Egy mé

rés időszükséglete 3 perc, a szükséges berendezés olcsó. A kivitelezés 

minőségi ellenőrzésére, az ut élettartamának, ill. egy év alatti megengedett 

forgalmának meghatározására, a tavaszi esetleges forgalomkorlátozás el

döntésére a legegyszerűbb módszer.

RUGALMASSÁGI MODULUS - Az útépítésben a tárcsás terhelőberende

zéssel, az első tehermentesítés utáni második alakváltozási görbén meg

határozott jellemző, ezért jele gyakran E^. Jellemző az útpályaszerkezet 

vagy talaj terhelés alatti rugalmas alakváltozására, ill. teherbiróképességé- 

re.

CBR % - Teljes nevén Californian Bearing Ratio. A "kaliforniai teherbírá

si arány" egy meghatározott méretű hengernek valamely előírásosan elő

készített anyagba 0,1" vagy 0,2"-re való behatolásához szükséges erőt 

egy összehasonlítási alapul szolgáló erő százalékában fejezi ki. Jellemző 

a talajnak vagy az utpályaszerkezeti rétegnek a teherbírására.

UTPÁLYAS ZERKE ZET - Az alépítményre ( földműre) helyezett egy vagy 

több rétegből álló ( fel-) építmény, mely a kerékterhelést elosztva adja 

tovább a földműre. Alapvető követelmény, hogy sem az útpályaszerkezet

ben, sem a talajban nem ébredhetnek akkora feszültségek, amelyek mara

dó alakváltozást hoznak létre, továbbá a talaj- és útpályaszerkezet együt

tes rendszerének a felszínen mért lehajlása csak akkora lehet, amely az 

adott súlyú tengelyek áthaladásának várható gyakoriságánál az anyagkifá

radás miatt nem csökkenti az útpályaszerkezet tervezett élettartamát.

ÚTPÁLYASZERKEZET FELÉPÍTÉSE - A földműre kerül az ágyazat, fe

lette van az alap, majd a burkolat következik. E három részt együtt ne

vezzük útpályaszerkezetnek. - Az ágyazat elnedvesedésre hajlamos tala

jokon mindig van, máskor esetleg elmaradhat. A burkolat lehet egyrétegű, 

kiegészülhet kopóréteggel, egyes aszfaltféleségeknél kopó- és kötőréteg

ből áll. Szélsőséges esetekben az útpályaszerkezet egyetlen rétegből is 

állhat ( pl. mechanikai stabilizáció) , ill. a burkolat, alap és ágyazat lehet
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2-2 rétegű is, tehát a másik szélsőség az 5-7 rétegből álló pályaszerke

zet. Erdei utakon rendszerint 3-4, ill. 1 rétegű útpályaszerkezet van.

uttükör

(7) töltés
@ bevágás ,
®tómöritet, vagy javított földmű

és tömörített réteg

ÚTPÁLYASZERKEZET RÉTEGEINEK ANYAGA ÉS MEGNEVEZÉSE -

Anyaga lehet homok, homokos kavics, murva, zúzalék, zúzottkő, kötőanyag 

vagy stabilizált talaj. Mivel nem közömbös, hogy a különböző anyagokból 

milyen szerkezetű réteget hozunk létre, azért mindig az MSz-ben vagy az 

ÉKSZ-ben található valamelyik elnevezést kell használni, amely egyértel

műen utal a réteg anyagaira és szerkezetére. A hazai erdei utakon jelen

leg - és várhatóan a közeljövőben - alkalmazott utpályasz érkéz éti rétegek 

a következők; mechanikai-, cement-, bitumen-, mész- és vegyszeres talaj

stabilizáció, szórt alap, makadám zuzottkőpálya, minerálbeton, itatott maka- 

dám, kötőzuzalékos makadám, kavicsaszfalt ( bitumenes kavics) , kötőréteg, 

aszfaltbeton, aszfalt zuzalékszőnyeg, kevert záróréteg, póruszárás, felületi 

bevonás.

ÚTPÁLYASZERKEZET MÉRETEZÉSE — A 10 Mp—os egységtengelyek át

haladásában ( db/ élettartam) kifejezett forgalom ( lásd: Fbrgalom mérőszáma) 

és a földmű anyagának CBR %-ban megadott teherbírása alapján, valamint 

a KPM Hajlékony útpályaszerkezetek méretezési utasításában lévő grafikon 

segítségével meghatározhatjuk az útpályaszerkezet szükséges egyenérték 

vastagságát. Úgy kell megválasztani az útpályaszerkezet rétegeinek anyagát 

és vastagságát, hogy az előbbiek szerint meghatározott egyénértékvastag- 

sága meglegyen.
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ÚTPÁLYASZERKEZET ÉLETTARTAMA - függ az egyenértékvastagságtól 

és az altalaj CBR %-ától. E kettő együtt meghatározza az élettartam alatti 

forgalom mérőszám át. Az élettartam alatti forgalom meghatározható a lehaj

lásból is. Ha ismerjük az egy év alatti forgalom mérőszámát, akkor kiszá

míthatjuk az ut élettartamát években. Ha az egy évi forgalom mérőszáma a 

meglévő jármüvek frekvenciájának növekedése, vagy nehezebb tengelysu- 

lyu jármüvek megjelenése miatt növekszik, akkor az élettartam csökken.

ÚTPÁLYASZERKEZET OSZTÁLYOZÁSA - A feltáró hálózat tervezése és 

az anyagmozgatás éves tervének elkészítése, valamint az itt alkalmazott 

korszerű módszerek megkövetelik, hogy mi is kialakítsunk egy olyan ut- 

osztályozást, amely a megengedett forgalomra és az ut használhatóságá

nak korlátáira épül. Az itt alkalmazandó megnevezésekről ugyan még ko

rai lenne beszélni, de az bizonyos, hogy olyan utosztályozási jeleket kel

lene bevezetni, amelyek az ut egy- vagy kétjáratu voltára, megengedett for

galmára és használhatóságára egyértelműen utal.

FAGYVÉDŐ RÉTEG - A fagy és olvadási károk megelőzésére épitett 

meghatározott szemszerkezetű ágyazati réteg.

JAVÍTOTT ALTALAJ - Egyes esetekben a földmű felszínét javitjuk szem

csés anyag ( homok, homokos kavics, murva) bekeverésével vagy a forga

lom általi bejáratásával, vagy kis adagolásu ( mész, bitumen, cement, vegy

szer) talajstabilizációval. A javitott altalaj nem számit az útpályaszerkezet 

rétegei közé.

E GYENÉRTÉKVASTAGSÁG - Meghatározhatjuk, hogy egy összehasonlí

tási alapul kiválasztott anyagból hány cm vastag réteg azonos teherbírású 

valamely vizsgált réteggel. Ez a vizsgált réteg egyenértékvastagsága ( H^, 

mértékegysége az egyenérték cm ( ecm) . Meghatározása a KPM Hajlékony 

útpályaszerkezetek méretezési utasítása szerint történik. - Az egyes ré

tegek egyenértékvastagságának összege az útpályaszerkezet egyenérték- 

vas tagsága.

MEGENGEDETT FORGALOM - az a 10 M-os tengelyek áthaladásának 

db-számában kifejezett forgalom ( lásd: Forgalom mérőszáma) , amelynél az 

ut tervezett élettartama ( lásd: Útpályaszerkezet élettartama) nem csökken.
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SZILÁRD UT - az időjárástól és évszaktól függetlenül használható ut ne

ve.

IDŐJÁRÁSBIZTOS UT ----- >- Szilárd ut

IDŐJÁRÁSTÓL RÉSZBEN FÜGGŐ UT - olyan ut, amelyen hóolvadás után 

vagy hosszabb esős periódus idején a forgalmat korlátozni vagy szünetel

tetni kell. A forgalom korlátozását vagy szüneteltetését az előirt lehajlási 

érték túllépésekor kell megkezdeni.

UTAK HASZNÁLHATÓSÁGA - jelzi, hogy szilárd útról ( lásd ott) , idő

járástól részben függő útról ( lásd ott) , vagy földutról ( lásd ott) van-e 

szó, vagyis az utat az évszaktól és időjárástól függetlenül használhatjuk-e, 

vagy az ut használata az évszaktól, ill. az időjárási viszonyoktól részben 

vagy teljesen függ.

JAVÍTOTT UT -ról cikkor beszélünk, amikor a földút felületére visszfu- 

varban szállított javítóanyagot terítünk és ennek bedolgozását, a földmű a- 

nyagával való összekeverését és tömörítését a forgalomra bizzuk. Kötött 

talajra szemcsés talaj ( homok, homokos kavics, salak, téglatörmelék) kerül 

összesen 15-20 cm vastagságban, de 2-3 cm-es rétegekbe terítve és be

dolgozva. Szemcsés talajra viszont összesen legfeljebb 4-5 cm vastag kö

tött talajt kell teríteni 1-3 részletben.

STABILIZÁLT UT -ról akkor beszélhetünk, amikor egyrétegű talajstabilizá

cióból áll az útpályaszerkezet. Jelenlegi ismeretünk szerint ilyen csak me

chanikai stabilizációból készíthető. Minden rrás esetben a "stabilizált ut" 

megnevezésnek nincs értelme, indokolatlan, rendszerint a "szilárd ut" fo

galma helyett használják helytelenül.

FCLDUT - Csak a trasszirozott, müszelvénnyel épitett földmüvet nevezhet

jük földutnak, minden más esetben csak a csapás megnevezést szabad 

használni. - A földút használhatósága az időjárástól függ, melynek hatása 

másként jelentkezik a kötött és másként a szemcsés talajon.

FÖLDMUNKAGÉPEK - A földmunkagépek elnevezésénél világviszonylat

ban azonos szavakat használnak és hazánkban is gyakoribb a nemzetkö



97

zi elnevezés. A. földmunkagépek a következők:

Dózer (tolólemezes gép) rendszerint lánctalpas, a tolólap mozgatása tör

ténhet mechanikusan vagy hidraulikusan.

Jellemző a tolólap mérete és a LE teljesitmény.

Változatai: Bulldózer, melynek tolólapja mindig merőleges a gép 

hossztengelyére.

Angledozer, tolólapja a gép hossztengelyével szöget zár

hat be.

Tilldozer, hazánkban nem fordul elő.

Gréder ( földgyalu) . A kés mozgatása történhet mechanikusan vagy hidrau

likusan.

Jellemző a kés mérete, mozgás határai és a gép LE teljesítménye. 

Lehet: Vontatott vagy

Önjáró ( motorgréder) .

Szkréper ( földnyeső) . Lehet önálló gép, melynél a szkréperláda mozgatása 

mechanikus vagy hidraulikus, a kisebb szkréperládák a traktorok 

hátsó hidraulikájára is felfüggeszthetők.

Jellemző a láda űrtartalma és a gép LE teljesitménye.

Kotrók lehetnek lánctalpasak vagy kerekesek, általában forgó felső váz

zal készülnek, a veder mozgatása történhet mechanikusan vagy hid

raulikusan.

Jellemző a vödör űrtartalma és mozgáshatárai. Osztályozásuk a föld

fejtés módja szerint történik. Erdei útépítésnél előfordulhatnak a kö

vetkező változatok:

Hegybontó ( kotró) : A veder a gép felfekvési sikja felett, a 

géptől távolodva alulról felfelé mozog.

Mélyásó ( kotró) : A veder a gép felfekvési sikja alatt, a 

géphez közeledve alulról felfelé mozog.

Markoló ( kotró) : A fejtendő anyag természetének megfe

lelő markolóval fejt.

TÖMÖRÍTŐGÉFE K - Lehetnek simahengerek, vibrációs hatással tömöritő 

eszközök, juhlábhengerek, gumihengerek, döngölök, kombinált tömöritők. 

Simahengerek: sima hengerfelület statikus hatással tömörit.

Jellemző a súly és a hengerlők száma.

Lehet: Nehéz simahenger, 14-16 t, rendszerint 3 hengerlővel.

Könnyű simahenger, 6-10 t, rendszerint 2 hengerlővel.



98

Vibrációs hatással tömöritő eszközök rezgési energiát adnak át és ütése

ket mérnek a felületre.

Jellemző a súlyúk és rezgésszámuk. Erdei utakon csak a 2400/ perc

nél magasabb rezgésszámuak ajánlhatók. Elsősorban szemcsés tala

jon hatásosak. Lehetnek:

Vibróhengerek.

Vibrólapok ( a kisebbeket vibrotálcának is nevezik) , 

Vibródöngölők,

Juhlábhengereknél a hengerfelületből kónikus, hengeres vagy bunkós büty

kök állnak ki, melyek a juhok lábához hasonló módon tömöritenek. 

Jellemző a súlyúk, a bütykök száma és átmérője.

Gumihengerek. Egy tengelyre szerelt 3-8 gumiabroncsos kerék. A tengely 

terhelése érje el a gumiabroncsok terhelhetőségének felső határát. A 

gumiabroncsok belső nyomását a modem típusoknál szabályozni le

het. A gumiabroncsos kerekek felfüggesztése és rugózása a legjobb 

típusoknál egymástól független. Jellemző a súly, a kerekek száma és 

belső nyomása.

Döngölök gépi változatainál már csak a vibródöngölőket használják. Lásd 

ott.

Kombinált tömörítők rendszerint két eszköz hatását egyesitik.

Ilyen a Vibrációs juhlábhenger, amely egy tagból áll, a test rez

gésbe hozható, és

Vibrációs gumihenger, amely egy gumihengerből és egy 

vibróhengerből áll a csuklós alváz két végére szerelve,

ÚTPÁLYASZERKEZET ÉPÍTÉSÉNEK GÉPEI - a következők: Gréder, ta

lajmaró, többféle tömöritőgép, vizeslajt vagy vizpermetező, bit umens zó ró ko

csi, billenőszekrényes szállitójármüvek, zuzalékteritő, mely utóbbi a jármű

re szerelt adapter. Bérelt gépként előfordul:

Cementszállitó kocsi: 3-15 t-ás konténer a cement ömlesztett szállí

tására.

Termoszkocsi: meleg aszfaltkeverék szállítására. 

Tüzkocsi: habarcsositott aszfaltkeverékek szállítására. 

Flniser. Aszfalt vagy beton un, "bedolgozására" szolgáló gép.

Az anyagot egyenletesen elteríti és megadja az első tömörítést,

TALAJSTABILIZÁLÓ GÉPLÁNC - Egymenetes és többmenetes talajstabili

zálást különböztetünk meg. Az előbbinél a teljesitmény és termelékenység
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nagy ( 1000-2000 m / nap) , az utóbbinál kisebb ( 400-600 m / nap) .

-A többmenetes géplánc-egységek a következők: Gréder, traktorra szerelt 

talajmaró, vizeslajt, tömöritőgépek, szállítógépek. Bitumenstabilizációnál e- 

zeket kiegésziti még a bitumenszóró kocsi.
Az egymenetes géplánc jelenlegi hazai változata ( KÖZGÉP) a következő: 

Traktor cementt érit övei vagy cementteritővel és cementtartállyal, traktor 

két ( elől és hátul) talajmaróval, traktor vibrólapsorral és gumihengerként 

kialakított vizeslajttal, traktor két vibrólapsorral, simahenger, cement- és 

vizszállitó jármüvek, - Mind a négy traktoregység szupermászófokozattal 

( 250 m/ óra) felszerelt traktor.
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V. MUNKATUDOMÁNYI FOGALMAK
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ERGONÓMIA - Azoknak az emberi munkával is foglalkozó tudományoknak 

komplex gyakorlati alkalmazása, melyeknek célja az ipari és mezőgazdasá

gi termelés viszonyai között biztosítani a dolgozó ember hatékony munka

végzést és megvédeni az embert a munkaártalmaktól és balesetektől. 

Feladata: a munka-környezetnek és a munkaeszközöknek olyan alakitása, 

mely mindjobban megfelel az ember szellemi és fizikai képességeinek. Az 

ergonómia: a fiziológiára ( munkafiziológia) , pszichológiára ( munkapszicho

lógia) , szociológiára ( munkaszociológia) , pedagógiára ( munkapedagógia) 

szervezés és vezetés-tudományra ( munkaszervezés) stb. támaszkodik és 

azok komplex gyakorlati alkalmazása. Éppen ezért integrált tudomány!

MUNKAFIZIOLÓGIA ( Munkaélettan) - A munkaélettan a munkavégzés kö

rülményei között vizsgálja az emberi szervezet életműködéseit, az életmű

ködést végző szerveket.

Célja: ismeretek feltárása a könnyebb és kulturált munkavégzéshez, a ter

melékenyebb munkamódok és helyes pihenési rendszerek kialakítása. Pav

lov szerint "A fiziológia arra tanit bennünket - éspedig minél tovább ju

tunk, annál teljesebben és tökéletesebben - hogy hogyan kell szabálysze

rűen, vagyis hasznosan és kellemesen dolgozni, pihenni.”

MUNKAPSZICHOLÓGIA ( Munkalélektan) - az embernek a munkához való 

viszonyából származó lélektani jelenségekkel foglalkozó tudomány.

MUNKASZOCIOLÓGIA - a társadalomtudományoknak az az ága, mely el

sősorban a munkának, mint egyidejű sokoldalú jelenségnek ( élettani, lélek

tani, gazdasági és társadalmi jelenségnek) a társadalmi oldalával, igy pl. 

a dolgozó egyes ember és munkaközösség munkahelyi szociális magatar

tásával, együttélési formáival és ezeknek a munkára, a termelésre való ha

tásával foglalkozik.

MUNKAPEDAGÓGLA - A pedagógiának ( neveiéstudománynak) az az ága, 

mely a munkavégzéssel kapcsolatos oktatási és nevelési problémákkal fog

lalkozik.

IZOMMUNKA - Az izmok az emberi test mechanikai munkát végző szer

vei. Azt az izomműködést, melyet nem követ a test vagy valamely test

rész elmozdulása, statikus izommunkának nevezzük. Ez az izmok tartós 

összehúzódásával jár, melynek következtében nő a kalóriafogyasztás, 
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hamarabb lép fel fáradtságérzet és egyéb károsodások is bekövetkezhet

nek.

Az olyan izomműködést, melyet a test, ill. a testrészek elmozdulása kisér, 

dinamikus izommunkának nevezzük. Ez az izmok ritmikus, ütemes össze

húzódásával és elernyedésével jellemezhető. E körülmény csökkenti a ká

ló riaf elhasználást, később lép fel fáradtságérzet és kisebb a károsodás 

veszélye is.

A munkavégzés során a statikus izommunka sem kerülhető el, ezért a 

munkaszervezés során a statikus és a dinamikus izommunkára való igény

bevételt megfelelően váltogatni kell.

HE LYZETVIZS GÁLÁT - A munkahely jellemzőinek és a munka jellemzői

nek megállapitására irányuló vizsgálat, mely a fakitermelés vonatkozásá

ban lényegesen különbözik és nehezebb szervezési feladat mint pl. a kö

tött munkahelyü ,gyáripari termelésben. A nehézség: évről-évre változó 

munkahely, a változó munkahelyeken eltérő összetételű faállomány és az 

időjárásnak kitett munkahely.

MUNKAALKALMASSÁGI VIZSGÁLAT - Orvosi és pszichológiai komplex 

vizsgálat, melynek során megállapítják, hogy a munkára jelentkezett sze

mély fizikailag és szellemileg megfelel-e ( alkalmas-e) egy adott foglalko

zás vagy munkakör betöltésére. Nem tévesztendő össze a képességvizs

gálattal, melynek feladata megállapítani, hogy adott személy milyen általá

nos vagy különleges képességekkel rendelkezik az érzékelés, a mozgás, 

a kézügyesség és a mentális ( pl. térlátás, emlékezés, figyelem stb.) a- 

dottságok tekintetében.

TERHELHETŐSÉG - Hosszabb időt ( hónapokat, éveket) alapul véve, 8 

órás műszakidőre vonatkoztatva nagy átlagban 4,0 kcal/ min-os átlagos 

munkaintenzitás tartása célszerű. Az Országos Munkaegészségügyi Inté

zet ( OMI) mérései szerint ha a munkakalória 12-13 kcal/ min, értéket el

ér, akkor mintegy 5 perc alatt bekövetkezhet erős légszomj és percen

kénti 170 körüli érlökésszám mellett a kimerülés.

FIZIOLÓGIÁS MUNKAGÖRBE - A munkához alkalmazkodott dolgozó tel- 

jesitménye a munkanap folyamán változó, de naponként nagyjából megis

métlődő ritmusban jelentkezik. Ez a ritmus összefügg a szervezet funkciói
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nak ( elsősorban vérkeringés és a légzés) különböző fokon, de a nyugal

mi állapotnak megfelelőnél magasabb szinten kialakuló egyensúlyi helyze

tével. A teljesítményváltozást a munkaidő függvényében diagramban szok

ták ábrázolni, s e diagramot fiziológiás munkagörbének nevezzük. A na

pi ritmusra jellemző a kezdéskori 1/ 2-1 óra bedolgozási idő, majd növek

vő teljesitmény mellett az ebédszünet előtti 1/ 2-1 óra alatt éri el a munkás 

a napi teljesitménycsucsot. Ebédszünet után rövid bedolgozási idő után a- 

lakul ki a délelőttinél jóval kisebb délutáni teljesitmény-maximum és innen 

rohamosan csökken a teljesitmény a munka befejezéséig.

A fentieknek megfelelően a napi átlagteljesítmény megállapítása csak e- 

gésznapos idő és teljesitmény-mérések alapján helyes, több műszak ese

tén a délelőtti műszakokban a legkedvezőbb a teljesitmény alakulása, a 

délutáni műszak már lényegesen rosszabb és az éjszakai műszak a leg

rosszabb teljesítményt mutatja.

Az energiaigényes, nehéz és balesetveszélyesebb fizikai munkákat ezért a 

délelőtti műszakban és ott is a munkakezdés utáni 1 óra múlva célszerű 

ebédszünet előtti 1 - óráig végeztetni.

teljesítmény %

zf
7/

\ / \\ / \
to /
tg 
po tg

0 12 3 4 5 6 7 8 óra

KALÓRIASZÜKSÉGLET ÉS SZÁMÍTÁSA - Különösen nehéz fizikai 

munkavégzés esetén a normális teljesítőképesség fenntartásában alapvető 

szerepe van a megfelelő táplálkozásnak. Ehhez ismerni kell az elenged

hetetlenül szükséges kalóriaértéket. Ez a kalóriaszükséglet áll: az alap

anyagcsere kalóriaszükségletéből, ennek átlagos értéke testsúly kilogram

monként és óránként 1,1-1,2 kcal. Ez például: egy 70 kp súlyú embert 

alapulvéve 1848 kcal/ nap. A kalóriaszükséglet további eleme: a munka

kalóriaszükséglet, vagyis a munkaidő alatt végzett tevékenység energia-
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igénye, ezt a szükségletet müveletelemenként az arra fordított idő és az 

egyes műveletekhez szükséges energia táblázatos becslésével állapíthat

juk meg. A számítások részben a testtartás, részben pedig a munka ne

me szerint végzendők el, igy pl. állva végzett munka 0,8; ülve végzett 

munka 0,4; állva és meghajolva végzett munka 1,0; vízszintes terepen 

járva végzett munka 1,7-3,5 kcal/ min. kalóriaszükségletet jelent. Ehhez 

kell hozzáadni a munka neme szerint a csak kézzel végzett ( közepesen 

0,8) 1 karral végzett ( közepesen 1,5) 2 karral végzett ( közepesen 2,2)

törzzsel végzett ( közepesen 5,0) munka esetében a kalória számítási 

táblázatokban feltüntetett értéket. A napi kalóriaszükséglet harmadik ösz- 

szetevője a munkaidőn kívül eltöltött tevékenység kalóriaszükséglete, 

melynek értéke nagy átlagban ha a munkás a munkaidőn kívül különösebb 

kalóriaigényes munkát végez: 250-450 kcal/ nap.

Az igy kiszámított napi kalóriaszükséglet kielégítésére megfelelő hasznosít

ható kalóriaértékű tápanyag felvételét kell biztosítani. Csökkent kalóriaér

ték biztosítása azonnal csökkenti a teljesítményt és a teljesítménycsökke

nés üteme sokkal nagyobb mint a kalóriahiány növekedésének üteme. Tar

tós kalóriahiány csökkenti a munkás testsúlyát és súlyosabb esetekben 

helyrehozhatatlanul károsítja a szervezetet.

KALÓRIATARTALOM - Az egyes táplálékok összetétele és kalóriatartal

ma változó ( lásd táblázat) . Meg kell jegyezni, hogy az elfogyasztott táp

lálékok hasznosítása nem egyforma mértékű és nem 100 %-os. Pl.: 1 g 

szénhidrátnak vagy fehérjének a szervezetben való elégetésekor 4 kcal, 

1 g zsírnak elégetésekor pedig 9 kcal szabadul fel.

KALÓRIA-FOGYASZTÁS - Ha a munkás testsúlya nem csökken, a táp

lálkozás megfelelő és fedezi a munkás energiaszükségletét. A legkedve

zőbb táplálkozás a melegen elfogyasztott vegyesen állati és növényi ere

detű táplálék, mely állati és növényi fehérjét, zsírt, szénhidrátot, vitamino

kat (elsősorban és C) és ásványi sókat tartalmaz. Az Országos E- 

lelmezési és Táplálkozástudományi Intézet ( OETl) által kidolgozott heti 

élelmiszerszükségletet táblázat mutatja. A megfelelő táplálkozást a fakiter

melésben az erdészeti igények figyelembevételével kialakított készétel 

konzervekkel és kiegészítő ( nyers gyümölcs, sütemény) táplálékkal lehet 

biztosítani. A fakitermelő munkás napi kalóriaigénye átlagosan 4500 

kcal/ -ra tehető.

<
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A táplálék összetétele és kalóriatartalma

( Táplálékféleségenként 100 g-ra vonatkoztatva)

A táplálék 
összetétele Fehérje Zsir Szénhid

rát
Kalória

A táplálék neme g kcal

Állati eredetű táplálékok

Borjúhús ( sovány) 22,0 3,0 - 118
Sertéshús ( sovány) 21,0 7,0 - 151
Tyukhus 19,0 9,0 - 162
Sonka 25,0 36,0 - 437
Marhahús ( sovány) 21,0 4,0 - 123
Szalámi 28,0 48,0 - 560
Tojás 14,0 n,o 0,6 162
Tej ( tehén) 3,4 3,4 4,7 65
Vaj 0,8 84,5 0,5 791

Növényi eredetű táplálékok

Burgonya főzve 2,1 0,1 21,0 96
Paraj 2,0 - 2,0 16
Spárga 2,0 - 2,0 16
Zöldborsó 3,0 - 6,0 37
Káposzta 5,0 0,9 10,0 70
Paradicsom 1,0 - 4,0 20
Rozskenyér 6,0 0,8 54,0 253
Rizs 6,9 0,5 47,8 225
Alma 0,4 - 14,0 59
Szilva 0,8 * 17,0 73
Málna 1,0 - 8,0 37
Bab ( száraz) 26,0 2,0 47,0 318
Lencse 26,0 2,0 53,0 343
Szójababliszt ( zsírtalanítva) 50,0 0,3 33,0 343
Méz 0,3 - 80,0 300
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BEÁLLÁS MUNKÁBA - A munkára való beállás (vagy bedolgozási idő) 

a napi munkaidő első 1/ 2-1 órája, mikor a munkás a szervezet hirtelen 

erős igénybevétele következtében a munkát mindinkább nehéznek érzi. Azt 

az időpontot amikor a munkás a munkát szinte elviselhetetlennek érzi, 

holtpontnak nevezzük. Tünete a nehéz légzés. Ettől az időponttól kezdve 

a dolgozó fokozatosan felveszi a normális munkatempót és mindinkább 

könnyebben elvégezhetőnek érzi a munkát. ( Lásd Fiziológiás munkagörbe) .

ELFÁRADÁS - Az elfáradás lényegében a védőgátlások csoportjához 

tartozó idegrendszeri folyamat, mely a szervezet igénybevétele miatt kiala

kuló érzés formájában jelentkezik. Oka egyrészt az égéstermékeknek az 

izmokban való felszaporodása, másrészt az idegrendszer sejtjeinek a ki

merülése, melyek ebben az állapotban nem tudnak elég erős ingereket jut

tatni az izmokhoz. Elfáradás esetén a munka-mozgások fegyelmezetleneb

bé válnak, és a mozgás olyan testrészekre is kiterjed, melyeknek szere

pe a munkavégzésben nincs és pihent állapotban nem is mozdulnak. Elfá

radás esetén az érzékelési küszöb leszáll ( látás, hallás, tapintás, koncent

rálóképesség csökken stb.) , megnő a pulzusszám, megnövekszik a reflex

idő.

PIHENÉS - Ha az elfáradt szervezetben a vérnyomás, légzés stb. nyugal

mi értékeket újra eléri, következik be a pihentség állapota. A pihenéshez 

idő kell. A pihenési idő-pótlék százalékban ( P) Spitzel módszerével az 

alábbi képlettel számítható ki 8 óra munkaidőt alapul véve:

ahol

K^ = a ténylegesen felhasznált munkakalória percenként,

K^ = a megengedett munkakalória percenként.

A pihenési időt akkor célszerű beiktatni a munkafolyamatba, amikor a tel- 

jesitmény a fáradtság bekövetkezte miatt csökkenni kezd. A hosszabb 

( mintegy félórás) étkezési szüneten kivül a pihenési pótidőt sok rövid 

szünetként célszerű beiktatni, ugyanis a pihenési időn belül a pihenés, 

ill. a helyreállitás folyamata a pihenés első szakaszában a leggyorsabb.

A pihenés lehet passziv vagy aktiv pihenés, a passziv pihenésnél a mun

kás ülve vagy feküdve pihen. Ennél lényegesen célszerűbb az aktiv pi
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henés, melynek során a munkavégzés alatt erősebben igénybevett izom

csoportokat viszonylagos nyugalomban hagyjuk, ezzel az izmokat irányitó 

agykéregi területek is nyugalmi állapotba kerülnek, ugyanakkor aktivizálni, 

mozgatni kell a munka során igénybe nem vett izmokat. Ennek következté

ben a korábban igénybevett agykéregi területek védőgátlás alá kerülve 

gyorsabb és teljesebb kipihenés következik be. Az aktiv pihenés mindin

kább elterjedtebb formája a munkahelyi testnevelés.

ZAJÁRTALOM - A fakitermelésben az utóbbi évtizedekben a kéziszerszá- 

mos és lóvontatásos munkát felváltották a motorfűrészek, a traktorok és 

tehergépkocsik. A motorok, a csatlakozórészek, áttételek, fürészláncok 

stb. gyakran erős zajokat hoznak létre, mely a környezetében tartózkodók 

számára nagy megterhelést jelent. A zaj zavarójellegü, károsan hat a ma

gasabb idegműködésre, növeli a szervezet fizikai és idegi igénybevételét, 

gátolja a közelében dolgozók beszéd utján való érintkezését és ezeken 

keresztül egyrészt csökkenti a munka termelékenységét, másrészről káros 

elváltozásokat hoz létre a hatásának kitett emberek szervezetében.

Különösképpen a hallószervekre. Ez a károsodás maradandó nagyothallás- 

ban vagy süketségben nyilvánul meg, gyógyítani nem lehet csak megelőz

ni. A megelőzés lehet aktiv, tehát fülvédőkkel vagy fülkagyló járatba helye

zett vattával, vagy passzív, a dolgozót időközönként a káros zajhatástól 

távolabbi munkakörben kell foglalkoztatni. A zaj egyik meghatározó ténye- 
2 

zője a zaj erőssége, mértékegysége a decibel ( dB) ez 0,0002 din/ cm 

hangnyomásnak felel meg. 60 dB értéktől ( irodai Írógépek zaja) már ká

rosan befolyásolják a munkavégzést, 80 dB feletti zajszint pedig ( szövő

gép) már feltétlenül hátrányos a hallószervekre, 120 dB felett pedig már 

jelentkezik a fájdalomküszöb.

IDŐJÁRÁSI ÁRTALOM - A hirtelen időjár ás-váltó zások ( hőérzetre ható 

változások és időjárási fronthatás) akár munkaidő alatt, akár pl. az éj

szakai alvás ideje alatt következnek be, egyaránt rontják a közérzetet, 

nyomott hangulatot, bágyadtságot, levertséget idéznek elő, rontják a fi

gyelemkoncentráló képességet, csökkentik a munkakedvet, ( munkateljesít

mény) és növelik a személyi tényezőkre visszavezethető balesetek szá

mát. Ilyenkor az emberi szervezet fokozottan érzékennyé válik az élve

zeti szerekkel ( pl. dohány, alkohol, feketekávé) és egyes gyógyszerek

kel szemben. E jelenségek következményeinek összességét nevezzük idő
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járási ártalomnak, melynek káros következményét csökkenteni lehet első

sorban fokozott balesetelhárítási tevékenységgel, valamint az élvezeti és 

egyes gyógyszerek fogyasztásának mérséklésével.

KIPUFOGÓGÁZ ÁRTALOM - Különösen a motorfűrész, de egyéb motorok 

is a kipufogógázzal erősen szennyezik a környező levegőt. A gázok kö

zül a szénmonoxid 0,01 % mellett a széndioxid pedig 3 % körül étvágyta

lanságot, fejfájást, kellemetlen közérzetet, szédülést, rosszullétet okoz. A 

szénmonoxid 0,03 %, a széndioxid pedig 10 %-nál halált okoz. Vágásterü

leti munkánál a káros vagy veszélyes levegőszennyezettség, különösen 

enyhe légmozgás esetén már alig jön létre, de a rakodókra koncentrált 

munkánál, különösen ködös időben célszerű a több helyszínen dolgozó 

motor kipufogógázának ártalma ellen legalább úgy védekezni, hogy a moto

roktól szélirányban nem tervezünk és engedélyezünk munkavégzést.

REZGÉSÁRT ALOM - A rezgések három egymásra merőleges irányú rez

gés összegének, ill. eredőjének tekinthető. A rezgések másodpercenkénti 

rezgésszáma 16-18-nál kisebb vagy 20.000-nél nagyobb. így nem hang

ként érzékeljük őket, hanem mint rezgéseket. Az emberi szervezet igen 

érzékeny a rezgésingerekkel szemben. A rezgések a bőrön át hatnak az 

izmokra, vérkeringési szervekre és más szervekre is, főleg azokra, me

lyek rögzitődésükben bizonyos lazaságot mutatnak ( gyomor, vese) . A fa

kitermelésben a motorfűrész és a traktor a rezgéses (vibrációs) ártalom 

forrása. Hatásaként ér, csont és izületi elváltozások jelentkeznek, vala

mint a vegetatív idegrendszerben és az általa irányított szervekben okoz 

káros hatást. A rezgés hatására a rezgő géppel érintkező emberi test 

kényszerrezgésbe kerül és igy a károsodás nem csupán a géppel való 

érintkezés helyére korlátozódik. Az ér elváltó zások a szakirodalomban 

"vibrációs ártalom okozta Raynaud phenomaen" néven ismertek. A káros 

hatás 2-4 év káros behatás után, de gyakran csak jóval később jelentke

zik.

Tünetei: fájdalom az ujjakban, esetleg a kézen, elfehéredés és zsibbadás. 

Elsősorban a hideg idő hatására jelentkeznek. Megelőzés elsősorban a 

káros hatás tartamosabb behatásának megakadályozásával, a motorok vál

tott kezelésével oldható fel.
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FOGLALKOZÁSI BETEGSÉGEK - Foglalkozási betegségek gyűjtőfogalma 

alá azokat a betegségeket soroljuk, mely egyes foglalkozási ágakban mun

ka közben különböző tényezők hatására a dolgozó emberben jelentkeznek. 

Ezek közé tartoznak jellemzően a fakitermelésben a zaj okozta, a mecha

nikus rezgések okozta, vibrációs és rázkódás okozta megbetegedések, a 

foglalkozással kapcsolatos mozgás szervi ( jellemzően rheumatológiai) meg

betegedések. Végül a túlzott vagy egyoldalú igényb evét elek okozta moz

gásszervi betegségek. Mivel a foglalkozási betegsége^ csak hosszabb ár

talmas behatás ( expozíció) után jelentkeznek, az ellenük való küzdelem

ben jelentős szerepet kell szánjunk az üzemi orvosoknak.

MONOTÓNIA - Ha a munkamegosztás következtében a munkásra olyan 

egyszerű részfeladat hárul, melyet hamar elsajátítva azt szinte különösebb 

figyelem ráfordítása nélkül végezheti, alakul ki a monotónia.

Tünetei: fokozott elfáradás, általános ingerlékenység, fejfájás. A monotónia 

hatására a munkás mind gyakrabban hibát követ el, ezért célszerű ha a 

monotónia veszélyével járó munkafeladatokat vagy szünetek beiktatásával, 

vagy rövidebb időközönkénti más munkakörbe-helyezéssel, vagy gépesítés

sel vagy zene sugárzásával küszöböljük ki. Az erdőhasználat területén 

eddig alig jelentkezett a monotónia jelensége.

SZINDINAMIKA - A szinek lélektani hatásával foglalkozó ágazata a szín

tannak. A munkahely és a munkaeszközök megfelelő színezésének ugyan

is dinamikai hatása van, mely a dolgozókra gyakorolt lélektani és élettani 

hatása következtében megkönnyíti a látást.

VÉSZÉL YFORRÁS - A munkaeszközökből, berendezésekből, technológiá

ból, munkaszervezésből, a munka során alkalmazott, felhasznált vagy fel

dolgozott anyagokból vagy egyéb munkahelyi környezetből adódó mind

azokat a tényezőket, melyek veszélyeztethetik a dolgozó ember egészsé

gét, testi épségét vagy éppen életét; veszély forrásnak nevezzük, függetle

nül attól, hogy a veszélyforrás hatóképessége független egyéb tényezők

től, vagy csak egyéb tényezők fennforgása, pl. üzemzavar esetén vagy az 

óvórendszabályokban előirtak elmulasztása következtében okozhat egész

ségi ártalmat, balesetet vagy halált.
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ALKOHOLOS BEFOLYÁSOLTSÁG - A fakitermelésben és a gépi anyag

mozgatásban különösen sok gondot okoz az alkoholos italok fogyasztása 

következtében fellépő alkoholos befolyásoltság, ill. a megnövekedő balese

ti veszélyeztetettség, és bekövetkező balesetek, A véralkoholszint 0,5 %- 

nál magasabb értéke esetén már növekszik a baleseti veszélyeztetettség. 

Az alkohol hatása már kismértékű fogyasztás esetén is a munkás moz

gásait pontatlanabbá, bizonytalanabbá teszi. Összerendezett mozgásokat 

megkövetelő cselekvés esetén ( pl. fadöntés) csökken és szabálytalanná 

válik a munkás figyelemösszpontositása és kevésbé tudja akaratát saját 

tevékenységében végrehajtani. Bizonytalanná válik a helyzet megítélése 

és az ebből fakadó következtetéseket rendszerint elhamarkodottan alakitja 

ki. Ilyen hatása már a munkába indulás előtti "féldeci tömény"-nek is van. 

Nagyobb mértékű alkohol fogyasztása természetesen még jobban növeli az 

alkoholos befolyásoltságot, s mivel a fakitermelés általában nem egysze

mélyes munka, a veszélyeztetettség a munkatársakra is fennáll. Kutatók 

bizonyították, hogy a baleseti veszélyeztetettség 0,5 % véralkoholszinthez 

képest 1,5 % véralkoholszintnél már tízszeresére emelkedik. A fakiterme

lés általában veszélyes munka, ezért az e munkában dolgozók alkoholfo

gyasztása szigorúan tiltandó és rendszeresen ellenőrzendő.

VESZÉLY-TUDAT - A munka biztonságos végzése szempontjából alapve

tő szerepe van a helyesen kialakított veszély-tudatnak. Ez azt jelenti, 

hogy a dolgozónak pontosan tudnia kell: a munkahely és a munkatevé

kenység mely elemei, milyen feltételek között lehetnek veszély forrásai, 

melyek a veszély elhárításának konkrét módjai, másrészt a dolgozónak ér

tékelnie kell a veszélyforrást, a biztonsági szabályokat és intézkedéseket. 

Nem szabad lebecsülni vagy túlbecsülni sem a veszélyforrást, sem a biz

tonsági rendelkezések hatásosságát,

PÁNIKÁíLLAPOT - A munkára mindig annyi figyelmet kell forditani, a- 

mennyi lehetővé teszi a cselekvés tudatos módosítását. A munkásnak tud

nia kell, hogy a munka mely szakaszában van szükség maximális figye- 

lemösszpontositásra s mikor engedhet meg viszonylagos kikapcsolódást. 

Ha a maximális figyelemösszpontositást megkövetelő és egyéb munkavég

zés alatt is elterelődik a dolgozó figyelme és ezalatt a körülményekben 

változás áll be, ez a hirtelen változásra felfigyelő munkásra meglepetés

szerűen hat és bekövetkezik egy sajátos lelkiállapot, melyet pánikálla

potnak nevezünk. Ilyenkor a meglepetés okozta érzelmi feszültség követ
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keztében a gondolkodása "kihagy” és vaktában cselekszik. Ilyenkor a 

legnagyobb a valószinüségé az elhibázott mozdulatnak és az ilyenkor nagy 

valószinüséggel bekövetkező balesetnek. Pánikállapotot idézhetnek elő még 

a hirtelen bekövetkező váratlan veszélyes helyzetek, ( pl.: korhadt-beid fa 

döntésekor, ha a bélkorhadást nem észlelték, a váratlan időpontban hirte

len beinduló dőlés) .

M UN KAS Z ERVEZÉ S - Munkaszervezés alatt azt a céltudatos tevékenysé

get értjük, melynek során előre meghatározott cél elérése érdekében a 

munkaeszközöket, a munkatárgyakat és a munkát tervszerűen egységes 

rendszerbe összekapcsoljuk. A munkaszervezés tervező, kivitelező, sza

bályozó és ellenőrző résztevékenységekből áll.

Célja:

a/ a tervek ( termelési stb.) maradéktalan teljesítése;

b/ a munka-termelékenység színvonalának emelése, az önköltség 

csökkentése;

c/ a munkakörülmények és keresetek rendszeres javitása;

d/ a termeléshez szükséges idő lerövidítése.

MUNKASZERVEZET - A ''dolgozó embereknek és a termelőeszközöknek 

valamely munkafeladat közös elvégzése céljából munkaszervezési tevé

kenység eredményeképpen létrejött, szervezett, felszerelt egységek, ( pl. 

brigád, munkapár, munkacsapat, szocialista brigád stb.) .

KOPPÉ RÁCIÓ - Ha egy vagy több, de egymással összefüggő termelési 

folyamatban tervszerűen, szervezetten dolgoznak emberek egymás mellett 

és egymással, akkor együttműködésről, kooperációról beszélünk. Egysze

rű kooperációról van szó, ha a dolgozók egynemű munkát végeznek és 

közöttük munkamegosztás nincs. Ilyenkor a közös munkahely kapcsolja 

őket össze. Ha a dolgozók egyes műveleteket közösen, egyes művelete

ket önállóan végeznek el, kombinált kooperációról (vagy egyszerűen 

kombinációról) beszélünk. Ma már inkább csak fejlettebb kooperációt al

kalmaznak mint a munkakoncentrálás ( vág ás koncentráció) és a speci ali- 

záció.

KONCENTRÁCIÓ - Koncentráció alatt általában a termelésnek összponto

sítását értjük. A fakitermelésnél vágáskoncentrációról lehet szó elsősor

ban.
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CENTRALIZÁCIÓ ( Központosítás) - A centralizáció a tevékenységek és 

feltételek összpontosítása. Mint ilyen, üzemi szervezési módszer is. Pl. a 

termelési tevékenység munkamegosztással történő olyan összevonása, a- 

mikor valamely tevékenység specializált része csak egyetlen helyen (ü- 

zemrészben) folyik.

SPECIALIZACIÓ - Ha a dolgozó ember termelési tevékenysége során a 

munkafolyamatnak csak egyetlen műveletét végzi, annak magasabb terme

lékenységgel történő elvégzésére szellemileg és fizikailag is az adott 

munkaművelet követelményeit szem előtt tartva különleges eszközökkel is 

felkészül, specializációnak nevezzük.

TECHNOLÓGIA---- »» Fiakitermelési technológia

TECHNIKA - A műszaki és a természettudományok által megállapított tör

vényeknek az anyagi termelésben rendszerint gépekkel és egyéb eszkö

zökkel történő gyakorlati alkalmazása.

MUNKAMÓDSZER - Munkamódszernek nevezzük a munkaműveletek vég

rehajtása során szükségszerű térbeli mozgások, mozdulat-sorozatok meg

határozott, de ugyanakkor sajátos munkafogásokkal történő végrehajtási 

módját.

MUNKAMŰVELET - A munkafolyamat olyan önálló, élesen elhatárolható, 

munkavégzést jelentő része, melynek során a munkatárgyon jelentős ( ál

talában előre megszervezett) alak- vagy helyváltoztatást eszközlünk és 

ezzel a munka alatt lévő termék értékét számottevő mértékben emeljük. 

Ilyen művelet a fakitermelésben pl. a döntés.

RÉSZMŰVELET - A munkaműveleten belül az egymásután jelentkező mü- 

veletelemek jól különválasztható csoportja, pl. a döntésen belül részműve

let a hajkolás.

MŰVELETELEM - A munkaműveletek stopperórával még közvetlenül mér

hető és önmagában befejező munkavégzést jelentő mozdulatcsoport, pl. a 

hajkoláskor a hajkalap elkészítése műveletelem.
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MOZDULAT - A müveletelemnek az a része, mely stopperórával már csak 

közvetett mérési módszerekkel különíthető el. Megfigyelésük azért fontos, 

mert a mozdulatok gyakran a nagyobb teljesítményű, sajátos, egyéni mun

kamódszerek hordozói. Mozdulat pl. a hajkalap elkészítés közben a mo

torfűrésznek a tervezett hajkalap széléhez való emelése.

MŰVELETI SORREND - Annak meghatározása, hogy a munkafolyamat egyes 

műveletei, technológiai és gazdasági szempontból legelőnyösebben hogyan 

kövessék egymást, milyen műveletek közé célszerű más munkafolyamatból 

egy vagy több munkaműveletet beiktatni.

MÜVE LE TTE RVE ZÉS - A munkaműveletek végrehajtási ( kivitelezési) mód

jának részletes előírása, beleértve a végrehajtáshoz szükséges eszközök 

( gépek, kéziszerszámok stb.) típusának, mennyiségének, a szükséges 

munkaerő létszámnak és az egyes dolgozóktól megkívánt képesítésnek elő

írását. Az elfogadott müvelettervet műveleti utasítás formájában szokták 

végrehajtásra kiadni.

MUNKAFOLY AM AT - Meghatározott használati értékek előállítása érde

kében végzett munkatevékenységek összességét munkafolyamatnak nevez

zük. ( Pl.: fakitermelés munkafolyamata, anyagmozgatás munkafolyamata) . 

A munkafolyamat lehet technológiai jellegű ( melynek során a munkatárgy 

méretét, alakját vagy minőségét megváltoztatjuk) , vagy nem technológiai 

jellegű, ( amikor csak a termék vagy anyag helyét változtatjuk meg vagy 

egy következő művelet végrehajtási módját jelöljük ki, pl. választékolás) . 

A munkafolyamatok láncolata gyakran természeti folyamatok közbeiktatódásá- 

val ( pl. száradás) adja a termelési folyamatot ( lásd ábra) .

MUNKAFOLYAMAT TERVE ZÉSE - A munkafolyamatot különböző munka

rendszerekkel hajthatjuk végre. A leendő munkahely és munka jellemzői

nek megállapítása érdekében végzett helyzetvizsgálat adatainak értékelé

sével módunkban van a legcélszerűbb munkarendszert kiválasztani és 

meghatározni az adott munkarendszer szerinti munkafolyamatot alkotó mun

kaműveleteket valamint a műveletek sorrendjét. E tevékenységet nevezzük 

munkafolyamat-tervezésnek.
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Mozdulatok ( pl.: motorfűrész megfogása)

MUNKATERMELÉKENYSÉG - Az anyagi termelésben kifejtett emberi mun

ka hatásfokát, használati értéket létrehozó képességét munkatermelékeny

ségnek nevezzük. A munkatermelékenység színvonalát az egységnyi mun

kaidőre jutó előállított termékmennyiség, vagy az előállított termékmennyiség 

egységére fordított munkaidő jellemzi.

A munkatermelékenység növelhető:

a/ a munkaigényesség csökkentésével ( pl. technológiai színvonal 

vagy a termelés-szervezés javításával, uj technika bevezetésé

vel stb.) ,

b/ a munkaidőlap jobb kihasználásával ( a munkanap hasznos időtar

tamának növelésével) .

MUNKASZERVEZÉSI TANULMÁNY - A munkaszervezés tartalékainak fel

tárására, a munkaszervezés színvonalának elemzésére irányuló komplex 

vizsgálati módszer.

Célja: a munka optimális, technikai, tér- és időbeli, fiziológiai, pszichológiai, 

gazdasági lefolyását biztositó lehetőségek feltárása, jellemzően a munka

módszer hibáinak, a veszteségeknek és a tartalékoknak a vizsgálata alap

ján.

A munkaszervezési tanulmány áll:

a/ munkahely tanulmányból,

b/ munkaerő tanulmányból,

c/ munkamódszer tanulmányból.
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MUNKAHELY TANULMÁNY - A munkaeszközök, a munkafeltételek és 

egyéb munkahelyi tárgyi tényezők által jellemezhető termelési színvonal 

értékelése, összehasonlítása az élenjáró technikával. A fejlesztés lehető

ségeinek és korlátainak feltárása. A munkahelyi tárgyi tényezőknek a 

dolgozó ember és munkavégzése szempontjából való értékelése. A mun

kahely tanulmány részei ( résztanulmányok) :

a/ termelőberendezés( ek) és munkaeszközök konstrukciójának vizs

gálata,

b/ a munkahely térbeli elrendezésének vizsgálata,

c/ a munkakörülmények vizsgálata,

d/ a munkahely ellátásának vizsgálata,

e/ a munkarend vizsgálata.

MUNKAERŐ TANULMÁNY - A termelés színvonalának, a fejlesztés lehe

tőségeinek és korlátainak vizsgálata a munkaerő adottságaiból és lehető

ségeiből kiindulva. A munkaerő általános emberi és a termeléssel való 

kapcsolatainak elemzése, különös tekintettel a munkaerő és az általa be

töltött munkakör összhangjára, személyi és gazdasági kapcsolataira.

MUNKAMÓDSZER TANULMÁNY - A tárgyi tényezők és a munkaerő e- 

gyüttmüködésének vizsgálata a munkahelyi tevékenység tényleges lezajlá

sának elemzése révén. Az adott munkaeszköz, munkaerő és munkafelté

telek mellett elérhető termelési színvonal, mint lehetőség kihasználásának 

vizsgálata. E vizsgálatok során meg kell állapítani, hogy a munkaciklus 

lefolyása alatt térben, időben, technikai, fiziológiai, pszichológiai és gaz

dasági oldalról együttesen szemlélve mekkora a munkaerő, illetve a mun

kaeszközök terhelése, valamint hogy a megengedett termelést milyen mér

tékben használták ki. A munkamódszer tanulmány részei:

a/ a munkanap felvétel,

b/ a mozgástanulmány és

c/ a Kovaljov- tanulmány.

MÜSZ AKIDŐ - A dolgozó által a munkahelyen a munkarend által előirt 

napszakban egyfolytában eltöltendő idő. A műszakidő részletesebb felosz

tását lásd a munka időszerkezeti ábráján.
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TERMELÉSI KAPACITÁS - Termelési kapacitásnak nevezzük az egyes 

eszközöknek (gépek, berendezések stb.) azt a teljesítőképességét, melyet 

az eszköz állapotának aránytalan romlása nélkül, a lehetséges terhelés 

kihasználásával, élenjáró technológiával és munkaszervezéssel az adott 

termelési ( fakitermelési) hely egyes tényezőinek figyelembevételével el le

het érni.
A tervezhető termelési kapacitást meghatározza:

a/ az eszköz produktív időalapja, valamint

b/ az eszközzel a konkrét időszakban és konkrét ( ki) termelési he

lyen elérhető átlag-teljesitmény.

Ha a munkaszüneti napok, a műszakon kívüli idők, a napi műszakidők 

terhére engedélyezett munkaszünetek, az előirt karbantartási feladatok és 

a balesetelhárítási feladatok végrehajtása miatti rendszeres időkiesések 

összegét levonjuk a termelés lebonyolítására tervezett naptári időalapból, 

megkapjuk a munkarend szerinti időalapot; ha ebből levonjuk a nem elő

írásszerű, de várható időkieséseket, kapjuk a produktív időalapot. (L.Shan- 

key-diagram) .

Az elérhető átlagteljesítményt a gyakorlatban legcélszerűbben a korábbi 

időszakok tapasztalati adatai alapján, ennek hiányában az adott eszköz 

gyári tájékoztatója ( prospektus) , vagy szakirodalmi adatok alapján hatá

rozhatjuk meg, mindig figyelemmel az adott termelési feladat teljesítésekor 

várható műszaki termelési tényezőkre.

TELJESÍTŐ KÉPESSÉG - Az adott eszközzel vagy berendezéssel megha

tározott időegység alatt előállítható termékmennyiség.

MUNKATANULMÁNY - A munkafolyamat időmérés nélküli, analitikus elem

zése. A munkavégzésnek azokat a körülményeit vizsgálja elsősorban, me

lyek az időmérés közben figyelmen kívül maradnak. így vizsgálja pl.: hogy 

megfelelő-e a munkahely berendezése, a munkakörülmények, célszerűek-e 

az alkalmazott munkamódszerek, felveti azok megváltoztatási lehetőségeit.
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Shankey- diagram

( Egy modell vállalat időmérlege)

a=5

b-15

c=25

d= 10

e= 10

f =10

Bázis időalapok:

A = naptári időalap

B = hasznos időalap

C = munkarend szerinti időalap

D = produktív időalap

E = főtevékenységi idő

Veszteségidők:

a = TMK idők

b = munkaszüneti napok

c = müszakkiesések

d = munkanap kiesések

e = műszak veszteségidők 

f = melléktevékenységi idŐK 
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MUNKANAP FELVÉTEL ( Munkatükör) - A műszakidő különböző időfelhasz

nálásainak ( lásd Műszakidő cimszó alatti ábrát) időmérés alapján történő 

tanulmányozása, elemzése. Az időmérés lehet:

a/ folyamatos ( stopperórával, Íróké szülékkel) ,

b/ mintavételes (véletlenszerűen vagy pillanat - multimoment - felvé

tellel, feljegyzéssel, továbbá filmfelvétellel) ,

c/ önfényképezéses.

MUNKAVÉDELEM - A dolgozó ember egészségének, testi épségének és 

életének a munkában jelentkező ártalmakkal szemben történő megóvására 

irányuló tevékenység.

Általános, iparági és egyéb balé setel hárító és egészségvédő óvórendsza

bályok részletesen és kötelezően megszabják a munkavédelem feladatait 

mind a munkavállaló, mind a munkáltató ( munkaadó) vonatkozásában. A 

munkavédelem két fő területe: a balesetelháritás és az egészségvédelem.

BALESETELHÁRITÁS - A balesetek megelőzésére irányuló műszaki, mun

kaszervezési, munkapedagógiai stb, tevékenységek összefoglaló elnevezé

se. A konkrét balesetelhárítási feladatokat az általános, az iparági és e- 

gyéb bal esetei hárító és egészségvédő óvórendszabályok Írják elő.

BALESET - Balesetnek nevezzük az érintett személyt érő szervezeti ká

rosodást vagy halált, ha az a balesetet szenvedett akaratától független 

környezeti hatások következményeképpen, váratlanul következett be.

BIZTONSÁGTECHNIKA - A dolgozó ember egészsége, testi épsége és 

élete megóvását biztositó elsősorban technikai jellegű intézkedések, beren

dezések (védőberendezések) , védőfelszerelések, egyéni védőeszközök 

tervezésére és alkalmazására irányuló tevékenység összefoglaló elnevezé

se.
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VI. EGYÉB FONTOSABB FOGALMAK
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INTEGRÁCIÓ - Gazdasági értelemben a népgazdaság egyes részeinek, egy

ségeinek egyesülése, összeolvadása. Szervezési formája szerint megkülön

böztetünk horizontális és vertikális integrációt.

HORIZONTÁLIS INTEGRÁCIÓ - Azonos termelési folyamatokat ellátó és 

tevékenységi körű vállalatok, üzemek integrációja, racionálisabb munkameg

osztás céljából.

HORIZONTÁLIS TAGOZÓDÁS - Szervezési fogalom. Jelenti valamely szer

vezet szintek szerinti tagozódását. A lényege, hogy a hasonló munka- és 

feladatkörű egységek egymásnak mellérendelve helyezkednek el, s a fel

sőbb szintű szerv vezetője irányitja az alsóbb szinten elhelyezkedőket. E- 

lőnye a tájékozódás, összehasonlítás lehetőségének növekedése, az azonos 

szintű szervek vonatkozásában, s általában az intézkedések azonosságából 

származó egyszerűsödés. Hátránya, ha túlságosan sok egység helyezkedik 

el az egyes szinteken, megnő az egy vezetőre háruló ellenőrzési és irányí

tási munka, ami károsan hat a vezetés minőségére és hatékonyságára. Há

romszintes horizontális tagozódás pl.: erdőgazdaság-erdészetek-erdész kerü

letek.

VERTIKALITAS - A termelési folyamatok egymás után következő és egy- 

róssal összefüggő szakaszossága. A termelés vertikalitása azt jelenti, hogy 

amig a munka tárgya ( nyersanyag) a megmunkálás első fázisából az utol

sóba jut, úgy kerül egyik munkahelyről a másikba, közben a termelés folya

matában megszakítások keletkeznek és készletek képződnek. A vertikalitás 

foka ágazaton belül vállalatonként, valamint vállalaton belül is az egyes ter

melési szakaszok kapacitásának különböző nagysága miatt eltérő lehet. A 

vertikális vállalatok szervezésénél legfőbb feladat az egyes vertikumok ka

pacitásának nagyságrendi összehangolása.

Pl AC K UTATÁS - Alkalmazott közgazdaságtudomány, amely a kereslet 

megnyilvánulásainak, ezek változásának, valamint a keresletet közvetlenül 

meghatározó tényezőknek komplex vizsgálatával foglalkozik.

MARKETING - A modern kereskedelmi élet piackutatási és értékesítési te

vékenységére vonatkozó gyűjtőfogalom. Magába foglalja mindazt az üzleti 

áruforgalmi tevékenységet, mely a piac szerzésére, szervezésére, kutatásá

ra, a piac jelenségeinek elemzésére, továbbá az áru és a piac kapcsolatára 

vonatkozik.
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PREPERENCIA - bizonyos meghatározott cél elérése érdekében biztosított 

gazdasági előny, ill. kedvezmény.

ARVETES ( Kalkuláció) - Valamely termék, termény vagy szolgáltatás el

készítéséhez, ill. teljesítéséhez szükséges valamennyi költség- és árképzé

si tényezőt magába foglaló számítás.

ELŐKALKULÁCIÓ - A jövőben tervezett gazdasági műveletekre, termékekre 

vonatkozó előzetes árvetés. Tulajdonképpen az önköltségszámitás egyik 

formája, amelyben a termelés indokolt és számba vehető ráfordításaiból szá

mítják ki a termék várható önköltségét.

AMORTIZÁCIÓ - Az állóeszközök fizikai kopásának és gazdasági avulá

sának együttes értékcsökkentő hatása, amelyet az értékcsökkenési leírás 

segítségével vesznek figyelembe a változó kulcsoknak megfelelően.

ANYAGHÁNYAD - Valamely termék egységnyi mennyiségének előállításakor 

felmerülő anyagköltség a termék termelői egységárának százalékában.

ANYAGNORMA - Valamilyen termékegység előállításához áldott műszaki és 

szervezeti körülmények közötti minőségileg és mennyiségileg meghatározott 

felhasználható anyag mennyisége.

AVULÁS - A termelési eszközök ( berendezések, gépi anyagok) természe

tes értékcsökkenése. Megkülönböztethető valódi ( fizikai) és erkölcsi ( gaz

dasági) avulás. A valódi ( fizikai) kopás: az állóeszközök elhasználódása 

fizikai és kémiai folyamatok hatására, az anyagok kifáradása miatt, vagy 

természeti erők hatására áll elő. Erkölcsi ( gazdasági) kopás azáltal jön 

létre, hogy a technikai fejlődés során egyre tökéletesebb, korszerűbb, na

gyobb teljesítményű eszközök, berendezések készülnek a régiekhez viszo

nyítva kisebb munkaráfordítással, tehát olcsóbban.

ÁGAZATI KAPCSOLATOK ELEMZÉSE ( Input-output analízis) - A makro- 

ökonometria egyik módszere. Célja az egyes népgazdasági ágak, és ága

zatok, valamint kisebb gazdasági egységek kölcsönös összefüggéseinek, fo

lyamatainak elemzése és az ezekre ható tényezők vizsgálata matematikai 

móds zerekkel.
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ÁLLAG-MEGÓVÁS - Valamely beruházás ( épület, berendezés stb.) olyan 

állapotban való tartására irányuló tevékenység, melynek következményeként 

a beruházás a természetes avuláson kívül nem romlik.

ÁLLÓESZKÖZ - Az anyagi javak azon csoportja, mely a termelés több 

egymást követő folyamatában vesz részt, egy-egy folyamatban csak rész

ben használódik el, tehát hosszabb élettartamú.

Termelési rendeltetésű állóeszközök: üzemi ingatlanok, gépek, berendezések 

és felszerelések, jármüvek, igás- és tenyészállat-állomány, egyes szerzők 

az élőfaállományt is ide sorolják; A termelésen kívüli ( nem termelési rendel

tetésű) állóeszközök csak hatásukban, vagyis közvetve szolgálják a terme

lés célját. (Lakások, szociális és kulturális létesítmények.)

ÁLTALÁNOS KÖLTSÉGEK -----► Közvetlen költségek

KÖZVETLEN KÖLTSÉG - Az egyes konkrét termék előállításához szüksé

ges költség.

ÁRBEVÉTEL - A kész-termékek, szolgáltatások értékesítéséből származó 

bevétel.

ÁRTÁMOGATÁS----- ►Dotáció

BEFEJEZETLEN TERMÉK - Megmunkálás alatt álló, készülő termék, amely 

még nem hagyta el a termelési folyamat befejező, ill. a műszaki feltételek 

alapján körülhatárolt szakaszát.

Mezőgazdasági és erdészeti termelésben különösen nagy súllyal jelentkezik 

a termelési folyamat hosszabb ideje és szakaszossága következtében.

BERUHÁZÁS - Az állóalapok ( termelő és nem termelő állóeszközöké) 

bővítése és pótlása.

BERUHÁZÁSGAZDASÁGOSSÁGI MUTATÓ - A beruházás által elérendő 

gazdasági eredmény, és a beruházás ráfordításainak hányadosa, a beruhá

zások gazdasági hatékonyságának mutatója.

BERUHÁZÁSI HÁNYAD - Az állóeszköz utánpótlási árának és a feltétele
zett élettartamának hányadosa. 



128

BERUHÁZÁS MEGTÉRÜLÉSI IDEJE - A beruházás költsége osztva a be

ruházásból származó termelőkapacitás révén létrejött évi vállalati nyereség

gel, illetve nyereségtöbblettel rekonstrukciós beruházás esetén.

BERUHÁZÁSOK HATÉKONYSÁGA - A beruházások népgazdasági, illetve 

üzemi eredményének és a népgazdasági, illetve üzeni munkaráfordításoknak 

a viszonya. Az uj, az extenziv bővitési és az intenzifikáló, korszerűsítő, 

önköltségcsökkentő beruházások hatékonysági mutatóit különböztetik meg.

DOLOGI KIADÁSOK - A tárgyi jellegű kiadások gyűjtőneve. Az állami 

költségvetésben minden nem bér- vagy fizetésjellegü kiadás dologi kiadás

nak minősül. Csoportosítása: működési ( ingatlan és ingó-vagyon fenntartás, 

jármű üzemeltetés stb.) , szolgáltatási ( posta- és közüzemi dijak stb.) ; fel

újítási ( építmények és berendezések felújítási kiadásai) ; állóeszközök be

szerzési kiadásai.

DOTÁCIÓ - Költségvetési juttatás a vállalat számára a hibáján kivül előál

lott és meghatározott többletköltségekre.

EGYSÉG-ÖNKÖLTSÉG - A termék egységre ( darab, súly, m , ha) eső 

termelési költség.

ELFEKVŐ KÉSZLET ( Immobil-inkurrens készlet) - Olyan áru- vagy a- 

nyagkészlet, amely valami okból ( pl. minőségcsökkenés, szabványváltozás 

stb.) nem használható fel, ill. nem értékesithető megfelelő áron és belátha

tó idő alatt.

ELS ZÁMOLÓ ÁR - A könyvvitelben alkalmazott egységár, amellyel a be

szerzett vagy saját termelésű anyagok, fogyóeszközök, készletek stb. ide

iglenes nyilvántartási értékét megállapítják.

ERDŐÉRTÉ KSZÁMITÁS - Az értéktörvényen alapuló kiszámítása a talaj, 

az élőfaállomány és az erdő értékének, valamint jövedelmének.

ERDŐFENNTARTÁSI JÁRULÉK - Az erdőgazdasági újratermeléssel kap

csolatos költségek ( erdőfelujitás, erdőfenntartás) pénzügyi fedezete és 

egyben ágazati jövedelem-szabályozó.
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EREDMÉNY - A gazdálkodó egységek mérlegének egyenletes, amely nye

reséges vagy veszteséges lehet. Üzemi eredményt, értékesítési eredményt 

és vállalati eredményt szokás számítani.

ESZKÖZLE KÖTÉSI JÁRULÉK - A termelésben lekötött állóeszközöktől és 

forgóeszközöktől megkívánt minimális hatékonyság kifejezője, a vállalatoknál 

realizálódó tiszta jövedelem egy részének elvonása, amelyet a lekötött esz

közök arányában kötelesek befizetni a költségvetésbe.

ESZKÖZÖK - A vállalat birtokában lévő vagy rendelkezésre álló tárgyi 

( pl. gépek, épületek, termények, anyagok stb.) vagy anyagtalan formában 

( pl. követelések) lévő anyagi javak. Céljuk és szerepük' szerint termelési 

és forgalmi eszközök különböztethetők meg. A termelési eszközök munka

eszközökre és munkatárgyakra bonthatók. A forgalmi eszközök a termelési 

forma befejeztével nyert, a szükségletek kielégítésére szolgáló termékek 

( készpénz, bank-követelés stb.) .

ÉLŐMUNKA - Az ember testi és szellemi erejének célszerű felhasználása 

a termelési folyamatban, amelynek során uj értéket hoz létre.

FAJLAGOS MUTATÓ - Olyan mutató, amely egy változó nagyságú soka-
3 

ság egy tagjára vagy egységnyi mennyiségére vonatkozik ( pl. egy m 

összes fatömegre eső vastagfa; 1000 munkaórára eső évi baleset, stb.) .

FELÚJÍTÁS ( Nagy-javítás) - Az állóeszközök eredeti műszaki állapotának, 

teljesítőképességének, használhatóságának időközönkénti helyreállítása, ill. 

korszerűsítéssel való növelése, a lényeges részek cseréjével, átépítésével. 

Költsége az állóeszközök értékét növeli.

FORGÓESZKÖZ - Egyetlen termelési folyamatban elhasználódó szükséges 

eszköz, amelynek értéke teljes egészében átmegy a termékbe.

GAZDASÁGI HATÉKONYSÁG - A társadalmi munka hatékonysága, amely 

az eredmény és a ráfordítások viszonyát fejezi ki. Abban különbözik a 

gazdaságosságtól, hogy népgazdasági szinten az arányosság követelményeit 

és a gazdasági fejlődést befolyásoló, közvetlenül nem mérhető tényezőket 

is figyelembe veszi.
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GAZDASÁGI MUTATÓSZAMOK - A gazdasági összehasonlítások mérő

számai, amelyek valamely üzemi teljesítmény, eljárás, költség stb. általában 

valamely gazdaságilag jelentős külső vagy belső ismérv jellemzésére szol

gálnak. Lehetnek arány- vagy szerkezeti mutatószámok, pl, a fahasználat 

fafajszerinti százalékos megoszlása, vagy az összes költség megoszlása 

költségnemenként. A viszonyszámok két, nem egynemű érték viszonyát mu- 

tátják, pl. a termékre eső költség m / Ft, az index-számok valamely érték

nek az időbeli változását adják meg. Leggyakoribbak: az üzem egészére 

vonatkozó általános, a termelésre, az értékesítésre és a munkára vonatko

zó mutatószámok.

GAZDASÁG OS SÁG - A gazdasági tevékenység minőségi jellemzője. Rela

tív fogalom, mert meghatározása az eredmény és a ráfordítások viszonyítá

sával történik. Megállapításakor mindig 

Általános formulája: 

egységnyi ráfordításra jutó eredmény = 

egységnyi eredményre jutó ráfordítás =

A gazdaságosság a jövedelmezőséghez kapcsolódó, de vele nem azonos 

fogalom. Különbözik tőle, mert a jövedelmezőség abszolút, a gazdaságos

ság pedig relatív kategória. Egy tevékenység jövedelmezőségét önmagában 

is meg lehet határozni, a gazdaságossághoz azonban legalább két változat 

szükséges, amelyet össze kell hasonlítani. A jövedelmezőségen tehát az 

eredmények és ráfordítások különbségét értjük, a gazdaságosságon pedig 

ezek hányadosát. A jövedelmezőség, mivel kivonásról van szó, csak azo

nos mértékegységben mérhető.

A gazdaságossági mutatók a következők:

a/ naturális, természetes egységben meghatározott mutatószámok,

b/ értékbeni mutatószámok,

c/ vegyes mutatószámok.

HASZNÁLATI ÉRTÉK - valamely dolognak az a tulajdonsága, amely 

szükségletek kielégítésére teszi alkalmassá, ill. az ilyen tulajdonságokkal 

rendelkező dolog.

két változót kell összehasonlítani.

eredmény
ráfordítások

ráfordítások

HATÉKONYSÁG Gazdaságosság
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HOLT MUNKA - Általában az előző termelő periódusokban előállított, de 

az adott időszakban működő vagy felhasználásra kerülő javakban megtes

tesült tárgyiasult munka, A befektetett termelőeszközökben, gépekben, épü

letekben, anyagokban lévő munka. Hosszabb időszakot figyelembe véve a 

termékegység értékén belül a holt munkaarány növekszik az eleven mun

kához viszonyítva.

INDEX - Valamilyen gazdasági jelenség viszonylagos változásait kifejező 

mutatószám, amely összehasonlításokra is lehetőséget ad.

INKURRENS KÉSZLET-----*• Elfekvő készlet

IRÁNYÁR - Tájékoztatásra megállapított, tehát nem kötelező ár.

JCX/EEELMEZOSEG - A gazdasági tevékenységben az a követelmény, hogy 

az eredmény haladja meg a ráfordításokat, vagyis, hogy a bevételek fedez

zék a költségeket és ezen felül nyereséget is biztosítsanak.

KALKULÁCIÓ - Termék, szolgáltatás, teljesitmény, önköltség, ár, kiszámítá

sa, ill. e számitás menetét, eredményét tartalmazó feljegyzés. A kiszámítás 

módja szerint lehet osztó, pótlékoló és normatív kalkuláció; az időviszony 

szerint pedig terv-, elő-, közbeeső- és utókalkuláció.

KAMAT - A szocializmusban a pénzeszközök ideiglenes használatáért fize

tett összeg. Az egyszerű kamatszámitás képlete:

ahol k = kamat,

P = a hitel összege,

i = az idő,

p = a kamatláb ( százalék) .

Ha a kamatot meghatározott időpontban a hitel összegéhez hozzácsatolják, 

és a továbbiakban a kamat után is számítanak kamatot, kamatos kamatszá

mítással állunk szemben, amelynek alapképlete:

K = P . 1 . 0 pn
n 
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ahol Kn = az n-edik év végre a kamatokkal megnövekedett pénzmennyisé

get jelenti.

KERÚKQLTSEG - A közhasználatban kialakult megnevezése a termék tény

leges önköltségének.

KIADÁS - A természetes és jogi személyek ( üzem, gazdaság) bármilyen 

készletének, ill. vagyonállományának ( áru, anyag, termény, készpénz stb.) 

csökkenése. Nem azonos fogalom a költséggel ( pl. az anyagvásárlás kia

dással jár, ez a kiadás azonban nem költség, azzá csak akkor lesz, ha az 

anyag felhasználásra kerül.)

KIFOGÁSOLÁS ( Anstand) - Az áru hiányosságainak az eladó vagy szál

lító tudomására hozatala a vevő vagy cimzett által; valamely kötelezettséget 

megállapító közléssel vagy a teljesített szolgáltatással szemben emelt kifo

gás. Vonatkozhat a minőségre, mennyiségre vagy határidőre, amely elmulasz

tása általában jogvesztéssel jár.

KÖLTSÉG - A javak előállítására, forgalomba hozatalára és a fogyasztó

hoz való juttatására fordított mindennemű kiadás összefoglaló elnevezése. 

Megkülönböztethető valamely konkrét termék előállításához szükséges köz

vetlen költség és az un. általános költség, amely a termelés folyamatának 

egészéhez szükséges és meghatározott termékre közvetlenül nem vonatkoz

tatható ráfordításokat jelenti.
A költségek fajtái:

a/ költségnemek szerint; anyagköltség, energiaköltség, bérköltség és 

közteher, értékcsökkenési leirás, erdőgazdasági viszonylatban er

dőfenntartási járulék és egyéb költségek,

b/ a termelési folyamatban való kapcsolat szerint: alap- és járulékos 

költségek,

c/ elszámolhatóságuk szerint: közvetlen és közvetett,

d/ elemzési szempontból: állandó és változó költségek.

A költség és ráfordítás között különbség van. A ráfordítás tágabb foga

lom. Egy elszámolási időszakon belül csak azok a ráfordítások, költségek, 

amelyek abban az időszakban a termelési teljesitmény érdekében merültek 

fel. A költség nem azonos a kiadás fogalmával sem.
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KÖLTSÉG-ELSZÁMOLÁS - A szocializmusban érvényes alapelv, amely 

szerint végső soron minden költséget költségviselőre kell elszámolni.

KÖLTSÉGFELOSZTÁS - Az összes költségek elszámolása a költségvise

lőkre. Alapja a költségek két csoportja: a közvetett költség, amelynek csak 

a keletkezési helyét lehet meghatározni. Ezért csak másodlagos elszámo

lással lehetséges a költségviselőre való átvitele. A közvetlen költségeknél 

már a felmerülés pillanatában megállapítható, hogy melyik terméket, ill. szol

gáltatást terheli.

KÖLTSÉGHÁNYAD - Az egyes költségnemek százalékos viszonya a tel

jes termelési értékhez.

KÖLTSÉGNEMEK - A termelés költségeinek költségfajták szerinti csopor

tosítása,

KÖLTSEGSZINT - A vállalat termelési költségeinek százalékos viszonya a 

teljes termelési értékhez.

KÖLTSÉG VISELŐ - A termék, ill. szolgáltatás, melynek termelésével kap

csolatban a költség felmerül, ill. amelyre elszámolják.

KÖZVETETT KÖLTSÉGEK ( helyesen: Közvetve elszámolt költségek) - Más 

elnevezéssel általános költségek, azok a termelési költségek, amelyek nem 

kapcsolhatók közvetlenül egy-egy meghatározott termék előállításához. Ál

talában a termelési folyamat egészének vagy egy részének lebonyolításá

hoz azonban szükségesek. A közvetett költségeket az utókalkulációban ál

talában a közvetlen költségek valamelyikének ( pl. bér) alapján számítják 

ki és építik be az egyes termelvények önköltségébe.

MAKRO-ÖKONÓMIA - A közgazdaságtan egyik vizsgálati módszere, amely 

a gazdasági jelenségeket társadalmi, népgazdasági szinten tanulmányozza.

MIKRO-ÖKONÓMIA - Az elemi gazdasági egységek ökonómiai vizsgálatá

nak módszere. Megállapításai az egész társadalmi gazdaságra csak megfe

lelő átértékeléssel vihetők át.
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NYERESÉG - A vállalati árbevétel és a termelési költségek különbsége, 

levonva ebből a forgalmi adó. A nyereség egy része a vállalatoknál marad 

és a különféle vállalati alapok képzésére szolgál. ( Pl. részesedési, válla

latfejlesztési alap.) Másik részét befizetik az állami költségvetésbe, társa

dalmi szükségletek fedezésére.

NYILVÁNTARTÁSI ÁR ( Szükitett önköltség) - Az erdőgazdasági általános 

költség, az eszközlekötési járulék, a feladási különköltség és a nyereség 

együttes összegével csökkentett fel adó állomási ár.

OPERÁCIÓ- KUTATÁS - Az ökonometria és a statisztikai döntés-elmélet 

egyik újabb irányzata, amely bonyolult gazdasági szervezet működésének 

elemzését végzi matematikai módszerekkel. Tárgya lehet: valamely vállalat, 

üzem, szervezet, bármilyen műszaki, gazdasági, szervezési vagy üzemviteli 

kérdése, üzemi, vállalati, ágazati vagy népgazdasági szinten. Az eredmé

nyes operáció-kutatási munkának előfeltétele a megfelelő számitástechnikai 

apparátus, ill. berendezés. Feladatainak megoldásához széles körben model

leket alkalmaz, leggyakrabban alkalmazott modelljei: a különböző programo

zási modellek ( lineáris, nem lineáris, dinamikus stb.) programok; a játékel

mélet modelljei; a sztohasztikus folyamatok elméleti modelljei; továbbá szi

mulációs modellek.

ÖKONCMETRIA - A matematikai és a statisztikai módszerek együttes ösz- 

szetett alkalmazása a gazdasági életben meglévő mennyiségi törvényszerű

ségek számszerű feltárására.

ÖNÁLLÓ GAZDASÁGI ELSZÁMOLÁS ELVE - A szocialista vállalat műkö

désének az a rendszere, amelyben a vállalat mint önelszámoló egység a 

rendelkezésre álló eszközökkel a jövedelmezőség elve alapján önállóan gaz

dálkodik, költségeit saját pénzbevételeiből fedezi és tevékenységéről elszá

mol.

ÖNKÖLTSEG - Valamely termék vagy szolgáltatás létrejöttéhez, ill. a fel

használóhoz való eljuttatáshoz felhasznált, a vállalatot terhelő költségek 

összege. Kiszámítása kalkulációval is történhet.

Elemei: a közvetlen költségek és a közvetett költségek. Összetevői a kö

vetkezők:

a/ anyag-, műhely- és energiaköltség;
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b/ állóeszközök amortizációja;

c/ munkabér-költség;

d/ általános költségek;

e/ eszközlekötési járulék;

f / illetményadó;

g/ kamat;

h/ erdőfenntartási járulék.

CN KÖLTSÉG SZÁMÍTÁS - Önköltség mennyiségi meghatározása, a külön

böző költségfajták ( költségnemek) kiszámítása és összegezése. A közvet

len költségeket közvetlenül a gyártmányra, a közvetett költségeket a felme

rülés helyére számitják ki, azután osztják szét különböző vetitési alapok 

segítségével.

Az önköltségszámitás alapelvei:

a/ csak a ténylegesen felmerült költségeket lehet elszámolni;

b/ a költségeket lehetőleg közvetlen költségként kell elszámolni;

c/ azonos költséget mindig azonos módon kell számításba venni;

d/ minden költséget maradéktalanul kell elszámolni.

Az önköltséget aszerint, hogy a termelési folyamat melyik szakaszában 

számitják ki, lehet: elő-, közbeeső- és utókalkuláció.

Az erdészeti önköltségszámit ásnak mindmáig számos megoldatlan és vitatott 

kérdése van.

PROGRAMOZÁS - Matematikai módszer, amellyel bizonyos - többnyire 

gazdasági - cél eléréséhez a rendelkezésre álló lehetőségek ésszerű ki

használására törekszik. A programozott utasitás, amely meghatározza az 

elvégzendő munkát.

RÁFORDÍTÁS - Valamely termék vagy szolgáltatás létrejöttéhez, illetve a 

felhasználóhoz való juttatásához felhasznált élő- és holtmunka összege.

RENTABILITÁS - Valamely vállalkozás vagy termék előállítási folyamatának 

pénzbeni eredményessége,

SEGÉDÜZEM - A vállalat olyan termelő egysége, amely a főtermelést csu

pán csak elősegíti. Erdőgazdasági viszonylatban a különböző karbantartó 

műhelyek, az erdei vasútüzem, a gépüzem, a fogatüzem, az energiatermelő 

üzem sorolható ide.
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SZIMULÁCIÓ - Matematikai jellegű logikai modell, amely rendszereket a di

namikus mozgásukban ábrázolja. A nagyteljesítményű elektronikus számító

gépek fejlődésével jelentőségűk hirtelen megnőtt, mert a különböző hosszú

lejáratú üzemi intézkedések kihatásainak kényelmes, olcsó és gyors felül

vizsgálatát teszi lehetővé.

TÁROLÁS - Az áru- és anyagkészletek szakszerű, veszteségmentes meg

őrzésére és kezelésére irányuló tevékenység. Eredményessége alapvetően 

a raktárkapacitások nagyságától, a berendezések korszerűségétől, valamint 

a szervezéstől függ. A veszteségek csökkentése a készletek könnyű és 

pontos áttekinthetősége, a hiányok, ill. felesleges készletek gyors feltárása 

alapfeltételei a korszerű tárolásnak.

TERMELÉKENdSE G - A munka hatékonyságának az egységnyi munkaidő 

alatt előállított termék mennyiségével kifejezett foka.

TERMELÉSI ÉRTÉK - Az előállított termékeknek, teljesítményeknek és 

szolgáltatásoknak pénzértéke. A halmozott termelési érték kiszámításakor 

az árbevétel, a kész- és félkész- termékek készletváltozásán felül a belső 

felhasználások értékét is figyelembe kell venni.

TERMELÉSI KÖLTSÉG - A termék előállítására felhasznált ráfordítások 

összessége pénzben. Feloszlik:

a/ anyag- és műhelyköltségre;

b/ munkás- és alkalmazotti bérre;

c/ az előzők közterheire ( illetményadó, SzTK járulék) ;

d/ értékcsökkenési leírásra;

e/ egyéb költségekre ( bank, biztosítás, adó, illeték és egyéb vegyes) ; 

f / erdőfenntartási járulék;

g/ eszközlekötés.

TERMELOI ÁR - Az az ár, amelyet a termelő vállalat kap az árutermékei

ért. A kereskedelmi árrés esetleg a forgalmi adó összegével különbözik a 

fogyasztói ártól.

ÜZEMELEMZÉS - A gazdálkodás tanulmányozásának tudományos módja.

Négy szakaszra oszlik:

1. Az elemzés céljának, körének és módszerének rregállapitása,
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2. A legfontosabb alapadatok kiválasztása és összegyűjtése,

3. Az adatok feldolgozása különböző elemző táblázatok és mutatók, 

valamint grafikonok stb. készítése,

4. A következtetések levonása.

Célja a jó eredmények létrejöttét előmozdító okok felismerése, a fejlődést 

gátló különböző tényezők feltárása s általában újabb gazdasági célkitűzé

sek megalapozása.

Módszerei közül leggyakoribb a vertikális és horizontális összehasonlítása 

a különböző gazdasági egységeknek, ágazatoknak. Maga az összehasonlí

tás tervmutatókkal, kiemelkedő gazdaságok adataival, előző évi tényszá- 

mokkal, stb. történhet. A cél csak akkor érhető el, ha a feldolgozás és 

elemzés során megfelelő adatok állnak rendelkezésre. Következtetések 

megállapításánál ügyelni kell az okok és következmények világos megfogal

mazására, a sorrendiségre.

VÁLLALATI EREEMÉNY - A termelési tevékenységgel össze nem függő 

egyéb értékesitési eredmények, továbbá a különféle nyereségek és veszte

ségek összegével módosított értékesitési eredmény.

VÁLTOZATLAN ÁR - Tervezéshez, illetve gazdasági elemzéshez használt 

termékenkénti egységár, amelyről feltételezzük, hogy a termék egységnyi 

mennyiségének a termelés teljes terjedelméhez viszonyitott arányát fejezi ki, 

Általában egy meghatározott időpontban érvényes, volt nettó termelői árakat 

használják változatlan árként.

VÁLTOZÓ KÖLTSÉGEK - Azok a költségek, amelyeknek alakulására a 

termelés mennyiségi változása közvetlen befolyást gyakorol. Négy csoport

ba lehet a változó költségeket sorolni:

1. arányosan, proporcionálisán ( pl. közvetlen munkabér) ,

2. lanyhán, degressziven (pl. általános költségek jó része),

3. progressziven, fokozatosan ( pl. túlóra-pótlék) ,

4. regressziven, ellentétesen ( pl. egyes erdővédelmi munkák anyag

költsége) .

A költségcsoportot a termékegység önköltségét a növekvő termelés esetén 

tulajdonságuknak megfelelően különbözőképpen befolyásolják.





139

A FOGALMAK BETŰRENDES MUTATÓJA





141

A

Abszolút szárazság 78

Adapterek 46, 54

Ágazati kapcsolatok elemzése ( Input - output analízis) 126

Ágnyesőgép 32

Alkoholos befolyásoltság 113
Állagmegóvás 127

Állóeszköz 127

Állomás 56

Állvány 57

Általános költségek 127

Amortizáció 126

Anstand 13 2

Anyagárok 91

Anyaghány ad 126

Anyagno r ma 126

Apadékok 79

Apriték 76

Apriték szállító szerelvények 59

Apritékban való termelési rendszer 21

Aprítógépek 32

Árbevétel 127

Árbócdaru 55

Árok 87

Ártámogatás 127

Árvetés ( Kalkuláció) 126

Áteresztők 88

Átszámítás 80

Átszámítási tényezők 80

Autódaru 68

Avulás 126

B

Bakdaru 66

Baleset 122
Balesetelhárítás 122



142

Beállás munkára 109

Befejezetlen termék 127

Bekötőkötelek ( Csatlók) 53

Bemérő lécek 28

Beruházás 127

Beruházás megtérülési ideje 128
Beruházásgazdaságossági mutató 127
Beruházási hányad 127

Beruházások hatékonysága 128
Biztonságtechnika 122
Bozótirtás 11
Bozótirtógép 32

Bruttó fatömeg 80
Bruttó nedvességtartalom 78
Bruttósítás 80
Bul áru 75

C

Califomian Bearing Ratio

Capin

CBR %

Cellulózfa

Centralizáció ( Központositás)

Choker

Csatlók

Csörlő

Csuklós traktor

D

Darabcserés javitási rendszer

Darabolás

Daraboló gép

Daruk

Deponia

Derrick daru

Diagnosztika

93

25

93

76

115

48

53

53

42

40

13

70

65

91

67

41
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Dinamikus izommunka 103
Dobkérgezőgépek 34

Dologi kiadások 128

Dotáció 128

Dózer ( tolólemezes gép) 97

Döngölök 98

Döntés előkészítése 10
Döntés 11

E

E gyenértékvas tagság 95

Egy járatú ut 91

Egység-önköltség 128

Egységrakomány 19
Ékek 25

Elfáradás 109

Elfekvő készlet ( Immobil - inkurrend készlet) 128

Ellenemelkedő 91

Előkalkuláció 126

Előközelités 15
Élőmunka 129

Élőnedves 79

Elszámoló ár 128

Emelkedő 91

Emelőlap 46

Emelővillás targoncák 62

Erdei faválaszték 75

Erdei választék ( Erdőgazdasági választék, erdei faválaszték,
erdőgazdasági fatermék) 75

Erdészeti speciális vontató 44

Erdő értékszámit ás 128

Erdőfenntartási járulék 128

Erdőgazdasági fatermék 75

Erdőgazdasági választék 75

Erdőnszáradt faanyag 78

Eredmény 129

Ergonómia 103
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Érintésvédelem 40

Erőleadótengely 51

Eszközlekötési járulék 129

Eszközök 129

Éves fahasználati tervezés 9

Éves fakitermelési terv 9

F

Faanyagmozgatás 15

Fagyártmány fa 76

Fagyártmány feldolgozási fa ( Feldolgozási fa, fagyártmány fa) 76 

Fagyvédő réteg 95

Fahasználatok tervezése 9

Fahibák 77

Fajlagos mutató 129

Fakitermelés eszközei 25

Fakitermelés kéziszerszámai 25

Fakitermelés szervezése 9

Fakitermelési technológia 9

Fakitermelő kombájnok ( Harvester) 36

Fejsze 25

Fel dolgozási fa 76

Felhasadás 77

Felkészítés 11

Felkészítés tő melletti készletezésre 21

Felkés zitőhely 68

Felkészitőtelep 20, 68

Felkés zitővonal 68

Félnedves ( szikkadt) 78

Felszakadás 77

Félszáraz vagy erdőnszáradt 78

Feltárás 85

Feltárási tényező 85

Feltáró ut 85

Feltáróhálózat 85

Felujitás ( Nagy javitás) 129

Fizológiás munkagörbe 104
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Fogadópad 70

Foglalkozási betegségek 112

Forditóhorog 27

Forgácsfa 76

Forgalmi sáv 91

Forgalmi sűrűség 86

Forgalmi terhelés ( vagy forgalmi sűrűség) 86

Forgalom 86

Forgalom mérőszáma 86

Forgódaruk 66

Forgóeszköz 129

Forgógyürűs kérgezőgépek 33

Földgyalu 97

Földmunkagépek 96

Földmű 91

Földnyeső 97

Földút 96

Függe sztősz erke z et 50

Fűrész 25

Fűrészlánc ( Gyaluforgács lánc) 28

G

Gallyazás 12

Gallyazógép 30

Gazdasági hatékonyság 129

Gazdasági mutatószámok 130

Gazdaságosság 130

Gépcsoport 54

Gépműhely 38

Géprendszerek 55

Gépsor 55

Göcsözés 14

Gömbfa 75

Gravitációs terület 85

Gréder ( Földgyalu) 97

Gumihengerek 98

Gyalufogas lánc 29



146

Gyökérterpesz 77

Gyűjtőhely ( Vág ástéri) 20

Gyűjtőrekeszek 71

Gyürüzés 13

H

Harvester 36

Hasítás 13

Hasitógépek 32

Használati érték 130

Hatékonyság 130

Helyzetvizsgálat 104

Hengeres fa ( gömbfa) 75

Híddaru 68

Hidraulikus daru 65

Hidraulikus olló 30

Hidromotor 59

Holt munka 131

Homlokvillás targonca 63

Horizontális integráció 125

Horizontális tagozódás 125

Hosszirányú stabilitás 43

Hosszufa 76

Hosszufa előtoló 70

Hosszúi ás közelítés 21

Hosszufás szerelvények 59

Hosszufás termelés 21

Hosszufás termelési rendszer 21

I

Időjárásbiztos ut 96

Időjárási ártalom 110

Időjárástól részben függő ut 96

Immobil - inkurrens készlet 128

Index 131

Inkurrens készlet ^.31
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Input - output analizis 126

Integráció 125

Iparifa 75

Irányár 131

Irtás 11
Irtásos döntés 11

ívsugár 91

Izommunka 103

J

Jármű daruk 64

Járófelület 92
Javítás 37

Javított altalaj 95

Javított ut 96
Jelleggörbék 43

Jövedelmezőség 131

Juhlábhengerek 98

K

Kábeldaru

Kalapácsos kérgezőgépek

Kalkuláció

Kalóriafogyasztás

Kalóriaszükséglet és számítása

Kalóriatartalom

Kamat

Kapcsolóhorog ( Choker)

Kapcsozás

Kéregszázalék

Kerekes traktor

Keresztirányú stabilitás

Keresztmetszeti elrendezés

Kérgezés

Kérgező kések

Kérgező vasak ( Kérgező kések)

66

34

126, 131

106

105

106

131

48

13

81

41

44

87

13

27

27
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Kérge zőgépek 32

Kerüköltség 132

Két járatú ut 91

Kézi horgok 26

Kiadás 132

Kifogásolás ( Anstand) 132

Kipufogógázártalom 111

Kishidak 90

Kiszállítás 17

Kitérő 91

Kivágás 76

Kombinált tömöritők 98

Komplex fakitermelő gépek ( gépcsoportok) 34

Komplex gépesítés 55

Komplex gépsor 55

Koncentráció 114

Konténer 19

Kooperáció 114

Koronában termelés ( 21

Korrózió elleni védelem 40

Kotrók 97

Költség 132

Költségelszámolás 133

Költségfelosztás 133

Költséghányad 133

Költségnemek 133

Költségszint 133

Költségviselő 133

Körfűrész 70

K ötegek 17

Kötegelés 19

Kötélcsusztató 56

Kötéldaru 56

Kötél eregető 56

Kötélpálya 55

Kötélpálya csörlő 54

Kötélpálya daru 56

Kötélpálya tartozékok 56
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Kötélpályák 55

Közelítés 15

Közelítési módszer 17

Közelítő nyom 86

Közelítő traktor ( Erdészeti speciális vontató) 44

Középtávú fahasználati tervezés 9

Központi gépműhely 38

Központosítás 115

Közút 92

Közvetett költségek ( Közvetve elszámolható költségek) 133

Közvetlen költségek 127

Közvetve elszámolható költségek 133

L

Láncfűrész 29, 70

Lánctalpas traktor 41

Légszáraz 78

Lehajlás 93

Lehorgonyzás 56

Lengőkeret 47

Londina 60

M

Makro-ökonómia 133

Manipulátor 71

Marketing 125

Markolófejes rakodógépek 63

Megengedett forgalom 95

Méretcsoportos iparifa becslés 79

Mikro ökonómia 133

Mobil rakománylehuzó csörlőgépcsoport 54

Monotónia 112

Motorfűrész 28

Motorfűrész káros hatása a szervezetre 29

Mozdulat 116

Mozgó szervizműhely 38
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Munkaalkalmassági vizsgálat 104

Munkaélettan 103

Munkaerő tanulmány 118

Munkafiziológia ( Munkaélettan) 103

Munkafolyamat 116

Munkafolyamat tervezése 116

Munkahely tanulmány 118

Munkalélektan 103

Munkamódszer 115

Munkamódszer tanulmány 118

Munkamüvei et 115

Munkanapfelvétel ( Munkatükör) 122

Munkapedagógia 103

Munkapszichológia ( Munkalélektan) 103

Munkarendszer ( Systema) 20

Munkaszervezés 114

Munkaszervezési tanulmány 117

Munkaszervezet 114

Munkaszociológia 103

Munkatanulmány 120

Munkatermelékenység 117

Munkatükör 122

Munkavédelem 122

Műszakidő 118
Műveleteién 115

Műveleti sorrend

Művel ette rve z é s
116

116

N

Nagy javitás 129

Nedves faanyag 79

Nedvességtartalom ( Bruttó, nettó) 78
Nettó fatömeg 80
Nettó nedvességtartalom 78
Nettósítás, bruttósítás 80
Nyeles körfűrész 30
Nyereség 134
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Nyilvántartási ár ( Szükitett önköltség)

Nyomj el zés

Nyomvonal

134

86

86

O

Oldalvillás targonca 63

Operáció kutatás 134

Optimális utsürüség 85

Osztályozó transzportőr 70

Ökonometria 134

CYiálló gazdasági elszámolás elve 134

Önálló rakodógépek 62
Önjáró rakodógépek 62

Önköltség 134

Önköltségszámitás 135
Önrakodó csőrlők 54

Cnrakódó gépek 60

Onrakodó karok 62

Onüritő rendszerek 63

Összerakás 14

Összerakás gyűjtő rekeszbe 15

Összerakás halomba 14

Összerakás kalodába ( kalickába) 15
Összerakás máglyába 15

Összerakás rakatba 14

Összerakás sarangba vagy kasba 14

P

Pályahajtás 56

Pályatengely 92

Pánik állapot 113

Papir- és cellulózfa 76

Papirfa ( Papir- és cellulózfa) 76

Parkolóhely 92

Piackutatás 125

Pihenés 109
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Portál daru 66

Port ál os kábeldaru 66

Pótkocsik 52

Preferencia 126

FTocessorok 37

Programozás 135

R

Ráfordítás 135

Rakodás 17

Rakodási módszerek 17

Rakodó 20

Rakodócsörlő 54

Rakodógép 60

Rakodótranszportőr 63

Rakonca 60

Relaszkóp ( tükrös) 79

Rentabilitás 135

Részművelet 115

Rezgésártalom 111

Rézsű 87

Rost- és forgácsfa ( hengeres vagy hasított) 76

Rostfa 76

Rönk 75

Rönkforditó ( Forditóhorog) 27

Rövidfás szerelvények 59

Rugalmassági modulus 93

S

Saru 57
Segédüzem 135
Shankey diagram 121
Simahengerek 97
Specializáció 115
Stabil csörlő 54
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Stabil daruk 68

Stabil rakodó csörlő 54

Stabilitás 43

Stabilizált ut 96

Statikus izommunka 103

Sudarlósság 81

Systema 20

Szálfa 75

Szállítás 17

Szállítási határ 86

Szállítható hosszúságú fa ( Hosszú fa) 76

Szállitókötél 56

Szélesítés 91

Szerviz műhely 38

Szikkadt faanyag 78

Szilárd ut 96

Szimuláció 136
Szindinamika 112

Szkréper ( Földnyeső) 97

Szobaszárazság 78

Szűkített önköltség 134

T

Talaj stabilizáló géplánc 98

Támasz 53

Tapadási tényező 44

Tárolás 136

Tárolási veszteségek 77

Tartókötél 56

Távolsági szállítás 17

Távvezérlés 51

Technika 115

Technológia 115

Technológiai anyagmozgatás 17

Teherbiróképesség 92

Tehergépkocsik és tehergépkocsi szerelvények 59

Tehergépkocsi szerelvények 59
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Telepi anyagmozgatás 17
Teljes fában ( koronával) való termelés rendszere 21
Teljesítőképesség 120
Terelőgörgők 53

Térfogatsúly 77
Terhelhetőség 104
Termelékenység 136
Termelési érték 136
Termelési kapacitás 120
Termelési költség 136
Termelői ár 136
Tervezési sebesség 91
Tervszerű megelőző karbantartás 37
TMK ( Tervszerű megelőző karbantartás) 37
Tolólemezes gép 97
Tömöritőgépek 97
Tömörség 92
Tönkáru ( Boules ( :bul:) áru) 75
Tönkfa 75
Trailer 59
Traktor szerelvények ( adapterek) 46
Traktor vonóereje 46
Traktor (vontató) 41
Traktoros őrlő 46
Transzportőr 68
Trasz 92
Tuskó kié meló gép 31
Tuskózás 17
Tükrös relaszkóp 79

U

Utak használhatósága 96
Utánfutók 59
Útpadka 87
Útpályaszerkezet 93
Útpályaszerkezet élettartama 95

Útpályaszerkezet építésének gépei 98
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Útpályaszerkezet felépítése 93

Útpályaszerkezet méretezése 94

Útpályaszerkezet osztályozása 95

Útpályaszerkezet rétegeinek anyaga és megnevezése 94

Utpászta 86

Utsürüség 85

Uttávolság 85

Uttükör 91

Üzemelemzés 136

V

Vágásbesorolás 9

Vágáskiürités 19

Vágáskoncentrálás 10

Vágáspászta 19

Vágásszervezési terv 10

Vágástakaritás ( Vágás tisztítás) 19

Vágás téri gyűjtőhely 20

Vágás téri hulladék 77

Vágásterulet 19
Vágástisztitás 19

Választékban termelés 21

Választékban való termelés rendszere 20

Választékolás 11

Választékolás gépi berendezéssel 12

Választékolás léccel ( Választékoló léc) 12

Választékoló léc 12

Választékterv 10

Választéktervezés 10

Vállalati eredmény 137

Változatlan ár 137

Változó költségek 137

Vastagfa 76

Védő és kapaszkodó láncok 52

Védőfülke 53

Vékonyfa 76

Vékonyodási szám 32.
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Vertikalitás 125

Veszélytudat 113

Vesz élyf orrás 112

Veszteségek 79

Vezérlőfülke 71

Vezérpont 86

Vibrációs hatással tömöritő eszközök 98

Víztartalom 92

Vizterelők 87

Vizzel telítődött vagy nedves faanyag 79

Vonóhorog 46

Vonókeret 46

Vonókötél 56

Vonókötél terelő görgők 57

Vonószerkezet 46

Vontatási hatásfok 45

Vontató 41

Vontató ut 92

Z

Zajártalom 110








